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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IB΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Β΄ 

Συνεδρίαση 4ης Μαΐου 2023 

Ώρα έναρξης: 4.19 μ.μ. 

Αρ. 24 

 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ) 

 Χαίρετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι! 

 Κηρύσσω την έναρξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής των Αντιπροσώπων και 
παρακαλώ να δηλώσετε την παρουσία σας με τον ηλεκτρονικό τρόπο που έχουμε μπροστά μας και να 
διαπιστωθεί η απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, αγαπητέ Νικόλα. 

 Αγαπητοί συνάδελφοι και αγαπητές συναδέλφισσες, 

Η 8η Μαΐου έχει καθιερωθεί ως η Παγκόσμια Ημέρα Θαλασσαιμίας από τον Παγκόσμιο 
Οργανισμό Υγείας και τη Διεθνή Ομοσπονδία Θαλασσαιμίας.  Η ευαισθητοποίηση και η συμβολή της 
κοινωνίας των πολιτών, ιδιαίτερα μέσω της εθελοντικής αιμοδοσίας, η απρόσκοπτη επικοινωνία μεταξύ 
των μελών της παγκόσμιας θαλασσαιμικής κοινότητας και η προώθηση μεταρρυθμίσεων, με γνώμονα τη 
βελτίωση της ποιότητας της ζωής των ασθενών, είναι ορισμένοι από τους στόχους της παγκόσμιας 
εκστρατείας στο πλαίσιο της ημέρας αυτής. 

Ως το πιο κοινό μονογονιδιακό νόσημα, η θαλασσαιμία αριθμεί πέραν των 300 εκατομ. φορέων 
παγκοσμίως.  Στην Κύπρο υπάρχουν οι περισσότεροι, ως προς τον γενικό πληθυσμό, 
πολυμεταγγιζόμενοι ασθενείς με θαλασσαιμία, των οποίων η καθημερινότητα συνίσταται στην αυστηρή 
και άκρως πολυδιάστατη αγωγή και αντιμετώπιση, στη συχνή μετάγγιση αίματος και στην ταυτόχρονη 
θεραπεία αποσιδήρωσης, καθώς και σε συνεχείς ελέγχους, εφόσον η επίδραση της ασθένειας είναι 
εκφυλιστική. 

Παράλληλα, η πολιτεία, στο πλαίσιο της θεραπευτικής αγωγής των πασχόντων, εργάζεται και 
προς την κατεύθυνση της ένταξής τους στο κοινωνικό γίγνεσθαι και στην εργασία, με στόχο την 
ψυχολογική τους υποστήριξη, αλλά και στην επιμόρφωση των ιατρικών και νοσηλευτικών λειτουργών. 

Ως Βουλή των Αντιπροσώπων, επικροτούμε και προωθούμε κάθε προσπάθεια ενημέρωσης και 
ευαισθητοποίησης των πολιτών σε ζητήματα που αφορούν τη θαλασσαιμία και χαιρετίζουμε το εξαίρετο 
έργο που επιτελούν η Κλινική Θαλασσαιμίας, το Εργαστήριο Πληθυσμιακού Ελέγχου Θαλασσαιμίας του 
Νοσοκομείου Αρχιεπίσκοπος Μακάριος ΙΙΙ και το Τμήμα Μοριακής Γενετικής Θαλασσαιμίας του 
Ινστιτούτου Νευρολογίας και Γενετικής Κύπρου, που εντάσσονται μαζί ως πλήρες μέλος στο Ευρωπαϊκό 
Δίκτυο Αναφοράς «EuroBloodNet» από το 2017.  Χαιρετίζουμε επίσης τις διαρκείς δράσεις και 
πρωτοβουλίες του Παγκύπριου Αντιαναιμικού Συνδέσμου, που εστιάζει την προσοχή του σε κάθε πτυχή 
της θεραπευτικής αγωγής των θαλασσαιμικών.  

Η Διεθνής Ομοσπονδία Θαλασσαιμίας, ως επικεφαλής της πρωτοβουλίας και των προσπαθειών 
ευαισθητοποίησης για τη θαλασσαιμία παγκοσμίως, συνεχίζει για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά την 
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επιτυχημένη εκστρατεία «Ενημερώσου. Μοιράσου. Νιάσου.», με κεντρικό θέμα «Ενισχύουμε την εκπαίδευση 
για τη γεφύρωση του χάσματος στη φροντίδα της θαλασσαιμίας».  Θέλοντας να εκφράσουμε την υποστήριξή 
μας, θα φωταγωγήσουμε το κτίριο της Βουλής των Αντιπροσώπων τη Δευτέρα, 8 Μαΐου 2023, με κόκκινο 
χρώμα, το οποίο συμβολίζει την προσφορά αίματος. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

Η 9η Μαΐου έχει καθιερωθεί ως Ημέρα Αντιφασιστικής Νίκης των Λαών, αλλά και ως Ημέρα της 
Ευρώπης.  Παρά τις τραγικές και ολέθριες για την ανθρωπότητα συνέπειες του Δεύτερου Παγκόσμιου 
Πολέμου, οι οποίες παραμένουν ανεξίτηλες στο πέρασμα των χρόνων, η 9η Μαΐου, ως η ημέρα που σφράγισε 
το τέλος του πιο αιματηρού και φρικαλέου πολέμου που γνώρισε η ανθρωπότητα, αποτελεί ημέρα μνήμης και 
τιμής για τους λαούς που αγωνίστηκαν και συνέτριψαν το τέρας του ναζισμού και του φασισμού που είχε 
αναδυθεί στην Ευρώπη. 

 Θυμόμαστε και τιμούμε τους αγωνιστές και τις αγωνίστριες που πολέμησαν θυσιάζοντας τη ζωή τους, 
προκειμένου η ανθρωπότητα να απελευθερωθεί από τις σκοταδιστικές δυνάμεις του παρελθόντος.  Με την 
ευκαιρία αυτή, επισημαίνουμε ότι ο αγώνας για την προάσπιση της δημοκρατίας και την καταπολέμηση του 
ρατσισμού και της μισαλλοδοξίας επιβάλλεται να είναι διαρκής, ώστε να αποτρέπονται οι δυνάμεις που 
επιδιώκουν την αναβίωση των πολιτικών του ολοκληρωτισμού και του μίσους. 

 Τιμώντας την Ημέρα της Ευρώπης, η μνήμη ανατρέχει στην ιστορική Διακήρυξη του Σουμάν της 9ης 
Μαΐου 1950, με την οποία ο Γάλλος πολιτικός Ρομπέρ Σουμάν διατύπωσε την πρότασή του για μια νέα μορφή 
πολιτικής και οικονομικής συνεργασίας στην Ευρώπη μέσω της δημιουργίας μιας Ευρωπαϊκής Κοινότητας 
Άνθρακα και Χάλυβα (ΕΚΑΧ), ικανής να αποτρέψει κάθε ενδεχόμενο πολεμικής σύγκρουσης μεταξύ των 
ευρωπαϊκών κρατών.  Η ΕΚΑΧ αποτέλεσε την απαρχή της δημιουργίας της σημερινής Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
που, προϊόντος του χρόνου, εδραίωσε περαιτέρω τις αρχές και αξίες της ειρήνης, της ενότητας, της 
αλληλεγγύης, της δημοκρατίας, της ισότητας και της κοινωνικής δικαιοσύνης. 

 Ως Βουλή των Αντιπροσώπων, επαναβεβαιώνουμε τη θέλησή μας να συνεχίσουμε, όντας μέλος της 
ευρωπαϊκής οικογένειας, να αγωνιζόμαστε για τα δίκαιά μας με οδηγό πάντοτε τις ευρωπαϊκές αρχές και αξίες.  
Ταυτόχρονα, καταδικάζουμε κάθε φασιστική και τρομοκρατική ενέργεια που επιβουλεύεται την ασφάλεια και 
την ειρήνη στην Ευρώπη, αλλά και διεθνώς.  Καταδικάζουμε πρωτίστως τις προκλητικές και παράνομες 
ενέργειες της Τουρκίας εις βάρος της Κύπρου και του λαού της επί μισό σχεδόν αιώνα, με την καταστρατήγηση 
κάθε έννοιας δικαίου και την καταπάτηση στοιχειωδών ανθρώπινων δικαιωμάτων και ελευθεριών. 

 Και προσθέτω κι εγώ, ότι δικαίως ο σημερινός Πρόεδρος της Δημοκρατίας επιδιώκει την ενεργό ανάμιξη 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την κατεχόμενη γη μας εδώ και πενήντα χρόνια.  Αυτό δεν αποτελεί μόνο έδαφος 
της Κυπριακής Δημοκρατίας, αλλά και ευρωπαϊκό έδαφος και οι Ευρωπαίοι εταίροι μας υποχρέωση έχουν να 
συνδράμουν πιο ενεργά την προσπάθεια του σημερινού Προέδρου. 

 Παρακαλείται τώρα ο γραμματέας μας, ο Νίκος Γεωργίου, να αναγνώσει τις αναφορές στις διεθνείς 
δραστηριότητες των μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων. 

 Κύριε Γεωργίου, ο λόγος σε εσάς. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μεταξύ 24ης και 28ης Απριλίου ο κ. Νίκος Τορναρίτης ως επικεφαλής και οι κ. Γιώργος Λουκαΐδης και 
Κωστής Ευσταθίου, μέλη της κυπριακής αντιπροσωπίας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της 
Ευρώπης (ΚΣΣΕ), συμμετείχαν στις εργασίες του Δεύτερου Μέρους της Συνόδου 2023 της Συνέλευσης στο 
Στρασβούργο. 

 Στην ολομέλεια ο κ. Ευσταθίου, ως Εισηγητής της Επιτροπής Νομικών και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 
για την εκτέλεση των αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, παρουσίασε 
σχετική έκθεση και ψηφίσματά του, τα οποία εγκρίθηκαν ομόφωνα.  Η έκθεση καταγράφει τις σημαντικότερες 
ανεκτέλεστες αποφάσεις του Δικαστηρίου και τις συστημικές και δομικές αδυναμίες που δυσχεραίνουν την 
εκτέλεση των αποφάσεων σε εθνικό επίπεδο, ενώ στα ψηφίσματα περιέχονται συστάσεις προς τα κράτη μέλη 
για την καλύτερη και αποτελεσματικότερη εκτέλεση των αποφάσεων. 

 Ο κ. Τορναρίτης απηύθυνε ερώτηση στον Πρόεδρο της Ισλανδίας για το πόσο εφικτή είναι η καθιέρωση 
του Συμβουλίου της Ευρώπης ως θεματοφύλακα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Ευρώπη, η πολυμέρεια 
στη βάση κανόνων και η αποφυγή της πολιτικής των δυο μέτρων και δυο σταθμών που υποσκάπτει την 
αξιοπιστία του Οργανισμού.  Απαντώντας, ο Πρόεδρος της Ισλανδίας τόνισε ότι το διεθνές δίκαιο πρέπει να 
υπερισχύει στη διεθνή πολιτική και εξέφρασε την αλληλεγγύη του προς την Κύπρο.  Ο κ. Τορναρίτης μίλησε 
επίσης για την αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών και τους πρόσφατους σεισμούς στην Τουρκία και στη 
Συρία και την άμεση ανταπόκριση της Κυπριακής Δημοκρατίας στους σεισμόπληκτους.  Συναφώς, επισήμανε 
την ανάγκη να ληφθούν πρόσθετα μέτρα ασφαλείας για τον πυρηνικό σταθμό στο Άκκιουγιου, ο οποίος 
βρίσκεται σε σεισμογενή περιοχή. Επίσης, σε συνεδρία της Επιτροπής Παρακολούθησης των Υποχρεώσεων 
και Δεσμεύσεων των κρατών μελών του Συμβουλίου της Ευρώπης, ο κ. Τορναρίτης, ως Εισηγητής για το 
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Μαυροβούνιο, αναφέρθηκε στις πρόσφατες προεδρικές εκλογές στη χώρα και στη συμμετοχή του στην Ad Hoc 
Επιτροπή παρατηρητών της Συνέλευσης για την παρακολούθηση των εκλογών. 

 Ο κ. Λουκαΐδης απηύθυνε ερώτηση προς την Επίτροπο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του Συμβουλίου της 
Ευρώπης για την άνοδο της φτώχιας, των ανισοτήτων και του κοινωνικού αποκλεισμού στην Ευρώπη και τα 
μέτρα που προτίθεται να λάβει το γραφείο της Επιτρόπου, ώστε να ενισχυθούν τα κοινωνικά και εργασιακά 
δικαιώματα.  Μίλησε επίσης για την αξιολόγηση του μηχανισμού «Συνεταιρισμός για τη Δημοκρατία» μεταξύ 
της ΚΣΣΕ και των κοινοβουλίων τρίτων χωρών, επισημαίνοντας ότι η ενισχυμένη θεσμική συνεργασία έχει 
αποφέρει θετικά και απτά αποτελέσματα στην Ιορδανία, στο Μαρόκο, στην Παλαιστινιακή Αρχή και στο 
Κιργιστάν.  Επίσης, στο πλαίσιο συνεδρίας της Επιτροπής Πολιτικών Υποθέσεων και Δημοκρατίας, ο κ. 
Λουκαΐδης συμμετείχε σε συζήτηση για το θέμα της πρόκλησης που συνιστά η ακροδεξιά ιδεολογία για τα 
ανθρώπινα δικαιώματα και τη δημοκρατία στην Ευρώπη και το θέμα των ξένων παρεμβάσεων ως απειλή για 
τη δημοκρατική ασφάλεια των κρατών. 

 Ο κ. Ευσταθίου μίλησε ενώπιον της ολομέλειας για την Ευρωπαϊκή Σύμβαση των Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου και τα εθνικά συντάγματα, τονίζοντας ότι, ανεξαρτήτως της ιεράρχησης των διαφόρων δεσμευτικών 
εθνικών, περιφερειακών και διεθνών νομικών πλαισίων, σημασία έχει η μέγιστη και αποτελεσματικότερη 
προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.  Μίλησε επίσης για τη σχέση της νεολαίας και των μέσων 
ενημέρωσης, τονίζοντας, αφενός, τις δυνατότητες και προοπτικές των νέων τεχνολογιών για τους νέους και, 
αφετέρου, τους κινδύνους που πρέπει να αντιμετωπιστούν διά της θέσπισης ενός αυστηρού ρυθμιστικού 
πλαισίου για την προστασία των δικαιωμάτων και συμφερόντων των παιδιών και των νέων. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΚΩΣΤΑΣ ΚΩΣΤΑ) 

 Επίσης, ο κ. Ευσταθίου εκπροσώπησε την Επιτροπή Πολιτισμού, Παιδείας και Μέσων Μαζικής 
Επικοινωνίας σε ακρόαση με θέμα την τεχνητή νοημοσύνη στα σχολεία.  Παρουσίασε εξάλλου στην ίδια 
επιτροπή τον θεσμό του Βραβείου Μουσείου του Συμβουλίου της Ευρώπης, στον οποίο συμμετέχει, ως 
εκπρόσωπος της ΚΣΣΕ, και παρέστη στην εκδήλωση του φετινού βραβείου, που απονεμήθηκε στο Μουσείο 
των Εργαζομένων στην Κοπεγχάγη. Πραγματοποίησε, τέλος, συναντήσεις με άλλους βουλευτές, με σκοπό την 
ετοιμασία και προώθηση χάρτας του Συμβουλίου της Ευρώπης για τα δικαιώματα και τις ιδιαίτερες ανάγκες των 
παιδιών με αναπηρίες. 

 Μεταξύ 25ης και 28ης Απριλίου αντιπροσωπία της Βουλής, αποτελούμενη από τους κ. Άριστο Δαμιανού, 
Νίκο Σύκα και Χρίστο Ορφανίδη, συμμετείχε στο 52ο Περιφερειακό Συνέδριο των Βρετανικών Νήσων και της 
Μεσογείου του Κοινοπολιτειακού Κοινοβουλευτικού Συνδέσμου, στο Λονδίνο, με κύριο θέμα την προαγωγή 
από τα κοινοβούλια της συμπερίληψης και της βιωσιμότητας.  

 Σε παρέμβασή του ο κ. Δαμιανού υπογράμμισε ότι τα κοινοβούλια, ως σώματα που αναπτύσσονται και 
εξελίσσονται διαρκώς, θα πρέπει να καλλιεργούν μια εργασιακή κουλτούρα που προσαρμόζεται στις εξελίξεις, 
επισημαίνοντας ότι η επιμονή σε παλιές πρακτικές και μεθόδους εργασίας οδηγεί, έστω και ακούσια, στη 
δημιουργία κουλτούρας αποκλεισμού και διακρίσεων.  Ο κ. Δαμιανού σημείωσε συγκεκριμένες πρωτοβουλίες 
που έχουν αναληφθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων τα τελευταία χρόνια, με έμφαση κυρίως σε ζητήματα 
ισότητας των φύλων και στη θέσπιση νομοθεσίας για την ποινικοποίηση του σεξισμού, την παρενόχληση και 
την καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών, καθώς και σχετική επιμόρφωση για το προσωπικό. 

 Ο κ. Σύκας, στο πλαίσιο συζήτησης με θέμα τα πρότυπα και τους κώδικες δεοντολογίας, επισήμανε ότι η 
ρύθμιση των προτύπων κοινοβουλευτικής συμπεριφοράς συνδέεται άμεσα με τη δημόσια εμπιστοσύνη στις 
δημοκρατικές διαδικασίες, τη διαφάνεια και την αποτελεσματικότητα των θεσμών.  Σημείωσε δε τη θέσπιση 
από τη Βουλή των Αντιπροσώπων πλαισίου που διέπει τέτοια πρότυπα και την έγκριση σειράς νομοσχεδίων 
και κανονισμών, περιλαμβανομένου του Κώδικα Αρχών και Κανόνων Δεοντολογίας για τους βουλευτές. 

 Ο κ. Ορφανίδης, σε παρέμβασή σχετικά με τις πρωτοβουλίες των κοινοβουλίων για την αντιμετώπιση 
της κλιματικής κρίσης, τόνισε ότι  μόνο μέσω συντονισμένης διεθνούς συνεργασίας και συμμόρφωσης με τις 
συναφείς διεθνείς συνθήκες μπορεί να αντιμετωπιστεί αυτή η πρωτοφανής πρόκληση και ότι τα κοινοβούλια 
έχουν ευθύνη να ενσωματώνουν στην εθνική νομοθεσία τις αποφάσεις που λαμβάνονται σε διεθνές επίπεδο. Ο 
Κύπριος βουλευτής έκανε ειδική αναφορά στην πρωτοβουλία της Κυπριακής Δημοκρατίας για τον Συντονισμό 
Δράσεων για την Κλιματική Αλλαγή στην Ανατολική Μεσόγειο και τη Μέση Ανατολή. 

 Στις 27 Απριλίου 2023 ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου, επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας στη 
Διακοινοβουλευτική Ένωση, συμμετείχε στις εργασίες της 51ης Συνόδου της Συντονιστικής Επιτροπής της 
Κοινοβουλευτικής Διάσκεψης του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου (ΠΟΕ), στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, 
στις Βρυξέλλες. 

 Κατά τη συνεδρίαση έγινε συνολική επισκόπηση της συμμετοχής των κοινοβουλίων στις συζητήσεις των 
θεμάτων που αφορούν στο διεθνές εμπόριο και συμφωνήθηκε η προώθηση βέλτιστων πρακτικών, καθώς και η 
ανάληψη κοινοβουλευτικών δράσεων προς ενίσχυση του έργου του Οργανισμού. 
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 Στις 27 Απριλίου 2023 ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών 
Υποθέσεων κ. Χάρης Γεωργιάδης συμμετείχε ως ομιλητής σε συζήτηση για τον Διακοινοβουλευτικό Διάλογο 
«3+1» στο πλαίσιο του 8ου Οικονομικού Φόρουμ των Δελφών.  Στη συζήτηση συμμετείχαν επίσης το μέλος της 
ελληνικής αντιπροσωπίας στον Διακοινοβουλευτικό Διάλογο «3+1» κ. Δημήτρης Καϊρίδης και ο πρέσβης των 
ΗΠΑ στην Ελλάδα κ. George Tsunis, ενώ ο Πρόεδρος της Επιτροπής Εξωτερικών Σχέσεων της Αμερικανικής 
Γερουσίας κ. Robert Menendez και η βουλεύτρια κ. Ντόρα Μπακογιάννη, επικεφαλής των αντιπροσωπιών του 
Αμερικανικού Κογκρέσου και της Βουλής των Ελλήνων στον Διακοινοβουλευτικό Διάλογο, απηύθυναν 
βιντεοσκοπημένο μήνυμα. 

 Ο κ. Γεωργιάδης υπογράμμισε την εξέχουσα σημασία που η Κυπριακή Δημοκρατία αποδίδει στην 
ανάπτυξη και την περαιτέρω εμβάθυνση και διεύρυνση των σχέσεων συνεργασίας με τις γειτονικές της χώρες 
και στον διευρυμένο μηχανισμό τριμερούς συνεργασίας Κύπρου, Ελλάδας, Ισραήλ με τη συμμετοχή των ΗΠΑ 
(«3+1») ειδικότερα.  Σημείωσε επίσης ότι η περιφερειακή συνεργασία είναι ανοικτή σε όλες τις χώρες που 
επιθυμούν να συμμετάσχουν, στη βάση κοινών αρχών και κανόνων και με προϋπόθεση τον σεβασμό όλων 
των συμμετεχουσών χωρών. 

 Ο κ. Χάρης Γεωργιάδης συμμετείχε επίσης σε τηλεδιάσκεψη του Διακοινοβουλευτικού Φόρουμ για τις 
Συμφωνίες του Αβραάμ, το οποίο διοργάνωσε η Αμερικανο-Ισραηλινή Επιτροπή Δημοσίων Υποθέσεων 
(AIPAC), με θέμα την ενεργειακή ασφάλεια στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου και της Μέσης Ανατολής 
και πέραν αυτής.  Ο κ. Γεωργιάδης αναφέρθηκε στην περιφερειακή συνεργασία στον τομέα της ενέργειας ως 
φορέα ειρήνης, σταθερότητας και ευημερίας για ολόκληρη την περιοχή.  Επισήμανε, συναφώς, ότι οι 
αποφάσεις για ανάπτυξη περιφερειακών ενεργειακών έργων θα πρέπει να περιλαμβάνουν, πέραν των στενά 
οικονομικών υπολογισμών, την πολιτική διάσταση και τη διάσταση της ασφάλειας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, αγαπητέ Κώστα. 

 Ποιος γιορτάζει σήμερα συνάδελφοι, συναδέλφισσες;  Χρόνια πολλά! 

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: 

 Ο Δημήτρης Δημητρίου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Τι γιορτή, κύριε Δημητρίου; 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

 Επέτειος της γεννήσεώς μου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Χρόνια πολλά, να τα χιλιάσεις, κύριε Δημητρίου! 

 Προτού προχωρήσουμε στο νομοθετικό μας έργο, η Επιτροπή Επιλογής της Βουλής των 
Αντιπροσώπων συνήλθε και πήρε τις κάτωθι αποφάσεις σε σχέση με τη σύνθεση των κοινοβουλευτικών 
επιτροπών: 

 Ad hoc Κοινοβουλευτική Επιτροπή για την Αναθεώρηση και τον Εκσυγχρονισμό του Κανονισμού της 
Βουλής:  Ο κ. Δημήτρης Δημητρίου αντικαθιστά τον κ. Μάριο Μαυρίδη και ο κ. Μαρίνος Σιζόπουλος 
αντικαθιστά τον κ. Κωστή Ευσταθίου. 

 Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών:  Ο κ. Μαρίνος Σιζόπουλος αντικαθιστά τον κ. Κωστή 
Ευσταθίου. 

 Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων:  Ο κ. Παύλος Μυλωνάς αντικαθιστά τον κ. 
Χρίστο Σενέκη. 

 Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και 
Γυναικών:  Ο κ. Χρίστος Σενέκης αντικαθιστά τον κ. Παύλο Μυλωνά και ο κ. Κωστής Ευσταθίου ορίζεται ως νέο 
μέλος της επιτροπής. 

 Εν συνεχεία προχωρούμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερησίας διάταξης, που είναι η νομοθετική 
μας εργασία.  Όλες οι εκθέσεις θα θεωρούνται ως αναγνωσθείσες. 

 Το πρώτο θέμα τιτλοφορείται «Οι περί Φόρων Κατανάλωσης (Φορολογικές Ατέλειες που Εφαρμόζονται 
στις Προσωρινές Εισαγωγές Ορισμένων Μεταφορικών Μέσων που Εισάγονται από άλλα Κράτη Μέλη) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022». 

 Να παρακαλέσω τον κ. γραμματέα να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Τροποποίηση των περί Φόρων Κατανάλωσης (Φορολογικές Ατέλειες που Εφαρμόζονται στις 
Προσωρινές Εισαγωγές Ορισμένων Μεταφορικών Μέσων που Εισάγονται από άλλα Κράτη Μέλη) 
Κανονισμών, ώστε να επιτευχθεί συμμόρφωση της Δημοκρατίας με το δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
αναφορικά με τις κυρώσεις που επιβάλλονται στις περιπτώσεις παραβίασης ορισμένων προϋποθέσεων 
σχετικά με το καθεστώς της προσωρινής εισαγωγής οχημάτων στη Δημοκρατία, την υποχρέωση ταξινόμησής 
τους, καθώς και τη μη συμμόρφωση με τις εφαρμοστέες διατάξεις και την καταβολή των σχετικών φόρων. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τους κανονισμούς 
«Οι περί Φόρων Κατανάλωσης (Φορολογικές Ατέλειες που Εφαρμόζονται στις Προσωρινές Εισαγωγές 

Ορισμένων Μεταφορικών Μέσων που Εισάγονται από άλλα Κράτη Μέλη) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Ονούφριος Κουλλά Ηλίας Μυριάνθους 

 Σάβια Ορφανίδου Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Άριστος Δαμιανού Μη μέλη της επιτροπής: 

 Αντρέας Καυκαλιάς Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε τους πιο πάνω κανονισμούς σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 3 και 24 Απριλίου 2023.  Στην πρώτη συνεδρία της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Τελωνείων 
του ίδιου υπουργείου και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το 
μέλος της επιτροπής κ. Χρύσης Παντελίδης. 

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του εδαφίου (2) του άρθρου 30 
του περί Φόρων Κατανάλωσης Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Φόρων Κατανάλωσης (Φορολογικές 
Ατέλειες που Εφαρμόζονται στις Προσωρινές Εισαγωγές Ορισμένων Μεταφορικών Μέσων που Εισάγονται 
από άλλα Κράτη Μέλη) Κανονισμών, ώστε να επιτευχθεί συμμόρφωση της Δημοκρατίας με το δίκαιο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης αναφορικά με τις κυρώσεις που επιβάλλονται στις περιπτώσεις παραβίασης ορισμένων 
προϋποθέσεων σχετικά με το καθεστώς της προσωρινής εισαγωγής οχημάτων στη Δημοκρατία, την 
υποχρέωση ταξινόμησής τους, καθώς και τη μη συμμόρφωση με τις εφαρμοστέες διατάξεις και την καταβολή 
των σχετικών φόρων.  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι οι 
προτεινόμενες ρυθμίσεις κρίνονται αναγκαίες κατόπιν προειδοποιητικής επιστολής της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
προς τη Δημοκρατία για μη συμμόρφωση της ημεδαπής νομοθεσίας με το δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Όπως η ίδια εκπρόσωπος ανέφερε, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θεωρεί ότι οι κυρώσεις που επιβάλλονται 
στις περιπτώσεις παράβασης ορισμένων κανόνων σε σχέση με το καθεστώς προσωρινής εισαγωγής 
μηχανοκίνητων οχημάτων από άλλα κράτη μέλη, μεταξύ των οποίων η δυνατότητα κατάσχεσης του οχήματος, 
η οποία οδηγεί στην ακινητοποίησή του, είναι δυσανάλογες σε σχέση με τη βαρύτητα του αδικήματος. 

 Ο εκπρόσωπος του Τμήματος Τελωνείων του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι με τους υπό 
αναφορά κανονισμούς αφαιρείται η δυνατότητα κατάσχεσης οχημάτων στις περιπτώσεις τελωνειακής 
διευθέτησης εντός της παραχωρηθείσας προθεσμίας προσωρινής εισαγωγής και παρέχεται η δυνατότητα 
εξώδικης διευθέτησης του διαπραχθέντος αδικήματος.  

 Περαιτέρω, ο ίδιος εκπρόσωπος ενημέρωσε την επιτροπή ότι, παρ’ όλο που οι επιβαλλόμενες από τους 
ισχύοντες κανονισμούς κυρώσεις έχουν καταστεί ανενεργές, καθότι με προηγούμενη ρύθμιση δεν επιβάλλονται 
φόροι κατανάλωσης στα οχήματα που αφικνούνται στη Δημοκρατία από άλλα κράτη μέλη, η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή θεωρεί ότι η Δημοκρατία εξακολουθεί να παραβιάζει το ευρωπαϊκό κεκτημένο λόγω της μη 
κατάργησης της δυνατότητας κατάσχεσης. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 
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 Έχουμε αγορεύσεις επί θέματος αρχής, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; 

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: 

 Όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Δεν υπάρχουν. 

 Προχωρούμε τώρα στην έγκριση των κανονισμών. 

 Ψηφίστε, παρακαλώ, για την έγκριση των κανονισμών. 

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 Μα, δεν δουλεύει, κύριε Πρόεδρε! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με συγχωρείτε; 

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 Έχει πρόβλημα το... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψήλωσε το χέρι σου.  Ψηφίζεις;  Ωραία.  Κατεγράφης! 

 Θα προσθέσουμε έναν, αν δεν κατέγραψε τον Νίκο. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τρεις.  Σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, οι κανονισμοί εγκρίνονται ομόφωνα.* 

 Το δεύτερο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Επαρχιακών Οργανισμών Αυτοδιοίκησης (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022». 

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Επαρχιακών Οργανισμών Αυτοδιοίκησης Νόμου, ώστε καθήκοντα προέδρου του 
Προσωρινού Συντονιστικού Συμβουλίου για την ελεύθερη επαρχία Αμμοχώστου να εκτελεί ο δήμαρχος του 
μεγαλύτερου πληθυσμιακά δήμου στην εν λόγω επαρχία και οι συνεδρίες αυτού να διεξάγονται εκ περιτροπής 
στους δήμους αυτής. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για το νομοσχέδιο «Ο περί Επαρχιακών 
Οργανισμών Αυτοδιοίκησης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Μαρίνα Νικολάου, αναπλ. πρόεδρος  Πανίκος Λεωνίδου   

 Βαλεντίνος Φακοντής Χρίστος Σενέκης 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης Μαρίνος Μουσιούττας 

 Νίκος Γεωργίου Αλεξάνδρα Ατταλίδου   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, 
που πραγματοποιήθηκαν στις 10 Νοεμβρίου 2022 και στις 6 και 27 Απριλίου 2023.  Στο πλαίσιο των 
συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου 
Εσωτερικών, συνοδευόμενος από υπηρεσιακούς παράγοντες, εκπρόσωποι της Νομικής Υπηρεσίας της 
Δημοκρατίας, της Ένωσης Δήμων Κύπρου, της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου, των δήμων Αγίας Νάπας, 
Δερύνειας και Σωτήρας, καθώς και των κοινοτικών συμβουλίων Αυγόρου, Άχνας, Λιοπετρίου και Φρενάρους.  

 
 Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο της 

Βουλής. 
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 Το κοινοτικό συμβούλιο Αγίου Γεωργίου (Αμμοχώστου), παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε 
στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης παρέστησαν επίσης ο πρόεδρος της επιτροπής κ. Άριστος 
Δαμιανού και τα μέλη της κ. Νίκος Σύκας και Κωστής Ευσταθίου.  

 Σημειώνεται επίσης ότι η επιτροπή εξέτασε το εν λόγω νομοσχέδιο κατά προτεραιότητα, σύμφωνα με τις 
πρόνοιες του Κανονισμού 40A του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων, για λόγους που προκύπτουν 
από τη σημασία και τον σκοπό της προτεινόμενης νομοθετικής ρύθμισης. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Επαρχιακών Οργανισμών 
Αυτοδιοίκησης Νόμου, ώστε να εισαχθεί σε αυτόν διάταξη αναφορικά με την εκτέλεση καθηκόντων προέδρου 
του Προσωρινού Συντονιστικού Συμβουλίου για την ελεύθερη επαρχία Αμμοχώστου από τον δήμαρχο του 
μεγαλύτερου πληθυσμιακά δήμου στην εν λόγω επαρχία, με στόχο να καλυφθεί το νομοθετικό κενό που αφορά 
στην προεδρία κατά τη διάρκεια της έκρυθμης κατάστασης.  

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής από τους κυβερνητικούς αρμοδίους, η 
προτεινόμενη ρύθμιση κρίθηκε αναγκαία, ώστε να καταστεί δυνατή η συγκρότηση του Προσωρινού 
Συντονιστικού Συμβουλίου για την ελεύθερη επαρχία Αμμοχώστου υπό την προεδρία του δημάρχου του 
μεγαλύτερου πληθυσμιακά δήμου στην εν λόγω επαρχία, ήτοι του δημάρχου Παραλιμνίου, δεδομένου ότι δεν 
έχει εξευρεθεί συναινετική λύση μεταξύ των εμπλεκομένων όσον αφορά το εν λόγω ζήτημα. Περαιτέρω, 
επισήμαναν την ανάγκη ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο το συντομότερο δυνατό, προκειμένου το εν λόγω 
συμβούλιο να προβεί στις αναγκαίες ενέργειες αναφορικά με τη μεταβατική περίοδο για τη μεταρρύθμιση της 
τοπικής αυτοδιοίκησης. 

 Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας δήλωσε ότι χρήζει τροποποίησης το κείμενο 
του νομοσχεδίου, ώστε να διασαφηνιστεί ότι πρόκειται για τον μεγαλύτερο πληθυσμιακά δήμο της ελεύθερης 
επαρχίας Αμμοχώστου. 

 Στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου κατά την πρώτη συνεδρία της επιτροπής ο δήμαρχος Αγίας 
Νάπας εξέφρασε τη διαφωνία του οικείου δήμου, αλλά και του δήμου Σωτήρας και των κοινοτήτων Αυγόρου, 
Άχνας και Λιοπετρίου, με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του προτεινόμενου νόμου.  Ως εκ τούτου, εισηγήθηκε 
την τροποποίηση του νομοσχεδίου, ώστε το ζήτημα της προεδρίας του υπό αναφορά συμβουλίου να ρυθμιστεί 
είτε διά της λήψης κατά πλειοψηφία απόφασης των μελών αυτού είτε με την εισαγωγή προνοιών στην υπό 
τροποποίηση βασική νομοθεσία για προεδρία αυτού από τον οικείο έπαρχο ή τον δήμαρχο Αμμοχώστου ως 
δήμαρχο του μητροπολιτικού δήμου. 

 Ο δήμαρχος Παραλιμνίου και ο κοινοτάρχης Φρενάρους συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις 
επιδιώξεις του προτεινόμενου νόμου.  Επιπροσθέτως, στο πλαίσιο αυτό ο δήμαρχος Παραλιμνίου υποστήριξε 
ότι ο δήμος Παραλιμνίου αποτελεί το προσωρινό διοικητικό και αστικό κέντρο της επαρχίας Αμμοχώστου. 

 Ο δήμος Δερύνειας, με επιστολή προς την επιτροπή, εισηγήθηκε όπως, σε περίπτωση μη υιοθέτησης 
της προτεινόμενης ρύθμισης, μελετηθεί το ενδεχόμενο τροποποίησης της ισχύουσας νομοθεσίας, ώστε 
καθήκοντα προέδρου να ασκεί ο δήμαρχος του δεύτερου μεγαλύτερου πληθυσμιακά δήμου στην επαρχία 
Αμμοχώστου. Παράλληλα, ο εκπρόσωπος του δήμου Δερύνειας, ο οποίος παρευρέθηκε στην πρώτη συνεδρία 
της επιτροπής, διαφώνησε με την εισήγηση να εκτελεί καθήκοντα προέδρου ο δήμαρχος Αμμοχώστου, εφόσον 
στο πλαίσιο της μεταρρύθμισης της τοπικής αυτοδιοίκησης δεν επήλθαν οποιεσδήποτε αλλαγές όσον αφορά 
τους κατεχόμενους δήμους.  

 Οι εκπρόσωποι της Ένωσης Δήμων Κύπρου και της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου δήλωσαν ότι 
απαιτείται η υιοθέτηση νομοθετικής ρύθμισης αναφορικά με την προεδρία του υπό αναφορά συμβουλίου κατά 
το μεταβατικό στάδιο πάραυτα. Περαιτέρω, αναφορικά με την εισήγηση που τέθηκε να προεδρεύει αυτού ο 
οικείος έπαρχος, ο εκπρόσωπος της Ένωσης Δήμων Κύπρου εξέφρασε τη διαφωνία του. 

 Τοποθετούμενοι επί της εισήγησης για προεδρία του Προσωρινού Συντονιστικού Συμβουλίου από τον 
δήμαρχο του μητροπολιτικού δήμου, οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών δήλωσαν ότι σύμφωνα με 
τις διατάξεις της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας ο δήμαρχος Αμμοχώστου δε δύναται να προεδρεύει 
του εν λόγω συμβουλίου.  

 Επιπροσθέτως, διευκρίνισαν ότι τα καθήκοντα του προέδρου του Προσωρινού Συντονιστικού 
Συμβουλίου δεν είναι εκτελεστικής φύσεως και ότι οι λαμβανόμενες αποφάσεις δε θα είναι εκτελεστές, αλλά 
μέρος μίας προπαρασκευαστικής διαδικασίας η οποία δε θα επιφέρει οποιοδήποτε νομικό αποτέλεσμα, 
δεδομένου ότι αυτές θα υπόκεινται στην έγκριση της Κεντρικής Συμβουλευτικής Επιτροπής, της οποίας η 
σύσταση προβλέπεται για σκοπούς διαχείρισης των ζητημάτων τα οποία αφορούν στο μεταβατικό στάδιο 
υλοποίησης της μεταρρύθμισης της τοπικής αυτοδιοίκησης.  

 Τέλος, οι ίδιοι εκπρόσωποι, αναφορικά με την εισήγηση που τέθηκε για εκτέλεση καθηκόντων προέδρου 
του Προσωρινού Συντονιστικού Συμβουλίου από τον έπαρχο Αμμοχώστου, εξέφρασαν τη διαφωνία του 
υπουργείου, επισημαίνοντας ότι καταστρατηγείται η έννοια της μεταρρύθμισης της τοπικής αυτοδιοίκησης, η 
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οποία κατά κύριο λόγο αφορά στη μεταφορά εξουσίας στους εκλελεγμένους τοπικούς άρχοντες. 

 Συναφώς, σε μεταγενέστερο στάδιο και στο πλαίσιο της δεύτερης συνεδρίας της επιτροπής για τη 
συζήτηση του νομοσχεδίου ο δήμαρχος Αγίας Νάπας, εκπροσωπώντας επίσης τον δήμο Σωτήρας και τις 
κοινότητες Αυγόρου, Άχνας και Λιοπετρίου, εισηγήθηκε όπως τροποποιηθεί το κείμενο του προτεινόμενου 
νόμου, ώστε αφενός οι συνεδρίες του Προσωρινού Συντονιστικού Συμβουλίου για την επαρχία Αμμοχώστου να 
διεξάγονται εκ περιτροπής στους δήμους της ελεύθερης επαρχίας Αμμοχώστου και αφετέρου η προσωρινή 
έδρα του Επαρχιακού Οργανισμού Αυτοδιοίκησης, που συστήνεται στην επαρχία Αμμοχώστου διαρκούσης της 
έκρυθμης κατάστασης, να καθορισθεί από το συμβούλιο αυτού αμέσως μετά από τη διεξαγωγή των 
επερχόμενων εκλογών για την τοπική αυτοδιοίκηση. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή, με τη σύμφωνη γνώμη του Υπουργείου Εσωτερικών και των 
δήμων Παραλιμνίου και Δερύνειας, αποφάσισε να υιοθετήσει την πιο πάνω αναφερόμενη εισήγηση που 
υποβλήθηκε ενώπιόν της για διεξαγωγή των συνεδριών εκ περιτροπής στους δήμους της ελεύθερης επαρχίας 
Αμμοχώστου και να τροποποιήσει ανάλογα το κείμενο του νομοσχεδίου. 

 Συναφώς, η επιτροπή, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες 
θέσεις: 

1. Η αναπληρώτρια πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-
Αριστερά-Νέες Δυνάμεις επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη 
συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και του 
Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και το μέλος της βουλευτής της Δημοκρατικής Παράταξης-Συνεργασία 
Δημοκρατικών Δυνάμεων και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 
τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, στη βάση των πιο πάνω τοποθετήσεων, κατά πλειοψηφία 
εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έχουμε αγορεύσεις επί θέματος αρχής, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; 

 Κύριε Άριστε.  Ο πρόεδρος της Επιτροπής Εσωτερικών. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Ομολογώ ότι θα προτιμούσα να μη μιλήσω γι’ αυτό το θέμα και ούτε θέλω να προκαλέσω συζήτηση, 
αλλά καθηκόντως νιώθω την ανάγκη, κύριε Πρόεδρε, να πω το εξής:  Αυτή η πολιτεία, περιλαμβανομένης και 
της Βουλής, κάναμε ότι ήταν ανθρωπίνως δυνατό, για να θεσπιστεί ένα νέο πλαίσιο λειτουργίας της τοπικής 
αυτοδιοίκησης, με πάρα πολλές συγκλίσεις να επιτυγχάνονται ως αποτέλεσμα αμοιβαίων υποχωρήσεων και 
παραχωρήσεων.  Ε, πρέπει να πω ότι ανάλογες συμπεριφορές πρέπει να επιδεικνύουν και οι τοπικοί άρχοντες 
και δεν περιποιεί τιμή το γεγονός ότι αναγκάζεται σήμερα το κοινοβούλιο, επειδή κάποιοι ερίζουν για μία 
προσωρινή καρέκλα διάρκειας δώδεκα μηνών, να ψηφίζει με το κομμάτι μία φωτογραφική νομοθεσία, ούτως 
ώστε να συνεδριάζουν εκ περιτροπής, αν αγαπάτε, διότι προφανώς το φόντο αυτών των ερίδων...  Υπάρχουν 
άλλοι απώτεροι σχεδιασμοί.  Πραγματικά, γι’ αυτό ψηφίζουμε αυτό το πράγμα σήμερα.  Διότι είμαστε 
υποχρεωμένοι.  Διότι έχουν ανατρέψει έναν σχεδιασμό που αφορά τους επαρχιακούς οργανισμούς και τα 
προσωρινά συντονιστικά στην ελεύθερη Αμμόχωστο.  Αλλά, πραγματικά, είναι καλά ο καθένας από το δικό του 
μετερίζι να επιδείξει τη μέγιστη δυνατή υπευθυνότητα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, αγαπητέ Άριστε. 

 Ο συνάδελφος Κυριάκος Χατζηγιάννης του Δημοκρατικού Συναγερμού. 

 Αγαπητέ Κυριάκο. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Είναι όντως αναγκαίο, αγαπητοί συνάδελφοι, να ειπωθεί ο άξονας ουσιαστικά που έχει πει ο πρόεδρος 
της επιτροπής.  Η σημασία του επαρχιακού οργανισμού, ή η βάση θα έλεγα, ήταν και είναι και θα πρέπει να 
είναι ο διάλογος και η εξεύρεση των οποιωνδήποτε λύσεων χρειάζονται σε προβλήματα τα οποία προκύπτουν 
μέσα από τον νέο σχεδιασμό.  Δυστυχώς...  Και δεν μπορεί η Βουλή σε καμία περίπτωση να είναι υπεύθυνη 
για την οποιαδήποτε καθυστέρηση έχει σημειωθεί μέχρι σήμερα, γιατί απλούστατα εμείς ως Βουλή είχαμε πει 
ένα απλό πράγμα και αυτονόητο:  Μιλήστε μεταξύ σας, βρέστε λύσεις και είμαστε εδώ ακριβώς να 
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ενισχύσουμε, αν θέλετε, με καταλυτικό ρόλο, τους συμβιβασμούς που χρειάζονται να γίνουν.  Για έξι 
ολόκληρους μήνες δεν έγινε κατορθωτό οι άρχοντες να καταλήξουν σε αποφάσεις τέτοιες που να είναι 
σύγκλισης και ουσίας.  Δυστυχώς, αναγκάζεται η Βουλή, και πάλι εκ των υστέρων, να έρθει να νομοθετήσει για 
ένα τέτοιο θέμα.  Κάνουμε αυτή την αναφορά απλώς για να γνωρίζουν και οι πολίτες ότι δεν είναι η Βουλή και 
οι βουλευτές που έχουν δημιουργήσει αυτή την καθυστέρηση.  Αντιθέτως, πρέπει να προκαλέσουν και οι 
πολίτες της επαρχίας της ελεύθερης περιοχής Αμμοχώστου την ανάγκη δημιουργίας συγκλίσεων σε τοπικό 
επίπεδο, προκειμένου να αποφασιστούν πράγματα τα οποία τώρα θα έπρεπε να ήταν αποφασισμένα, αλλά και 
για μελλοντικές, εν πάση περιπτώσει, ανάγκες. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον συνάδελφο Κυριάκο Χατζηγιάννη και ο λόγος πάει στον συνάδελφο τον Λίνο 
Παπαγιάννη από την Αμμόχωστο. 

 Κύριε Παπαγιάννη, ορίστε. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Ζήτησα τον λόγο, δεν θα μακρηγορήσω, απλώς θέλω να καταγγείλω ότι για ένα τόσο 
πολυδιαφημιζόμενο... Στο πακέτο νομοσχεδίων και στην επερχόμενη μεταρρύθμιση οι πέντε ελεύθερες 
επαρχίες της Κύπρου δεν είχαν την ίδια αντιμετώπιση για ακόμα μια φορά.  Συγκεκριμένα, οι τέσσερις επαρχίες 
είχαν καθορισμένο πλαίσιο και σύνθεση για το επαρχιακό συμβούλιο, ενώ η ελεύθερη Αμμόχωστος ήταν η 
μόνη που δεν ήταν στα νομοσχέδια.  Το πρώτο. 

 Το δεύτερο.  Σε έναν χρόνο υποτίθεται ότι θα ξεκινήσει αυτή η τεράστια προσπάθεια της μεταρρύθμισης 
και σας λέω ότι τα προβλήματα είναι πάρα πολλά.  Εάν προχωρήσουμε με αυτούς τους ρυθμούς, δεν θεωρώ 
ότι θα πετύχουμε αυτό που είχαμε ως αρχικό σκοπό και καλό θα ήταν τόσο το Υπουργείο Εσωτερικών, αλλά 
και όλοι οι αρμόδιοι φορείς να μη δημιουργήσουν καταστάσεις που θα είναι πιο γραφειοκρατικές απ’ αυτές που 
ζούμε σήμερα.  Και αναφέρομαι στην Πολεοδομία και τις εξουσίες που έχει το επαρχιακό συμβούλιο, που, εάν 
δεν προσθέσουμε ελέγχους, θα έχουμε χειρότερα προβλήματα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον συνάδελφο Λίνο Παπαγιάννη και τον λόγο έχει τώρα ο συνάδελφος Μαρίνος 
Μουσιούττας. 

 Κύριε Μαρίνο. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Ακόμα ένα κομμάτι της μεταρρύθμισης έρχεται ενώπιόν μας.  Πολύ σωστά αναφέρθηκε ότι η Βουλή δεν 
έφερε ευθύνη και θεωρώ ότι δεν περιποιεί τιμή σε κανέναν ο λόγος της καθυστέρησης, για να φτάσουμε μέχρι 
σήμερα.  Τέλος καλό, όλα καλά!  Όπως ανέφερε ο πρόεδρος της επιτροπής στη συνεδρία, θα έχουμε ενώπιόν 
μας ακόμα ένα κομμάτι διορθωτικό της μεταρρύθμισης μέσα στους επόμενους ένα-δύο μήνες.  Εύχομαι και 
ελπίζω να δείξουμε όλοι την ίδια θέληση, ούτως ώστε οι συγκλίσεις να υπερισχύσουν και να μπορέσουμε τον 
Ιούνιο του 2024 αυτό που ψηφίσαμε πέρυσι να το κάνουμε πράξη για το καλό της τοπικής αυτοδιοίκησης, για 
το καλό των δημοτών και των πολιτών γενικότερα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, αγαπητέ Μαρίνο. 

 Τον λόγο ζητά τώρα ο συνάδελφος Χρίστος Σενέκης. 

 Κύριε Σενέκη. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΣΕΝΕΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, μια διευκρίνιση.  Να πούμε ότι υπήρχε κενό στη νομοθεσία που είχαμε ψηφίσει, γι’ αυτό 
δημιουργήθηκε το συγκεκριμένο πρόβλημα.  Έστω με καθυστέρηση, πρέπει να πούμε ότι οι οντότητες στην 
ελεύθερη επαρχία Αμμοχώστου μπόρεσαν να συνεννοηθούν και να έρθουν να κάνουν συγκεκριμένη εισήγηση, 
την οποία και υιοθετούμε σήμερα.  Αυτό που ψηφίζουμε σήμερα είναι η δική τους εισήγηση, την οποία 
ενσωματώνουμε στο νομοσχέδιο. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον κ. Σενέκη και ευελπιστώ ότι με τον τρόπο αυτό θα λυθεί το πρόβλημα και θα 
προχωρήσουν τα πράγματα προς την ορθή κατεύθυνση. 
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 Μη έχοντας άλλο ομιλητή, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 102 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες, παρακαλώ. 

 Και το αποτέλεσμά μας είναι; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα ένας.  Σαράντα μία ψήφοι υπέρ, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Επαρχιακών Οργανισμών Αυτοδιοίκησης (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίζουμε τώρα για το σύνολο του νομοσχεδίου, παρακαλώ. 

 Και το αποτέλεσμα είναι; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα ένας.  Σαράντα μία ψήφοι υπέρ, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο ομόφωνα. 

 Το τρίτο θέμα τιτλοφορείται «Οι περί Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας (Ταμείο Ευημερίας Υπαλλήλων) 
Κανονισμοί του 2023». 

 Να διαβαστεί ο σκοπός, αγαπητέ Νίκο. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Θέσπιση κανονισμών για ρύθμιση της λειτουργίας του Ταμείου Ευημερίας του προσωπικού του 
Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για τους κανονισμούς «Οι περί του Οργανισμού 
Ασφάλισης Υγείας (Ταμείο Ευημερίας Υπαλλήλων Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας) Κανονισμοί του 2023» 

Παρόντες: 

 Ευθύμιος Δίπλαρος, πρόεδρος Χρίστος Χριστόφιας 

 Σάβια Ορφανίδου Πανίκος Λεωνίδου 

 Χαράλαμπος Πάζαρος Χρύσανθος Σαββίδης 

 Μαρίνα Νικολάου Μιχάλης Γιακουμή 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε τρεις συνεδρίες, που 
πραγματοποιήθηκαν στις 16, 23 και 30 Μαρτίου 2023.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας, του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας (ΟΑΥ), 
της Παγκύπριας Συντεχνίας Δημοσίων Υπαλλήλων (ΠΑΣΥΔΥ), της ΟΗΟ-ΣΕΚ και της ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ.  Η 
Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας και η Παγκύπρια Συντεχνία Ισότητα, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν 
εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της εξέτασης των κανονισμών παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής 
κ. Νίκος Κέττηρος. 
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 Σκοπός των υπό αναφορά κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 12Α(2)(δ) του περί 
Γενικού Συστήματος Υγείας Νόμου, είναι η θέσπιση κανονισμών για ρύθμιση του ταμείου του προσωπικού του 
ΟΑΥ. 

 Ειδικότερα, με τους υπό αναφορά κανονισμούς προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Η ίδρυση Ταμείου Ευημερίας Υπαλλήλων ΟΑΥ και διασφάλιση ότι αυτό θα αποτελεί συνέχεια του 
υφιστάμενου σωματείου με την επωνυμία «Ταμείο Ευημερίας Προσωπικού ΟΑΥ» και ότι όλες οι 
αποφάσεις και υποχρεώσεις που ανέλαβε το εν λόγω σωματείο πριν από την έναρξη της ισχύος των 
προτεινόμενων κανονισμών θα συνεχίσουν να δεσμεύουν το ταμείο.  

2. Οι σκοποί του υπό αναφορά ταμείου. 

3. Τα μέλη του ταμείου και οι περιπτώσεις απώλειας της ιδιότητάς τους. 

4. Τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις των μελών του ταμείου. 

5. Οι πόροι του ταμείου και ο τρόπος διάθεσής τους. 

6. Η σύσταση και λειτουργία της διαχειριστικής επιτροπής του ταμείου και οι περιπτώσεις σύγκλησης 
τακτικών και έκτακτων συνελεύσεων από αυτήν. 

7. Οι προϋποθέσεις διάλυσης του ταμείου. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τους εκπροσώπους του Υπουργείου 
Υγείας, το υφιστάμενο Ταμείο Ευημερίας Προσωπικού ΟΑΥ λειτουργεί σήμερα υπό καθεστώς σωματείου και 
είναι εγγεγραμμένο στον Έφορο Σωματείων και Ιδρυμάτων.  Στο πλαίσιο της επικαιροποίησης του 
καταστατικού του εν λόγω σωματείου στον Έφορο Σωματείων και Ιδρυμάτων και στη βάση νομικής 
γνωμάτευσης που έλαβε το Υπουργείο Εσωτερικών, σύμφωνα με την οποία η λειτουργία των ταμείων 
ευημερίας πρέπει να ρυθμίζεται με κανονισμούς, όπως λειτουργούν τα ταμεία ευημερίας άλλων οργανισμών, 
και όχι με βάση τον περί Σωματείων και Ιδρυμάτων και για Άλλα Συναφή Θέματα Νόμο, το Υπουργείο Υγείας 
κατέθεσε τους υπό συζήτηση κανονισμούς στη Βουλή των Αντιπροσώπων. 

 Οι εμπλεκόμενοι φορείς που παρευρέθηκαν στην επιτροπή συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις 
επιδιώξεις των προτεινόμενων κανονισμών. 

 Στο στάδιο της συζήτησης των κανονισμών μέλη της επιτροπής ζήτησαν πρόσθετα στοιχεία και 
επεξηγήσεις σε σχέση με τις πρόνοιές τους.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες των κανονισμών και αφού 
έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, 
καθώς και το μέλος της βουλευτής της ΔΗΠΑ-Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων τάχθηκαν υπέρ της 
έγκρισης των κανονισμών. 

2. Τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και τα μέλη της 
βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν 
επί των προνοιών των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της για 
σκοπούς λήψης τελικής απόφασης επί των κανονισμών στο στάδιο της συζήτησής τους στην ολομέλεια του 
σώματος. 

 Σημειώνεται ότι σε περίπτωση έγκρισης των Κανονισμών ο τίτλος αυτών θα τροποποιηθεί, ώστε να 
αναφέρονται ως «Οι περί Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας (Ταμείο Ευημερίας Υπαλλήλων) Κανονισμοί του 
2023». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έχουμε αγορεύσεις επί του θέματος;  Για το ταμείο ευημερίας, τούτο το ταμείο το σύγχρονο, έχουμε 
αγορεύσεις;   

 Δεν έχουμε;  Ωραία! 

 Προχωρούμε στην έγκριση των κανονισμών τότε.   

 Ψηφίστε για τους κανονισμούς, παρακαλώ, και να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα δύο.  Σαράντα δύο ψήφοι υπέρ, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 



1746 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, οι κανονισμοί εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 4 μέχρι 10 έχουν αποσυρθεί και φτάσαμε στο τέλος της νομοθετικής 
εργασίας. 

 Κεφάλαιο Δεύτερο:  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα νομοθετήματα 
κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο 
που έχει ήδη διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 
Κοινοποίηση σε 

1.  Ο περί της Ποιότητας του Νερού 
Ανθρώπινης Κατανάλωσης Νόμος του 
2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.064-2023). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Υγείας 

2.  Ο περί Προϋπολογισμού της Κυπριακής 
Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και 
Τεχνών του 2023 Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.065-2023). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Παιδείας και Πολιτισμού 

3.  Ενημέρωση για τον  Προϋπολογισμό της 
Εταιρείας Υδρογονανθράκων Κύπρου Λτδ 
(ΕΥΚ) για το έτος 2023 και Μεσοπρόθεσμο 
Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2023 - 2025. 
(Αρ. Φακ. 13.23.017). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Όλους τους βουλευτές 

4.  Υποβολή τριμηνιαίας έκθεσης της 
Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου βάσει 
των διατάξεων του περί της Κεντρικής 
Τράπεζας της Κύπρου Νόμου. 
(Αρ. Φακ. 13.29.003.004). 

Κεντρική Τράπεζα της 
Κύπρου 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

5.  Εξαμηνιαία έκθεση του Διοικητή της 
Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου ημερ. 4 
Μαΐου 2023 για την κατάσταση του 
νομίσματος και των κεφαλαίων και αξιών 
της τράπεζας κατά την 31η Δεκεμβρίου 
2022 σύμφωνα με την παράγραφο 5 του 
άρθρου 119 του Συντάγματος της 
Κυπριακής Δημοκρατίας. 
(Αρ. Φακ. 13.29.003.003). 

Πρόεδρο της Δημοκρατίας Όλους τους βουλευτές 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

Ο περί Παροχής Στεγαστικής Βοήθειας σε 
Εκτοπισθέντες, Παθόντες και άλλα Πρόσωπα 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.033-2023). 

Μάριο Μαυρίδη  
εκ μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Προσφύγων-
Εγκλωβισμένων-
Αγνοουμένων-Παθόντων 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη σταλθεί ηλεκτρονικά. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)  

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.197, ημερομηνίας 28 Απριλίου 2023, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Κερύνειας κ. Ρίτας Θεοδώρου Σούπερμαν 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον αριθμό 
των εκ μητρογονίας προσφύγων όλων των επαρχιών, με συγκεκριμένη αναφορά στην εκλογική περιφέρεια 
στην οποία ψηφίζουν, καθώς και στην κατεχόμενη επαρχία από την οποία έχει καταγωγή η μητέρα τους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.198, ημερομηνίας 28 Απριλίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

 «Η απαλλοτρίωση και η επίταξη ακίνητης ιδιοκτησίας για τη δημιουργία αποθεσιοθαλάμων 
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πλεοναζόντων υλικών εκσκαφής τα οποία θα προκύψουν από την κατασκευή του αυτοκινητοδρόμου Πάφου-
Πόλεως Χρυσοχούς, Τμήμα 1, Φάση Α΄, προκάλεσε έντονες αντιδράσεις στους ιδιοκτήτες γης που 
επηρεάζονται. 

 Ως εκ τούτου, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για 
τα ακόλουθα: 

1. Έχουν εξεταστεί εναλλακτικές λύσεις για απόθεση των πλεοναζόντων υλικών εκσκαφής και ποια τα 
αποτελέσματα; 

2. Ποιος είναι ο αριθμός των τεμαχίων τα οποία έχουν απαλλοτριωθεί; 

3. Έχει ολοκληρωθεί η εξέταση των ενστάσεων όλων των ιδιοκτητών από τον αρμόδιο υπουργό; 

4. Ποιος είναι ο αριθμός των τεμαχίων για τα οποία έχει διαταχθεί επίταξη από τη Δημοκρατία; 

5. Έχει διαταχθεί η επίταξη καλλιεργήσιμης γης; 

6. Αναμένεται επέκταση της περιόδου επίταξης όπως αυτή καθορίστηκε με βάση το σχετικό διάταγμα;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.199, ημερομηνίας 3 Μαΐου 2023, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Έχουμε δεχτεί πληθώρα καταγγελιών σύμφωνα με τις οποίες επιχειρηματίες που έχουν αξιοποιήσει το 
σχέδιο εργοδότησης ανέργων, ενώ έχουν παρέλθει δύο χρόνια από την ημερομηνία που υπέβαλαν τη σχετική 
αίτηση, δεν έχουν ακόμα πάρει από το κράτος τα οφειλόμενα ποσά. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να μας ενημερώσει για τα εξής: 

1. Γιατί παρατηρείται αυτή η καθυστέρηση; 

2. Για πόσες συνολικά εταιρείες υπάρχει καθυστέρηση στην καταβολή των οφειλομένων; 

3. Τι προτίθεστε να πράξετε, προκειμένου να διορθωθεί μια επιζήμια πρακτική (καθυστέρηση καταβολής 
οφειλομένων) για τις κυπριακές επιχειρήσεις;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.200, ημερομηνίας 3 Μαΐου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου  

 «Έχω ενημερωθεί πως υπάρχει υπέρμετρη καθυστέρηση στην απόδοση τίτλων ιδιοκτησίας στους 
δικαιούχους πρόσφυγες των οικοπέδων που αποδόθηκαν στον Συνοικισμό Αυτοστέγασης Κοκκινοτριμιθιάς 
(Φάση Δ).  Συγκεκριμένα, τα οικόπεδα είχαν αποδοθεί από το 2002 στους πρώτους δικαιούχους σε γη που 
απαλλοτριώθηκε ειδικά για τον σκοπό αυτό. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους 
καθυστέρησης στην απόδοση των τίτλων ιδιοκτησίας των συγκεκριμένων οικοπέδων και για τα 
χρονοδιαγράμματα που έχουν τεθεί για την ολοκλήρωση της διαδικασίας απόδοσης τίτλων στους 
δικαιούχους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.201, ημερομηνίας 3 Μαΐου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού κ. Σταύρου Παπαδούρη 

 «Έχω ενημερωθεί για ένα σοβαρό πρόβλημα που προκύπτει με την εξυπηρέτηση των πολιτών από το 
Τμήμα Φορολογίας, το οποίο συγκεκριμένα αφορά τη χρονοβόρα διαδικασία αναμονής για εξυπηρέτηση μέσω 
προσωπικού ραντεβού για εξασφάλιση φοροαπαλλακτικού για σκοπούς μεταβίβασης ακίνητης ιδιοκτησίας. 

 Τα εν λόγω ραντεβού συνήθως καθορίζονται έναν μήνα μετά την υποβολή της αίτησης του 
ενδιαφερομένου.  Επιπλέον, το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας δεν αποδέχεται αιτήσεις για 
μεταβίβαση ακίνητης ιδιοκτησίας, προτού εξασφαλιστεί το φοροαπαλλακτικό, με αποτέλεσμα η όλη διαδικασία 
να ξεπερνά αυτομάτως τους δύο μήνες.  Σημειώστε επίσης ότι η διαδικασία αυτή καθίσταται ακόμα πιο 
χρονοβόρα, στην περίπτωση που η μεταβίβαση ακίνητης ιδιοκτησίας προϋποθέτει παροχή δανείου στον 
αγοραστή. 

 Είναι άξιο απορίας το ότι εφαρμόζεται η διαδικασία προσωπικών ραντεβού μέχρι και σήμερα, από τη 
στιγμή που έχουμε εξέλθει από την περίοδο της πανδημίας, που ήταν και ο αρχικός λόγος εφαρμογής της 
διαδικασίας αυτής. 

 Ως εκ τούτου, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν αυτή η 
διαδικασία για εξασφάλιση βεβαιώσεων από το Τμήμα Φορολογίας θα συνεχίσει να εφαρμόζεται ή αν υπάρχει 
πρόθεση να επιστρέψουμε στην προ πανδημίας διαδικασία για καλύτερη και αμεσότερη εξυπηρέτηση των 
πολιτών.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.202, ημερομηνίας 3 Μαΐου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου  
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 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον τρόπο που 
επιλέγει την εκπροσώπηση στην Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία, η στίξη και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 2 Μαΐου 2023 της Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας κ. Αθηνάς 
Μιχαηλίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.153, ημερομηνίας 30 Δεκεμβρίου 2021, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας διαβιβάζεται η ακόλουθη απαντητική επιστολή της 
Κυπριακής Ολυμπιακής Επιτροπής: 

 “Αναφορικά με το πιο πάνω θέμα σάς πληροφορούμε τα ακόλουθα: 

1. Η Κυπριακή Ολυμπιακή Επιτροπή, μέσω του προγράμματος ‘Υιοθετήστε έναν αθλητή στο Δρόμο για το 
Τόκυο 2020’, εξασφάλισε χορηγίες από διάφορες εταιρείες, για αθλητές που διεκδικούσαν συμμετοχή 
στους Ολυμπιακούς Αγώνες του Τόκυο.  Οι χορηγίες που εξασφαλίστηκαν δόθηκαν από τους χορηγούς 
απευθείας στους αθλητές, κατόπιν σύναψης ξεχωριστών συμφωνιών που έγιναν μεταξύ των αθλητών 
και των χορηγών τους. 

2. Πέραν του προγράμματος ‘Υιοθετήστε έναν αθλητή στο Δρόμο για το Τόκυο 2020’, η Κυπριακή 
Ολυμπιακή Επιτροπή δημιούργησε και εφάρμοσε Χορηγικό Πρόγραμμα τριετούς διάρκειας 2018-2020, 
το οποίο λόγω της αναβολής των προγραμματισμένων Ολυμπιακών Αγώνων επεκτάθηκε μέχρι και το 
τέλος του 2021.  Μέσω του χορηγικού προγράμματος η ΚΟΕ εισέπραξε χορηγίες οι οποίες 
παρουσιάζονται στις οικονομικές καταστάσεις που επισυνάπτονται. 

3. Τα ποσά που έλαβε η ΚΟΕ μέσα από το πρόγραμμα αυτό, αποτελούν μέρος των γενικότερων εσόδων 
που λαμβάνει με σκοπό την εξυπηρέτηση των σκοπών της όπως αυτοί αναλύονται μέσα από τον 
προϋπολογισμό της.  Τις αποφάσεις για την αξιοποίηση και διάθεση οποιωνδήποτε ποσών εισπράττει η 
ΚΟΕ, τις λαμβάνει το εκάστοτε Εκτελεστικό της Συμβούλιο και παρουσιάζονται στις οικονομικές 
καταστάσεις που επισυνάπτονται. 

 Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε άλλες πληροφορίες χρειαστείτε.”.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
δόθηκε στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 4 Μαΐου 2023 της Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας κ. Αθηνάς 
Μιχαηλίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.015, ημερομηνίας 29 Ιουλίου 2022, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Χρίστου Χριστόφια 

 «Αναφορικά με την πιο πάνω ερώτηση ενημερώνεστε για τα ακόλουθα: 

2. Το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας (ΥΠΑΝ) δε διαθέτει ειδικά κονδύλια στον 
προϋπολογισμό του για σκοπούς διαφώτισης για το Κυπριακό και διαφώτισης των νέων με σκοπό τη 
διατήρηση της μνήμης για τα κατεχόμενα χωριά και τις πόλεις μας. 

3. Η γνωριμία με την πατρίδα, η διατήρηση της μνήμης για τα κατεχόμενα χωριά και τις πόλεις μας και η 
διεκδίκηση της απελευθέρωσης και της επανένωσης του τόπου μας, αποτελούν σταθερές αξίες και 
μόνιμες θεματικές, στις οποίες το ΥΠΑΝ δίνει ιδιαίτερη έμφαση.  Τα Αναλυτικά Προγράμματα, ο στόχος 
“Γνωρίζω, Δεν Ξεχνώ, Διεκδικώ”, ο οποίος επαναφέρεται κάθε σχολική χρονιά από τις Διευθύνσεις 
Δημοτικής και Μέσης Εκπαίδευσης (ΔΔΕ) (ΔΜΕ), καθώς και οι διάφορες δράσεις και εκδηλώσεις, 
οι οποίες διοργανώνονται από τις Διευθύνσεις των σχολείων ή και σε συνεργασία με άλλους φορείς, 
συμβάλλουν στην επίτευξη των πιο πάνω στόχων. 

4. Το ΥΠΑΝ παραμένει στη διάθεσή σας για περαιτέρω πληροφορίες ή διευκρινίσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 4 Μαΐου 2023 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.109, ημερομηνίας 5 Δεκεμβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη 

«Στεγαστικό Σχέδιο Αναζωογόνησης Ορεινών Ακριτικών και Μειονεκτικών Περιοχών 

 Επιθυμώ να αναφερθώ στο πιο πάνω θέμα και να σας πληροφορήσω, πως στο πλαίσιο της 
αναθεώρησης και επαναπροκήρυξης του πιο πάνω στεγαστικού σχεδίου για το 2023, τόσο οι κοινότητες 
Μάμμαρι, Δένειας και Τρούλλων όσο και ο Δήμος Αθηένου, έχουν αναβαθμιστεί στην κατηγορία “Ορεινές και 
Μειονεκτικές” αντί “Ακριτικές”.  Ειδικότερα σημειώνεται, ότι με τη μεταγενέστερη Απόφαση του Υπουργικού 
Συμβουλίου με Αρ.94.373 και ημερομηνία 08.02.2023: 
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α) Υιοθετήθηκε η προηγούμενη Απόφαση με Αρ.93.954 και ημερομηνία 9.11.2022, με την οποία εγκρίθηκε 
η κατ’ εξαίρεση αναβάθμιση των κοινοτήτων Μάμμαρι, Δένειας και Τρούλλων από την κατηγορία 
“Ακριτικές” στην κατηγορία “Ορεινές και Μειονεκτικές”, καθότι αποτελούν τις μοναδικές κοινότητες, οι 
οποίες είναι χωροθετημένες εξ ολοκλήρου εντός της νεκρής ζώνης και επηρεάζονται δυσμενώς.  Με τη 
διευθέτηση αυτή, οι δικαιούχοι θα μπορούν να απολαμβάνουν τα αυξημένα ωφελήματα, της 
συγκεκριμένης κατηγορίας (όπως μεγαλύτερη οικονομική ενίσχυση, διευρυμένα εισοδηματικά κριτήρια), 
με σκοπό να ενισχυθεί η ελκυστικότητα του σχεδίου, στις εν λόγω περιοχές και εκτενέστερα η 
ανταπόκριση. 

β) Αποφασίστηκε η κατ’ εξαίρεση αναβάθμιση του Δήμου Αθηένου, από την κατηγορία “Ακριτικές” στην 
κατηγορία “Ορεινές και Μειονεκτικές” περιοχές, λόγω της γεωγραφικής ιδιαιτερότητας του Δήμου, ο 
οποίος πέραν της εγγύτητας του με την γραμμή αντιπαράταξης, είναι ουσιαστικά περίκλειστος, με 
ελάχιστη δυνατότητα ανάπτυξης. 

2. Σημειώνεται, ότι οι πιο πάνω αποφάσεις υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο της Προκήρυξης των Στεγαστικών 
Σχεδίων του 2023.» 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Μαΐου 2023 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.122, ημερομηνίας 7 Φεβρουαρίου 2023, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

(α) Αναφορικά με τα ερωτήματα 1-4, πραγματοποιήθηκε πρόσφατα και συγκεκριμένα την 01.03.2023, 
συνεδρία της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος, με θέμα “Η απόφαση για διάλυση του 
διυλιστηρίου Λάρνακας και το πρόγραμμα και χρονοδιάγραμμα αποκατάστασης του χώρου”, στην 
παρουσία του κ. Θεοπέμπτου, όπου έγινε σύντομη αναφορά στις πρόνοιες του Σχεδίου Περιοχής και 
συζητήθηκαν τα στάδια και το χρονοδιάγραμμα της αποξήλωσης των εγκαταστάσεων και της 
απορρύπανσης του τεμαχίου της Κυπριακής Εταιρείας Αποθήκευσης Πετρελαιοειδών (Κ.Ετ.Α.Π.) ΛΤΔ, 
στο οποίο βρίσκονταν τα διυλιστήρια και οι ενέργειες, που πρέπει να γίνουν για χορήγηση πολεοδομικής 
άδειας για ανάπτυξη του τεμαχίου από το Κράτος, με σκοπό τη δημιουργία πανεπιστημιακής σχολής. 

(β) Αναφορικά με το ερώτημα 5, στην περιοχή βρίσκονται σε ισχύ οι πρόνοιες του Σχεδίου Περιοχής πρώην 
Διυλιστηρίων στην Αστική περιοχή των Δήμων Λάρνακας και Λιβαδιών, το οποίο δημοσιεύθηκε στις 
14.08.2020.  Το κείμενο του Σχεδίου Περιοχής και τα σχετικά σχέδια είναι αναρτημένα στην ιστοσελίδα 
του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως, στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
http://www.moi.gov.cv/moi/tph/tph.nsf/home/home?openform. 

2. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οτιδήποτε άλλο χρειαστείτε.» 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Μαΐου 2023 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Αλέξη 
Βαφεάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.123, ημερομηνίας 7 Φεβρουαρίου 2023, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και σύμφωνα με την πληροφόρηση που έχω λάβει 
από το αρμόδιο Τμήμα, να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

1. Ο Κανονισμός 55 των περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως Κανονισμών, δίνει ευρεία 
εξουσία στον Αναπληρωτή Έφορο Μηχανοκίνητων Οχημάτων (Διευθυντή Τ.Ο.Μ.), να εγκρίνει αλλαγές 
και μετατροπές σε μηχανοκίνητα οχήματα, με όρους που ο ίδιος επιβάλλει.   

2.  Όμως, το θέμα της μετατροπής οχήματος συμβατικού καυσίμου σε ηλεκτροκίνητο είναι πολύ 
εξειδικευμένο τεχνικά και εμπεριέχει κινδύνους, επειδή τα νέα, σύγχρονα ηλεκτρικά οχήματα, διαθέτουν 
συσσωρευτές ψηλής τάσης.  Ως εκ τούτου, τέτοια μετατροπή είναι μεν θεωρητικά τεχνικά εφικτή, αλλά 
στην πράξη μεγάλου κόστους και τεχνικά πολύ δύσκολη.  Επιπρόσθετα, χρειάζεται να ελεγχθεί 
εκτεταμένα από εξειδικευμένα εργαστήρια έγκρισης τύπου οχημάτων, τα οποία δεν υπάρχουν στην 
Κύπρο.  Ως εκ τούτων, τέτοια μετατροπή, δεν ενθαρρύνεται. 

3.  Ανεξάρτητα του πιο πάνω, το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, ενθαρρύνει την 
ηλεκτροκίνηση, τόσο με διάφορα σχέδια επιχορηγήσεων που προωθεί, όσο και με άλλα μέτρα που 
προβλέπονται στο πλαίσιο πολιτικής για την προώθηση της ηλεκτροκίνησης. 

4. Παραμένω στη διάθεσή σας, για οποιεσδήποτε περαιτέρω διευκρινίσεις απαιτηθούν.» 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Μαΐου 2023 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Αλέξη 
Βαφεάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.164, ημερομηνίας 21ης Μαρτίου 2023, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

«Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και σύμφωνα με την πληροφόρηση που έχω 
λάβει από το αρμόδιο Τμήμα, να σας πληροφορήσω ότι, κατά τη διάρκεια του ελέγχου για έκδοση 

http://www.moi.gov.cv/moi/tph/tph.nsf/home/home?openform
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πιστοποιητικού καταλληλότητας, γίνεται και έλεγχος για τη σωστή λειτουργία του diesel particulate filter (DPF), 
μέσω του ελέγχου των εκπομπών εξάτμισης του κινητήρα, ο οποίος διενεργείται με τη μέτρηση της 
θολερότητας καυσαερίων και με την ανάγνωση της διάταξης OBD. 

2. Παραμένω στη διάθεσή σας, για οποιεσδήποτε περαιτέρω διευκρινίσεις απαιτηθούν.» 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Και αισίως εισερχόμεθα στο Τέταρτο Κεφάλαιο:  Θέματα εγγραφέντα προς συζήτηση.  Θα 
προχωρήσουμε τώρα με το κεφάλαιο αυτό, για να συζητηθεί το υπ’ αριθμόν 3 θέμα, που τιτλοφορείται 
«Καταστροφικές πυρκαγιές στις επαρχίες Λεμεσού και Λάρνακας».  Το θέμα συζητήθηκε από κοινού από τις 
Κοινοβουλευτικές Επιτροπές Εσωτερικών, Γεωργίας και Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος και ετοιμάστηκε 
και σχετική έκθεση επί τούτου. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Εσωτερικών, Γεωργίας και Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος για το θέμα «Καταστροφικές πυρκαγιές στις επαρχίες Λεμεσού και Λάρνακας» 

Παρόντες: 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών: 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Γεωργίας και Φυσικών Πόρων: 

Κοινοβουλευτική Περιβάλλοντος: 

Άριστος Δαμιανού, πρόεδρος Γιαννάκης Γαβριήλ, πρόεδρος Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, πρόεδρος 

Μαρίνα Νικολάου Ανδρέας Πασιουρτίδης Πρόδρομος Αλαμπρίτης 

Βαλεντίνος Φακοντής Βαλεντίνος Φακοντής Ρίτα Θεοδώρου Σούπερμαν 

Νίκος Σύκας Κυριάκος Χατζηγιάννης Μαρίνα Νικολάου 

Κυριάκος Χατζηγιάννης Νίκος Σύκας  Χρίστος Ορφανίδης 

Νίκος Γεωργίου Χρίστος Ορφανίδης Χρύσανθος Σαββίδης 

Πανίκος Λεωνίδου Χρίστος Σενέκης Λίνος Παπαγιάννης 

Χρίστος Σενέκης Λίνος Παπαγιάννης  

Κωστής Ευσταθίου Χαράλαμπος Θεοπέμπτου  

Μαρίνος Μουσιούττας   

Αλεξάνδρα Ατταλίδου   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων 
και η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος εξέτασαν από κοινού το πιο πάνω θέμα σε τρεις συνεδρίες 
τους, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στις 8 και 12 Ιουλίου 2021 και στις 2 Δεκεμβρίου 2021. 

 Σημειώνεται ότι στις υπό αναφορά συνεδρίες παρευρέθηκε και η Πρόεδρος της Βουλής των 
Αντιπροσώπων κ. Αννίτα Δημητρίου. 

 Επιπροσθέτως, στις εν λόγω συνεδρίες παρέστησαν επίσης το μέλος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Γεωργίας και Φυσικών Πόρων κ. Χαράλαμπος Πάζαρος, τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Περιβάλλοντος κ. Νίκος Κέττηρος, Σάβια Ορφανίδου, Αντρέας Καυκαλιάς και Μιχάλης Γιακουμή, καθώς και οι 
βουλευτές κ. Ευθύμιος Δίπλαρος, Φωτεινή Τσιρίδου, Κώστας Κώστα, Σωτήρης Ιωάννου, Ανδρέας Αποστόλου 
και Αλέκος Τρυφωνίδης. 

 Στο πλαίσιο των εν λόγω συνεδριάσεων κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον των επιτροπών ο 
Υπουργός Εσωτερικών, ο Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, ο γενικός διευθυντής 
του Υπουργείου Εσωτερικών, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Οικονομικών, η διοικητής της Πολιτικής Άμυνας του 
Υπουργείου Εσωτερικών, ο διευθυντής του Τμήματος Δασών του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Περιβάλλοντος, ο αναπληρωτής διευθυντής της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου, εκπρόσωποι της 
Αστυνομίας Κύπρου, ο διοικητής της Ειδικής Μονάδας Αντιμετώπισης Καταστροφών, εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, η Επίτροπος Περιβάλλοντος, ο Επίτροπος του Πολίτη, ο 
Έπαρχος Λεμεσού, ο Έπαρχος Λάρνακας, οι κοινοτάρχες Μελίνης, Οδούς, Οράς, Αγίων Βαβατσινιάς και 
Συκόπετρας, εκπρόσωποι του Κλάδου Υπαλλήλων του Τμήματος Δασών, του Κλάδου Υπαλλήλων της 
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου και της Ανεξάρτητης Επιτροπής για την Αξιολόγηση του Υφιστάμενου 
Συστήματος Πρόληψης και Κατάσβεσης Πυρκαγιών της Κυπριακής Δημοκρατίας, ο πρόεδρος της Παγκύπριας 
Ένωσης Δασολόγων και ο πρόεδρος της Κυπριακής Ομοσπονδίας Κυνηγίου και Διατήρησης Άγριας Ζωής 
(ΚΟΚΔΑΖ).  Οι κοινοτάρχες Αρακαπά, Επταγώνειας, Ακαπνούς, Βαβατσινιάς και Διερώνας, παρ’ όλο που 
κλήθηκαν, δεν παρευρέθηκαν στις συνεδρίες των επιτροπών.  
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 Σημειώνεται ότι στην πρώτη συνεδρία των επιτροπών παρευρέθηκε και ενδιαφερόμενος κάτοικος της 
κοινότητας Οράς. 

 Σημειώνεται επίσης ότι ο Γενικός Ελεγκτής απέστειλε γραπτώς τις θέσεις του επί του υπό αναφορά 
θέματος, καταθέτοντας ενώπιον των επιτροπών ειδική έκθεση της Ελεγκτικής Υπηρεσίας υπό τον τίτλο 
«Αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας και οικονομικότητας των μέτρων που εφαρμόζει το Τμήμα Δασών σε 
σχέση με την πρόληψη πυρκαγιών». 

Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

  Όπως είναι γνωστό, τον Ιούλιο του 2021 προκλήθηκε καταστροφική πυρκαγιά σε κοινότητες των 
ορεινών περιοχών των επαρχιών Λεμεσού και Λάρνακας.  Επιπροσθέτως, μεγάλων διαστάσεων 
πυρκαγιά εκδηλώθηκε περί τα τέλη Ιουνίου του 2021 σε κατοικημένη περιοχή στην Τάλα και στην Κοίλη 
της επαρχίας Πάφου. 

  Συναφώς, στο πλαίσιο της άσκησης του δέοντος κοινοβουλευτικού ελέγχου, οι υπό αναφορά καθ’ 
ύλην αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές συνήλθαν πάραυτα σε συνεδρία, η οποία 
πραγματοποιήθηκε στις 8 Ιουλίου 2021, για να ενημερωθούν επί του εν λόγω ιδιαίτερα σημαντικού και 
επίκαιρου θέματος.  Η συζήτηση επί του θέματος συνεχίστηκε στο πλαίσιο νέας συνεδρίας, η οποία 
πραγματοποιήθηκε στις 12 Ιουλίου 2021. 

  Στο πλαίσιο αυτό η Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων, καθώς και οι πρόεδροι των υπό 
αναφορά επιτροπών ζήτησαν από τους καθ’ ύλην αρμόδιους υπουργούς και τις αρμόδιες κρατικές αρχές 
και υπηρεσίες ενημέρωση αναφορικά με το σχέδιο δράσης που εφαρμόστηκε για κατάσβεση των 
πυρκαγιών οι οποίες εκδηλώθηκαν στις επαρχίες Λεμεσού και Λάρνακας, καθώς και για τα μέτρα που 
προτίθεται το κράτος να λάβει προς άμεση αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων που 
προέκυψαν συνεπεία των πυρκαγιών.  Επιπροσθέτως, ζήτησαν ενημέρωση από τους καθ’ ύλην 
αρμοδίους ως προς την οικονομική βοήθεια που πρόκειται να παρασχεθεί στους πληγέντες και στις 
επηρεαζόμενες κοινότητες, επισημαίνοντας την ανάγκη εκπόνησης χρονοδιαγράμματος υλοποίησης της 
παροχής της εν λόγω βοήθειας. 

  Επιπροσθέτως, τόνισαν την ανάγκη διασφάλισης της ετοιμότητας και της αποτελεσματικότητας 
των αρμόδιων κρατικών αρχών στην άμεση διαχείριση πυρκαγιών και αποτροπή της ταχείας εξάπλωσής 
τους.  Συναφώς, επισήμαναν την ανάγκη εξέτασης των προτάσεων και εισηγήσεων που είχαν 
υποβληθεί από τα καθ’ ύλην αρμόδια υπουργεία ενώπιον της Βουλής με αφορμή την καταστροφική 
πυρκαγιά που έπληξε την περιοχή της Σολέας το καλοκαίρι του 2016, ώστε να διαφανεί κατά πόσο οι 
εισηγήσεις αυτές έχουν υλοποιηθεί.  

  Σημειώνεται ότι η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Γεωργίας και Φυσικών Πόρων και η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος σε συνεδρία τους, η 
οποία πραγματοποιήθηκε στις 2 Δεκεμβρίου 2021, αποφάσισαν την εγγραφή από κοινού συναφούς 
θέματος με τη διαδικασία του αυτεπαγγέλτου, σύμφωνα με τον Κανονισμό 41Α, υπό τον τίτλο «Οι 
συνέπειες των πρόσφατων καταστροφικών πυρκαγιών, μέτρα πρόληψης και αποκατάστασης», ώστε 
εκάστη να δύναται να εξετάζει στο πλαίσιο συνεδριάσεών της τα εξειδικευμένα ζητήματα και τις 
επιμέρους πτυχές του εν λόγω θέματος που εμπίπτουν στην καθ’ ύλην αρμοδιότητά της. 

  Ως εκ τούτου, αποφάσισαν τη σύνταξη έκθεσης προς την ολομέλεια του σώματος αναφορικά με 
τα διαμειφθέντα στο πλαίσιο των συνεδριάσεων των επιτροπών οι οποίες πραγματοποιήθηκαν τον 
Ιούλιο του 2021, δεδομένου ότι ολοκληρώθηκε η υπό αναφορά συζήτηση ενώπιόν τους, αλλά και με 
γνώμονα την εγγραφή συναφούς θέματος με τη διαδικασία του αυτεπαγγέλτου.  

  Σημειώνεται ότι προσχέδιο της υπό αναφορά έκθεσης τέθηκε ενώπιον εκάστης εκ των τριών 
επιτροπών για σκοπούς τοποθέτησης επ’ αυτού στο διάστημα μεταξύ 2 Ιουνίου και 20 Σεπτεμβρίου 
2022. 

Β. ΘΕΣΕΙΣ/ΑΠΟΨΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΩΝ ΜΕΡΩΝ 

 1.  Υπουργός Εσωτερικών 

  Τοποθετούμενος αναφορικά με τις αρμοδιότητες του Υπουργείου Εσωτερικών στη διαχείριση 
πυρκαγιών, ο Υπουργός Εσωτερικών ανέφερε ότι με την αποκατάσταση από το Τμήμα Δασών 
και την Πυροσβεστική Υπηρεσία Κύπρου της ασφάλειας στις πληγείσες περιοχές 
πραγματοποιήθηκε, υπό τον συντονισμό του ιδίου, σύσκεψη των εμπλεκόμενων επαρχιακών 
διοικήσεων Λεμεσού και Λάρνακας για καταγραφή και αποτίμηση των ζημιών που προκλήθηκαν 
συνεπεία των καταστροφικών πυρκαγιών.  

  Περαιτέρω, ενημέρωσε αναφορικά με την απόφαση της κυβέρνησης για παροχή σε κάθε 
πληγέντα οικονομικής βοήθειας για ζημιές έως δέκα χιλιάδες ευρώ (€10.000), η οποία θα ισούται 
με το ύψος της εκτιμηθείσας ζημιάς.  Σύμφωνα με τον ίδιο, το ανώτατο όριο των δέκα χιλιάδων 
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ευρώ (€10.000) καθορίστηκε βάσει της εκτίμησης ότι περίπου το τριάντα τοις εκατό (30%) των 
ζημιών που καταγράφηκαν σε κατοικίες και επαγγελματικά υποστατικά ανέρχεται κατά το μέγιστο 
ποσό στις δέκα χιλιάδες ευρώ (€10.000). 

  Πέραν της ως άνω αναφερόμενης οικονομικής βοήθειας, επί τη βάσει κατηγοριοποίησης των 
καταγεγραμμένων ζημιών σε οικιστικές μονάδες και επαγγελματικά υποστατικά, αποφασίστηκε η 
χορήγηση οικονομικής βοήθειας ως ακολούθως: 

  α. Για ζημιές μέχρι πενήντα χιλιάδες ευρώ (€50.000), καταβολή ποσού που δεν υπερβαίνει τις 
σαράντα δύο χιλιάδες ευρώ (€42.000).  

  β. Για ζημιές μέχρι εκατό χιλιάδες ευρώ (€100.000), καταβολή ποσού που δεν υπερβαίνει τις 
εξήντα επτά χιλιάδες ευρώ (€67.000). 

  γ. Για ζημιές μέχρι εκατό πενήντα χιλιάδες ευρώ (€150.000), καταβολή ποσού που δεν 
υπερβαίνει τις ογδόντα δύο χιλιάδες ευρώ (€82.000). 

  δ. Για ζημιές σε οικιστικά υποστατικά οι οποίες υπερβαίνουν τις εκατό πενήντα χιλιάδες ευρώ 
(€150.000), μη καταβολή οποιασδήποτε πρόσθετης οικονομικής βοήθειας.  

  ε. Για ζημιές σε επαγγελματικά υποστατικά οι οποίες κυμαίνονται μεταξύ των εκατό πενήντα 
χιλιάδων ευρώ (€150.000) και των διακοσίων πενήντα χιλιάδων ευρώ (€250.000), 
καταβολή πρόσθετου ποσού μέχρι και εκατό δύο χιλιάδες ευρώ (€102.000). 

  Σημειώνεται ότι, ως προς τις προαναφερθείσες αποζημιώσεις, διευκρινίστηκε ότι θα ληφθούν 
υπόψη τυχόν ιδιωτικές ασφαλίσεις που έχουν συνάψει οι δικαιούχοι, καθώς και ότι τα 
συγκεκριμένα μέτρα εφαρμόζονται και στους πληγέντες της πυρκαγιάς στην Τάλα και στην Κοίλη. 

  Επιπροσθέτως, ο Υπουργός Εσωτερικών ενημέρωσε για τη σύσταση επιτροπών ενστάσεων, οι 
οποίες θα εξετάζουν τις υποβαλλόμενες ενστάσεις αναφορικά με το ύψος της προσφερόμενης 
οικονομικής βοήθειας και θα εκδίδουν αποφάσεις οι οποίες θα είναι τελεσίδικες. 

  Αναφερόμενος ο ίδιος αξιωματούχος στο πάγιο πρόβλημα που παρατηρείται με τα μη 
αδειοδοτημένα υποστατικά, ιδιαίτερα στην ύπαιθρο, διευκρίνισε τα ακόλουθα:  

  α. Για υποστατικά τα οποία είναι αδειοδοτημένα, θα χορηγηθεί στον δικαιούχο το σύνολο της 
προαναφερθείσας οικονομικής βοήθειας. 

  β. Για μη αδειοδοτημένα υποστατικά, αφενός πρέπει να υποβληθεί αίτηση για αδειοδότηση 
και αφετέρου να εκδοθεί διάταγμα για την εφαρμογή ταχύρρυθμων διαδικασιών 
αδειοδότησης των υποστατικών στις πληγείσες περιοχές. 

  γ. Για τα υποστατικά στα οποία παρατηρείται αυξημένος αριθμός παρανομιών, με την 
υποβολή της αίτησης στο Συμβούλιο Μελέτης Παρεκκλίσεων για την αδειοδότησή τους, θα 
παραχωρηθεί στους δικαιούχους ποσό το οποίο ισούται με το τριάντα τοις εκατό (30%) του 
συνολικού ποσού της οικονομικής βοήθειας, ανεξαρτήτως της έκβασης της αίτησης 
αδειοδότησης. 

  δ. Για τις εξοχικές κατοικίες, θα επιχορηγηθεί το πενήντα τοις εκατό (50%) της εκτιμηθείσας 
δαπάνης στη βάση των πιο πάνω αναφερόμενων κριτηρίων. 

  Πέραν των πιο πάνω, ο Υπουργός Εσωτερικών, τονίζοντας την ανάγκη διασφάλισης επαρκούς 
αριθμού εργατικού δυναμικού για αναζωογόνηση και επαναδραστηριοποίηση των πληγεισών 
περιοχών, ενημέρωσε τις επιτροπές ότι έχει εξαγγελθεί σχέδιο επιδότησης για τη στήριξη των 
εργαζομένων και των εργοδοτών οι οποίοι έχουν πληγεί και επιθυμούν να 
επαναδραστηριοποιηθούν στην περιοχή, το οποίο θα καλύπτει τους μήνες Ιούλιο, Αύγουστο και 
Σεπτέμβριο του 2021, ενώ υφίσταται ενδεχόμενο περαιτέρω επέκτασης του εν λόγω μέτρου. 

  Όπως ο ίδιος αξιωματούχος δήλωσε, πρόσθετα με τα πιο πάνω εξαγγελθέντα μέτρα, σύμφωνα 
με εισήγηση του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, η Δημοκρατία θα καλύψει 
τους μισθούς των εργαζομένων που δραστηριοποιούνταν στις πληγείσες περιοχές, καθώς και τις 
εισφορές των κοινωνικών ασφαλίσεων και άλλα συναφή έξοδα διαβίωσης και στέγασής τους για 
την υπό αναφορά περίοδο και το μέτρο αυτό θα επαναξιολογηθεί στη συνέχεια με γνώμονα την 
πορεία επαναδραστηριοποίησης του γεωργικού τομέα.  Όσον αφορά τις κοινωνικές ασφαλίσεις 
και άλλες εισφορές των εργοδοτών που έχουν πληγεί, η κυβέρνηση θα καλύψει τα ποσά αυτά -για 
την ίδια χρονική περίοδο- λαμβάνοντας υπόψη τον χρόνο επαναδραστηριοποίησής τους.  

  Όσον αφορά τους αλλοδαπούς που εργάζονται στις πληγείσες περιοχές και επιθυμούν τον 
επαναπατρισμό τους, το κόστος επαναπατρισμού, σε περίπτωση που αυτό δεν καλύπτεται από 
τις συμβάσεις εργοδότησής τους, θα καταβληθεί από τη Δημοκρατία.  Όσον αφορά τους 
εποχιακούς εργαζομένους των οποίων οι εργοδότες επιθυμούν να επεκτείνουν τη σύμβαση 
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εργοδότησής τους, θα μελετηθούν εν ευθέτω χρόνω τρόποι μετατροπής τους σε μόνιμο 
προσωπικό της επιχείρησης με ταχύρρυθμες διαδικασίες.  

  Αναφορικά με την αποζημίωση οχημάτων τα οποία υπέστησαν ζημιές συνεπεία των πυρκαγιών, 
ο Υπουργός Εσωτερικών ενημέρωσε για τα ακόλουθα μέτρα: 

  α. Για τα εγγεγραμμένα οχήματα ιδιωτικής χρήσης, θα χορηγηθεί οικονομική βοήθεια ίση με 
το πενήντα τοις εκατό (50%) της εκτιμηθείσας ζημιάς, με ανώτατο όριο τις πέντε χιλιάδες 
ευρώ (€5.000).  

  β. Για τα εγγεγραμμένα επαγγελματικά οχήματα, θα χορηγηθεί το ποσό των δέκα χιλιάδων 
ευρώ (€10.000) ανά όχημα, παρέχοντας παράλληλα στον δικαιούχο της εν λόγω 
οικονομικής βοήθειας το δικαίωμα επιλογής μεταξύ της παρεχόμενης αποζημίωσης του 
Υπουργείου Εσωτερικών ή της εξειδικευμένης παρεχόμενης αποζημίωσης του Υπουργείου 
Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος. 

  γ. Όσον αφορά το ενδεχόμενο αποζημίωσης των προσώπων των οποίων τα οχήματα έχουν 
καεί εν ώρα καθήκοντος, το αίτημα έχει διαβιβασθεί στο Υπουργείο Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως προς λήψη των αναγκαίων μέτρων. 

  Ως προς τα εξαγγελθέντα μέτρα, ο Υπουργός Εσωτερικών διασαφήνισε ότι σε πρόσωπο που 
καλύπτεται από ιδιωτική ασφάλεια θα χορηγηθεί πλήρης αποζημίωση, ενώ σε πρόσωπο που δεν 
καλύπτεται από ιδιωτική ασφάλεια θα χορηγηθεί αποζημίωση από το κράτος ποσού που θα 
ανέρχεται περίπου στο εβδομήντα τοις εκατό (70%) της ζημιάς. 

  Όσον αφορά τα τέσσερα θύματα των καταστροφικών πυρκαγιών, ο Υπουργός Εσωτερικών 
δήλωσε ότι θα καταβληθεί ποσό ύψους ενενήντα πέντε χιλιάδων ευρώ (€95.000) σε καθεμία από 
τις οικογένειές τους και επιπροσθέτως ποσό ύψους τριάντα χιλιάδων ευρώ (€30.000) για κάθε 
μέλος των οικογενειών τους, περιλαμβανομένων των συζύγων τους.  Περαιτέρω, λήφθηκε 
απόφαση για παραχώρηση υποτροφιών στα τέκνα των αποθανόντων, σε περίπτωση που αυτά 
επιλέξουν να σπουδάσουν σε ιδρύματα ανώτερης ή ανώτατης εκπαίδευσης της Δημοκρατίας.  

  Τέλος, ο ίδιος αξιωματούχος αναφέρθηκε στα ακόλουθα: 

  α. Στη διεξαγωγή προγράμματος εκπαίδευσης εθελοντών της Πολιτικής Άμυνας και στην 
ανάγκη προμήθειας σε αυτούς του απαραίτητου εξοπλισμού για την προστασία της 
αναπνοής με απώτερο στόχο την ασφάλεια των εθελοντών. 

  β. Στην ανάγκη αναθεώρησης της ισχύουσας νομοθεσίας με απώτερο στόχο την αποτροπή 
της πρόκλησης κακόβουλων πυρκαγιών.  

  γ. Στην εφαρμογή σχεδίου επίταξης ιδιωτικών οχημάτων σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης. 

  δ. Στην κατάρτιση τριετούς προγράμματος για την εφαρμογή σχεδίου έγκαιρης 
προειδοποίησης και ενημέρωσης του κοινού σχετικά με οποιονδήποτε κίνδυνο.  

 2. Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος  

  Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν από τον Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος, με ύψιστη προτεραιότητα τη στήριξη του πρωτογενούς τομέα στις πληγείσες 
περιοχές, λήφθηκαν αποφάσεις αναφορικά με τα ακόλουθα: 

  α. Καταβολή άμεσης οικονομικής ενίσχυσης των επαγγελματιών γεωργών, η οποία θα 
κυμαίνεται από δέκα χιλιάδες ευρώ (€10.000) μέχρι τριάντα χιλιάδες ευρώ (€30.000) 
ανά δικαιούχο.  Σημειώνεται ότι η συνολική δαπάνη για το μέτρο αυτό αναμένεται να 
ανέλθει στο ποσό των τριών εκατομ. ευρώ (€3.000.000). 

  β. Καταβολή οικονομικής βοήθειας ύψους εκατό χιλιάδων ευρώ (€100.000) στην 
Οργάνωση Παραγωγών Φρούτων και Φθαρτών Περιοχής Οδούς «Βασιλική Γη» 
(Δημόσια) Λτδ, η οποία διαθέτει σημαντικό αριθμό μελών, κυρίως νέων γεωργών, οι 
οποίοι δραστηριοποιούνται σε κοινότητες που έχουν πληγεί σε πολύ μεγάλο βαθμό 
από την πυρκαγιά.  

  γ. Ενεργοποίηση του Εθνικού Πλαισίου Κρατικών Ενισχύσεων για 
επαναδραστηριοποίηση των πληγέντων αγροτών, καθώς και για αποκατάσταση του 
περιβάλλοντος των πληγεισών περιοχών.  Σημειώνεται ότι το εν λόγω μέτρο καλύπτει 
τόσο τους επαγγελματίες όσο και τους μερικής απασχόλησης ή/και ερασιτέχνες 
γεωργούς και αφορά στην κάλυψη της απώλειας εισοδημάτων ή/και στην 
αποκατάσταση ή αντικατάσταση των υποδομών. 
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 δ. Προκήρυξη έκτακτου επενδυτικού μέτρου στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής 
Ανάπτυξης για στήριξη των πληγεισών περιοχών, το οποίο θα καλύπτει τη δημιουργία 
νέων και σύγχρονων υποδομών.  Σημειώνεται ότι στο εν λόγω επενδυτικό μέτρο θα 
δικαιούνται να ενταχθούν πληγέντες αγρότες των οποίων ο κλάδος δεν κρίνεται ως 
επιλέξιμος βάσει του πιο πάνω αναφερόμενου μέτρου στο πλαίσιο των κρατικών 
ενισχύσεων, όπως είναι η μελισσοκομία, τα πτηνοτροφεία και τα θερμοκήπια.  

 ε.  Υλοποίηση έργων αποκατάστασης των υποδομών άρδευσης, καθώς και μελέτη για 
κατασκευή αντιδιαβρωτικών και αντιπλημμυρικών έργων από το Τμήμα Αναπτύξεως 
Υδάτων σε συνεργασία με τις επαρχιακές διοικήσεις Λεμεσού και Λάρνακας.  

 στ. Συλλογή από το Τμήμα Περιβάλλοντος των αποβλήτων που προέκυψαν από οικίες που 
κάηκαν και εναπόθεση αυτών σε χώρο που θα επιλεχθεί από κοινού από το εν λόγω 
τμήμα και την εκάστοτε επηρεαζόμενη κοινότητα, καθώς και μεταφορά αυτών σε 
αδειοδοτημένες μονάδες διαχείρισης αποβλήτων.  

 ζ. Υποβολή αιτήματος, σε συνεργασία με τους καθ’ ύλην αρμόδιους φορείς, για αρωγή της 
Δημοκρατίας από το Ταμείο Αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με στόχο τη στήριξη 
των πληγεισών κοινοτήτων και των επηρεαζόμενων κατοίκων.  

 η. Μετάβαση κλιμακίων των καθ’ ύλην αρμόδιων υπουργείων στις πληγείσες περιοχές, με 
στόχο να καθοδηγήσουν τους κατοίκους ως προς την αποτελεσματικότερη αξιοποίηση των 
εξαγγελθέντων μέτρων και ως προς την ορθή υποβολή των αιτήσεών τους. 

  Όσον αφορά τα προαναφερθέντα μέτρα, ο Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος διευκρίνισε ότι η καταβληθείσα οικονομική στήριξη θα είναι συμπληρωματική των 
επιχορηγήσεων που δίδονται από τον Κυπριακό Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών (ΚΟΑΠ). 

  Τοποθετούμενος για το σχέδιο δράσης των καθ’ ύλην αρμόδιων αρχών προς αντιμετώπιση των 
πυρκαγιών, ο ίδιος αξιωματούχος ενημέρωσε για τον αριθμό των ατόμων και τα πτητικά 
αεροσκάφη και οχήματα που αξιοποιήθηκαν στα πύρινα μέτωπα.  

  Επιπροσθέτως, δήλωσε ότι εντός του έτους 2021 διενεργήθηκαν δύο διυπουργικές επιτροπές 
υπό την προεδρία του Υπουργού Εσωτερικών, αλλά και σωρεία άλλων υπηρεσιακών συσκέψεων 
με στόχο την προετοιμασία των κρατικών αρχών σε θέματα διαχείρισης πυρκαγιών.  Ως προς τις 
συστάσεις της Ανεξάρτητης Επιτροπής για την Αξιολόγηση του Υφιστάμενου Συστήματος 
Πρόληψης και Κατάσβεσης Πυρκαγιών της Κυπριακής Δημοκρατίας, που συστάθηκε μετά την 
πυρκαγιά που προκλήθηκε στην περιοχή της Σολέας το έτος 2016, ανέφερε ότι οι πλείστες εξ 
αυτών είτε έχουν υλοποιηθεί είτε βρίσκονται σε στάδιο υλοποίησης.  

  Ειδικότερα, τα μέτρα τα οποία υλοποιήθηκαν κατά το πρώτο εξάμηνο του 2021 αφορούν στη 
δημιουργία νέας βάσης στα Μάμμαρη, στην αντικατάσταση μέρους του εξοπλισμού και των 
οχημάτων του Τμήματος Δασών, στην αύξηση του προϋπολογισμού του εν λόγω τμήματος κατά 
σαράντα τοις εκατό (40%) και στη συμπερίληψη στο Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 
μέτρου ενίσχυσης της δυνατότητας πυρόσβεσης του εν λόγω τμήματος. 

  Ως προς τις προτεραιότητες του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος 
αναφέρθηκε μεταξύ άλλων στα ακόλουθα:  

  α. Στην ανάγκη πλήρωσης των κενών θέσεων του Τμήματος Δασών. 

  β. Στον εκσυγχρονισμό του Δασικού Κολλεγίου, ενώ αναμένεται επί τούτου αξιολόγηση αυτού 
από τον Φορέα Διασφάλισης και Πιστοποίησης Ποιότητας στην Ανώτερη Εκπαίδευση για 
αναβάθμιση σε ίδρυμα ανώτερης εκπαίδευσης. 

  γ. Στην επαναξιολόγηση του προγράμματος εκπαίδευσης που προσφέρεται σε 
νεοεισερχόμενους υπαλλήλους του Τμήματος Δασών. 

  δ. Στη συμπερίληψη κονδυλίου στον κρατικό προϋπολογισμό για το έτος 2022 για την αγορά 
δύο (2) πυροσβεστικών αεροσκαφών ελαφρού τύπου (air tractor) για σκοπούς βελτίωσης 
των δυνατοτήτων αεροπυρόσβεσης του Τμήματος Δασών. 

  ε. Στην ανάγκη αξιολόγησης των κενών και αδυναμιών που παρατηρήθηκαν κατά την 
κατάσβεση και τη διαχείριση εν γένει των πρόσφατων καταστροφικών πυρκαγιών.  

  στ.  Στην επιτήρηση της αποκατάστασης των ζημιών που καταγράφηκαν στις πληγείσες 
περιοχές. 

  ζ. Στη λειτουργία σε πιλοτική βάση αυτόματου συστήματος συναγερμού για πυρκαγιές και 
στην εγκατάσταση συστήματος «nano-satellites» σε συνεργασία με το Τεχνολογικό 
Πανεπιστήμιο Κύπρου. 
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  η. Στις ενέργειες που τροχοδρομούνται για την εκτέλεση αντιπλημμυρικών και 
αντιδιαβρωτικών έργων στις πληγείσες περιοχές. 

  θ. Στην άντληση κεφαλαίων μέσω του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, τα οποία 
ανέρχονται περίπου στο ποσό των δεκαοκτώ εκατομ. ευρώ (€18.000.000), καθώς και στην 
υποβολή αιτήματος στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τη στήριξη της Δημοκρατίας μέσω του 
μηχανισμού «rescEU». 

 3. Τμήμα Δασών 

  Ο διευθυντής του Τμήματος Δασών δήλωσε μεταξύ άλλων ότι η εκδήλωση δασικών πυρκαγιών 
πρέπει να αντιμετωπίζεται πρωτίστως ως απειλή ανθρώπινων ζωών και δευτερευόντως ως 
καταστροφή του φυσικού περιβάλλοντος και των ιδιωτικών περιουσιών.  Σύμφωνα με τον ίδιο, 
παράγοντες που δυσχεραίνουν το πρόβλημα των πυρκαγιών συνιστούν καταρχάς η εγκατάλειψη 
της υπαίθρου, λόγω του ότι οι άλλοτε γεωργικές γαίες λειτουργούσαν ως αντιπυρικές ζώνες, ενώ 
τώρα συντείνουν στην εξάπλωση πυρκαγιών, καθώς και η κλιματική αλλαγή και τα ζητήματα που 
προκύπτουν από τη διαχείριση της βλάστησης. 

  Επιπροσθέτως, σημείωσε ότι στο αρχικό στάδιο της διαχείρισης της πυρκαγιάς τον συντονισμό 
της επιχείρησης είχε η Πυροσβεστική Υπηρεσία Κύπρου.  Όπως ο ίδιος δήλωσε, σε τέτοιες 
περιπτώσεις την προστασία των κατοικημένων περιοχών, των ανθρώπινων ζωών και των 
περιουσιών αναλαμβάνει η εν λόγω υπηρεσία, ενώ το Τμήμα Δασών αναλαμβάνει την περίμετρο 
της πυρκαγιάς και παρατάσσεται με τέτοιο τρόπο, ώστε να προστατεύσει τις κατοικημένες 
περιοχές. 

  Αναφορικά με τις ανάγκες σε ανθρώπινο δυναμικό, σημείωσε ότι, παρ’ όλο που το ωρομίσθιο 
προσωπικό του τμήματος είναι πλέον τακτικό, υπάρχει πρόταση για τη δημιουργία επιπρόσθετων 
θέσεων.  Τέλος, δήλωσε ότι υπήρξε βελτίωση στη διαχείριση της πυρκαγιάς εν συγκρίσει με την 
πυρκαγιά του έτους 2016 και αναφέρθηκε στην ανάγκη υλοποίησης των αντιπλημμυρικών και 
αντιδιαβρωτικών έργων. 

 4. Πυροσβεστική Υπηρεσία Κύπρου 

  Ο αναπληρωτής διευθυντής της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου δήλωσε ότι στην επιχείρηση 
κατάσβεσης των πρόσφατων πυρκαγιών στις επαρχίες Λεμεσού και Λάρνακας συμμετείχαν 
εκατόν έξι (106) άτομα της υπηρεσίας με τριάντα εννέα (39) πυροσβεστικά οχήματα από όλες τις 
επαρχίες.  Περαιτέρω, αναφέρθηκε στο πλάνο σταδιακής αλλαγής των παλαιών πυροσβεστικών 
οχημάτων της υπηρεσίας, σημειώνοντας ότι τα πλείστα πυροσβεστικά οχήματα διαθέτουν ήδη 
σύστημα «automatic vehicle locating (AVL)», όχι όμως σύστημα πλοήγησης (navigation GPS). 

  Επιπροσθέτως, τονίζοντας ότι απαιτείται το συντομότερο δυνατό η περαιτέρω στελέχωση της 
υπηρεσίας και η εκπαίδευση του προσωπικού της, δήλωσε ότι επί του παρόντος υπάρχουν 
εξήντα τέσσερις (64) κενές θέσεις στην υπηρεσία, καθώς και πενήντα έξι (56) νέες θέσεις για τον 
Σταθμό του Βασιλικού, ενώ υφίσταται ανάγκη για ακόμη σαράντα εννέα (49) θέσεις που 
προέκυψαν λόγω της διαφοροποίησης του ωραρίου προς εναρμόνιση με το ωράριο της δημόσιας 
υπηρεσίας.  Ως προς το ωρομίσθιο προσωπικό δήλωσε ότι ζητήθηκε από το έτος 2017 να 
αυξηθεί ο αριθμός του τακτικού ωρομίσθιου προσωπικού κατά πενήντα (50) θέσεις για σκοπούς 
καλύτερης οργάνωσης στις αγροτικές περιοχές με τη δημιουργία σταθμών που θα λειτουργούν σε 
εικοσιτετράωρη βάση.  

 5. Επίτροπος Περιβάλλοντος 

  Η Επίτροπος Περιβάλλοντος δήλωσε ότι σε συνεργασία με το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων 
και το Τμήμα Δασών μελετάται η αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος των 
πληγεισών περιοχών, σημειώνοντας παράλληλα ότι τα σχέδια διαχείρισης τοπικών 
περιοχών πρέπει να προστεθούν στα ζητήματα που άπτονται της μεταρρύθμισης της 
τοπικής αυτοδιοίκησης.  

 6. Κοινοτάρχες πληγεισών περιοχών 

  Οι κοινοτάρχες των πληγεισών από τις καταστροφικές πυρκαγιές περιοχών επισήμαναν την 
ανάγκη παροχής οικονομικής στήριξης από τις αρμόδιες κρατικές αρχές, καθώς και τεχνοκρατικής 
αρωγής για την όσο το δυνατό ταχύτερη αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος, της 
υδροδότησης και της ηλεκτροδότησης των εν λόγω περιοχών.  Επιπροσθέτως, εισηγήθηκαν 
μεταξύ άλλων τη σύσταση συντονιστικής επιτροπής με έδρα τις ορεινές περιοχές με σκοπό τον 
καλύτερο συντονισμό των ενεργειών που απαιτούνται για την αποκατάσταση των πληγεισών 
περιοχών και αφορούν μεταξύ άλλων στην εκτέλεση βελτιωτικών και αντιδιαβρωτικών έργων πριν 
από την έναρξη της περιόδου των βροχοπτώσεων, αλλά και στην αναδάσωση.  Τέλος, ορισμένοι 
εξ αυτών αναφέρθηκαν στην ανεπάρκεια μέσων για κατάσβεση των πυρκαγιών. 
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 7. Πρόεδρος ΚΟΚΔΑΖ 

  Ο πρόεδρος της ΚΟΚΔΑΖ εξέφρασε τις επιφυλάξεις της ομοσπονδίας ως προς τον τρόπο που θα 
υλοποιηθεί η ανάπλαση των πληγεισών περιοχών, καθώς και αναφορικά με τις πολιτικές που 
εφαρμόζονται σε σχέση με την ανέγερση μεμονωμένης κατοικίας, την ανάπτυξη φωτοβολταϊκών 
πάρκων και το σχέδιο διαχείρισης του Ακάμα. 

8. Πρόεδρος Παγκύπριας Ένωσης Δασολόγων 

Ο πρόεδρος της Παγκύπριας Ένωσης Δασολόγων, καταθέτοντας ενώπιον των επιτροπών 
έκθεση εισηγήσεων για την ενίσχυση της δασοπυρόσβεσης στην Κύπρο, ανέφερε ότι η 
υφιστάμενη πολιτική που εφαρμόζεται από τις συναρμόδιες κρατικές υπηρεσίες ως προς την 
αντιμετώπιση των πυρκαγιών χρήζει αναθεώρησης με γνώμονα τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της 
Κύπρου, ήτοι τον νησιώτικο χαρακτήρα και το ιδιαίτερο ανάγλυφο αυτής.  Περαιτέρω, τόνισε την 
ανάγκη λήψης των απαιτούμενων μέτρων για την αποτελεσματικότερη διαχείριση της ξηρής 
βιομάζας στην ύπαιθρο. 

9. Ανεξάρτητη Επιτροπή για Αξιολόγηση του Υφιστάμενου Συστήματος Πρόληψης και 
Κατάσβεσης Πυρκαγιών 

 Ο εκπρόσωπος της Ανεξάρτητης Επιτροπής για Αξιολόγηση του Υφιστάμενου Συστήματος 
Πρόληψης και Κατάσβεσης Πυρκαγιών ανέφερε μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:  

 α. Κρίνεται αναγκαία η λήψη βραχυπρόθεσμων και μακροπρόθεσμων μέτρων για τη 
μελλοντική αποτροπή πυρκαγιών, καθώς και η αλλαγή κουλτούρας του κοινού μέσω 
κυρίως του καθορισμού ενός εθνικού σχεδίου εκπαίδευσης για την προστασία των δασών 
σε βάθος γενεών.  

 β. Απαιτείται αναβάθμιση των αρμόδιων κρατικών υπηρεσιών, καθώς και ενίσχυσή τους με το 
κατάλληλο ανθρώπινο δυναμικό και σταδιακή επένδυση στην έρευνα.  

 γ. Για τη διαχείριση μιας κρίσης κρίνεται αναγκαίο όπως δημιουργηθεί αφενός ένα σταθερό 
σημείο συντονισμού των αρμόδιων κρατικών αρχών, στο οποίο θα λαμβάνονται οι 
στρατηγικού τύπου αποφάσεις και το οποίο δεν θα βρίσκεται στην περιοχή που 
εκδηλώνεται η υπό διαχείριση κρίση, και αφετέρου ένα κέντρο διαχείρισης κρίσεων στην 
περιοχή που παρουσιάζεται η κρίση με στόχο την εμπέδωση της ασφάλειας στο κοινό. 

 δ. Με την αυτονόμηση της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου ενδέχεται να επέλθουν 
σημαντικές αλλαγές ως προς το επίπεδο εκπαίδευσης και γνώσης των πυροσβεστών. 

 10. Γραφείο του Πολίτη 

  Ο εκπρόσωπος του Γραφείου του Πολίτη ενημέρωσε για τη λειτουργία συντονιστικού κέντρου στο 
Κέντρο Περιβαλλοντικής Ενημέρωσης Ορεινής Λάρνακας στη Σκαρίνου, στο οποίο 
συγκεντρώθηκαν ορισμένα αγαθά, τα οποία, σε συνεργασία με τις τοπικές αρχές και την Πολιτική 
Άμυνα, προσφέρθηκαν για την κάλυψη των πρώτων αναγκών στις πυρόπληκτες περιοχές. 

11. Κλάδος Υπαλλήλων της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου 

 Ο εκπρόσωπος του Κλάδου Υπαλλήλων της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου υπογράμμισε 
ότι η επιφόρτιση της υπηρεσίας με την αρμοδιότητα της διαχείρισης αγροτικών πυρκαγιών, αλλά 
και η μη επαρκής στελέχωση των αγροτικών περιοχών με μόνιμους πυροσβέστες δυσχεραίνει το 
έργο της, προκαλώντας συνακόλουθα προβλήματα ασφάλειας του προσωπικού και 
αποτελεσματικότητας των επιχειρησιακών διαδικασιών.  Ως εκ τούτου, εισηγήθηκε την άμεση 
στελέχωση της υπηρεσίας με το αναγκαίο προσωπικό, καθώς και τον επαναπροσδιορισμό των 
αρμοδιοτήτων της, ώστε να μην εμπίπτει σε αυτές η διαχείριση αγροτικών πυρκαγιών.  

Γ. ΕΓΓΡΑΦΑ/ΣΤΟΙΧΕΙΑ/ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΠΟΥ ΖΗΤΗΘΗΚΑΝ  

 Οι πρόεδροι και τα μέλη των επιτροπών ζήτησαν από τις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες την κατάθεση 
πρόσθετων στοιχείων και επεξηγήσεων σε σχέση με επιμέρους ζητήματα τα οποία αναδείχθηκαν στο 
πλαίσιο της συζήτησης του υπό εξέταση θέματος, καθώς και αναφορικά με το ευρύτερο ζήτημα των 
πυρκαγιών στην Κύπρο.  Ειδικότερα, ζητήθηκε να κατατεθούν στις επιτροπές τα πιο κάτω: 

 1. Η μελέτη που εκπονήθηκε αναφορικά με την πυρκαγιά που εκδηλώθηκε στην περιοχή της Σολέας 
το καλοκαίρι του 2016. 

 2. Τα πρακτικά που τηρήθηκαν στο πλαίσιο των δύο διυπουργικών συσκέψεων που 
πραγματοποιήθηκαν για το θέμα των πυρκαγιών, καθώς και έγγραφο στο οποίο να 
καταγράφονται οι παραλείψεις και τα λάθη που διαπιστώθηκαν από τις αρμόδιες αρχές σε σχέση 
με την αντιμετώπισή τους. 
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 3. Το εφαρμοστέο «Σχέδιο Έκτακτων Αναγκών για τη Διαχείριση Πυρκαγιών» με λεπτομερή 
καταγραφή των μέτρων αυτού που έχουν υλοποιηθεί.  

 4. Το «Σχέδιο Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και Άμεσων 
Επεμβάσεων-Σχέδιο Δράσης Πρόληψης Δασικών Πυρκαγιών στην Πυρόπληκτη Περιοχή της 
Κύπρου», το οποίο έχει εκπονηθεί από ομάδα ερευνητών του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών. 

 Σημειώνεται ότι, μετά το πέρας της δεύτερης συνεδρίας των επιτροπών για τη συζήτηση του υπό 
αναφορά θέματος, ο Υπουργός Εσωτερικών, με επιστολή του προς την Πρόεδρο της Βουλής, 
ημερομηνίας 19 Ιουλίου 2021, κατέθεσε στη Βουλή περαιτέρω στοιχεία και επεξηγήσεις.  Ειδικότερα, με 
την εν λόγω επιστολή, η οποία είναι αρχειοθετημένη στους οικείους φακέλους που τηρούνται στο Αρχείο 
της Βουλής και είναι στη διάθεση των βουλευτών για ενημέρωση, πέραν των ήδη διαμειφθέντων κατά 
την εξέταση του θέματος, ο Υπουργός Εσωτερικών ενημέρωσε τις επιτροπές για ζητήματα τα οποία 
αφορούν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

 1. Την ιδιωτική ασφάλιση και την αποσύνδεση των συμβολαίων ιδιωτικής ασφάλισης από την 
καταβολή αποζημίωσης. 

 2. Τα εκπαιδευτικά προγράμματα για εθελοντές των ομάδων διάσωσης.  

 3. Την ανέγερση μεμονωμένων κατοικιών εκτός ορίου ανάπτυξης και την οικιστική ανάπτυξη σε 
περιοχές με πυκνή βλάστηση.  

 4. Την υλοποίηση αντιπλημμυρικών έργων. 

5. Την προμήθεια και χρήση καδενοφόρων προωθητών γαιών και οχημάτων, καθώς και 
βυτιοφόρων.  

6. Την εξέταση των υποθέσεων που θα τεθούν ενώπιον του Συμβουλίου Μελέτης Παρεκκλίσεων. 

7. Τα θέματα πολιτικής προστασίας, διοικητικής μέριμνας και ενεργοποίησης και συντονισμού των 
εθελοντών. 

8. Τη δημιουργία και διατήρηση μέσα στα όρια αρχών τοπικής διοίκησης ζωνών πυρασφάλειας. 

9. Τη σύσταση τοπικού συντονιστικού κέντρου. 

 10. Την ενεργοποίηση των μηχανισμών «rescEU» και «Copernicus». 

 Σημειώνεται ότι ο Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος δεν απέστειλε στις 
επιτροπές οποιαδήποτε περαιτέρω στοιχεία πέραν των όσων διαμείφθηκαν κατά τη συζήτηση στο 
πλαίσιο των δύο πρώτων συνεδριάσεων των επιτροπών. 

Δ. ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ/ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ/ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων 
και η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος, αφού έλαβαν υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν τους, 
αποφάσισαν ομόφωνα όπως υποβάλουν την παρούσα έκθεση ενώπιον της ολομέλειας του σώματος και 
ακολούθως όπως έκαστη εξ αυτών, αναλόγως των καθ’ ύλην ζητημάτων που εμπίπτουν στις 
αρμοδιότητές της, εξετάσει τα επιμέρους ζητήματα που άπτονται του θέματος των πυρκαγιών. 

 Συναφώς, οι εν λόγω επιτροπές, ανεξάρτητα από τις επιμέρους τοποθετήσεις των κομμάτων για το υπό 
αναφορά θέμα, όπως αυτές θα εκτεθούν κατά τη συζήτησή του ενώπιον της ολομέλειας του σώματος, 
και λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν τους στο πλαίσιο της άσκησης του κοινοβουλευτικού 
ελέγχου, ομόφωνα κατέληξαν στις ακόλουθες επισημάνσεις/διαπιστώσεις/συμπεράσματα: 

1. Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών 
Πόρων και η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος επισημαίνουν ότι το θέμα της διαχείρισης 
των πυρκαγιών αποτελεί υψίστης σημασίας ζήτημα για τον τόπο και ως εκ τούτου η επίλυσή του 
καθίσταται επείγουσα και επιτακτική. 

2. Για την αντιμετώπιση του προβλήματος, το οποίο άπτεται πολλών πτυχών, οι επιτροπές κρίνουν 
ότι απαιτείται η εφαρμογή αποτελεσματικής στρατηγικής για την πρόληψη και καταστολή των 
δασικών πυρκαγιών και των πυρκαγιών σε κατοικημένες περιοχές, καθώς και η υλοποίηση 
σωρείας δράσεων στο πλαίσιο της εν λόγω στρατηγικής. 

3. Οι επιτροπές διαπιστώνουν ότι, παρότι επήλθαν βελτιώσεις στον τομέα της πρόληψης και 
κατάσβεσης πυρκαγιών ύστερα από την καταστροφική πυρκαγιά που έπληξε την περιοχή της 
Σολέας το καλοκαίρι του 2016, εξακολουθούν να παρατηρούνται σημαντικές αδυναμίες στα μέτρα 
που εφαρμόζονται και ως εκ τούτου υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης όσον αφορά την ετοιμότητα 
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του κρατικού μηχανισμού, τον συντονισμό τμημάτων και υπηρεσιών και την ενίσχυση του υπό 
αναφορά τομέα. 

4. Στο πλαίσιο αυτό οι επιτροπές κρίνουν περαιτέρω ότι πρέπει να τροχοδρομηθεί η ενίσχυση του 
ισχύοντος θεσμικού πλαισίου και η ουσιαστική βελτίωση της ακολουθητέας διαδικασίας και των 
μέτρων που λαμβάνονται για σκοπούς πρόληψης και καταστολής των πυρκαγιών. 

5. Συναφώς, οι επιτροπές θεωρούν αναγκαίο να δρομολογηθούν με την αίσθηση του επείγοντος τα 
κατάλληλα μέτρα πρόληψης και ετοιμότητας, τα οποία θα συμβάλουν στη διαχείριση του κινδύνου 
των πυρκαγιών. 

6. Οι επιτροπές σημειώνουν επιπροσθέτως ότι βασική προϋπόθεση, προκειμένου να καταστεί 
αποτελεσματικός ο σχεδιασμός για τη λήψη συντονισμένων μέτρων και δράσεων, αποτελεί η 
αποσαφήνιση των αρμοδιοτήτων των εμπλεκόμενων φορέων στην πρόληψη, ετοιμότητα και 
αντιμετώπιση των πυρκαγιών. 

7. Επιπροσθέτως, οι επιτροπές διαπιστώνουν ότι στη βάση του εφαρμοστέου σχεδίου διαχείρισης 
όσον αφορά την πτυχή της πρόληψης των πυρκαγιών απαραίτητο εργαλείο, προκειμένου αυτή να 
καταστεί αποτελεσματική, συνιστά η άρση των αιτιών που προκαλούν τις πυρκαγιές, οι οποίες 
δύναται να προκληθούν από φυσικά αίτια ή ανθρώπινες δραστηριότητες που είτε οφείλονται σε 
αμέλεια είτε σε κακόβουλες ενέργειες. 

8. Επ’ αυτού, οι επιτροπές σημειώνουν ειδικότερα ότι απαιτείται μεταξύ άλλων η ενημέρωση και 
κινητοποίηση των πολιτών για τον κίνδυνο πρόκλησης πυρκαγιάς από αμέλεια, η δημιουργία 
περιβαλλοντικής συνείδησης, αλλά και ο προληπτικός καθαρισμός της βλάστησης, η εκτέλεση 
εργασιών καθαρισμού και η διενέργεια και εφαρμογή κατάλληλων επεμβάσεων στις περιοχές που 
ενέχουν αυξημένο κίνδυνο εκδήλωσης πυρκαγιάς.  

9. Για σκοπούς κατάλληλου προγραμματισμού των αναγκών και δράσεων προς επίτευξη της 
πρόληψης των πυρκαγιών, οι επιτροπές θεωρούν ότι κρίνεται αναγκαία η εκπόνηση 
ολοκληρωμένου στρατηγικού σχεδιασμού, που δεν έγινε μετά τις πυρκαγιές του έτους 2016, 
κατόπιν διενέργειας ανάλυσης κινδύνου και λαμβάνοντας υπόψη τα νέα δεδομένα αναφορικά με 
τις δασικές πυρκαγιές όσον αφορά κυρίως την αστυφιλία και εγκατάλειψη της υπαίθρου και την 
κλιματική αλλαγή. 

10. Περαιτέρω, οι επιτροπές κρίνουν απαραίτητη τη δημιουργία προϋποθέσεων που θα καταστήσουν 
το έργο της καταστολής πιο αποτελεσματικό και θα μεγιστοποιήσουν την επιχειρησιακή ικανότητα 
του κρατικού μηχανισμού.  Ειδικότερα, διαπιστώνουν ότι η αποτελεσματική αντιμετώπιση απαιτεί 
καλύτερο συντονισμό και στενή συνεργασία των εμπλεκόμενων φορέων με σκοπό την άμεση 
επέμβαση για κατάσβεση των πυρκαγιών, αξιοποιώντας τις διαθέσιμες δυνάμεις και μέσα, αλλά 
και τη σύγχρονη τεχνολογία. 

11. Επ’ αυτού, οι επιτροπές επισημαίνουν την ανάγκη διασφάλισης της επάρκειας και 
καταλληλότητας των δυνάμεων πυρόσβεσης και διάσωσης, καθώς και του εξοπλισμού και του 
στόλου πυρόσβεσης, όπου καταγράφονται ελλείψεις. 

12. Ως εκ τούτου, οι επιτροπές κρίνουν απαραίτητη την περαιτέρω στελέχωση του Τμήματος Δασών, 
προκειμένου να δύναται να συμβάλλει ουσιαστικά στην προστασία των δασών. 

13. Οι επιτροπές κρίνουν περαιτέρω σκόπιμο όπως ο σχεδιασμός για την καταστολή πυρκαγιών 
διασφαλίζει τον έγκαιρο εντοπισμό έναρξης πυρκαγιών, αλλά και την έγκαιρη αναγγελία και 
επέμβαση, ώστε να επιτυγχάνεται η άμεση και αποτελεσματική αντιμετώπιση των πυρκαγιών και 
των κινδύνων οι οποίοι απορρέουν από αυτές. 

14. Ως εκ τούτου, οι επιτροπές θεωρούν ότι ο έγκαιρος εντοπισμός των αδυναμιών των εφαρμοστέων 
σχεδίων διαχείρισης πυρκαγιών, όπως και των λαθών και παραλείψεων που διαπιστώθηκαν από 
τις αρμόδιες αρχές στην αντιμετώπιση προηγούμενων πυρκαγιών θα συνδράμει στη βελτίωση 
του υφιστάμενων σχεδίων διαχείρισης και της ακολουθητέας διαδικασίας. 

15. Εξίσου σημαντική κρίνουν επίσης την καταγραφή και παρακολούθηση των μέτρων πρόληψης και 
ετοιμότητας που εφαρμόζονται, όπως και των συστάσεων που έχουν υλοποιηθεί, με απώτερο 
στόχο την επαναξιολόγηση των υφιστάμενων μέτρων και δράσεων στη βάση των υποδείξεων 
των εμπειρογνωμόνων και εντός καθορισμένου χρονοδιαγράμματος υλοποίησης. 

16. Περαιτέρω, οι επιτροπές διαπιστώνουν ότι χρήζει επανεξέτασης ο σχεδιασμός αναφορικά με την 
αντιμετώπιση των συνεπειών των πυρκαγιών, ιδιαίτερα σε σχέση με την περιβαλλοντική 
διάσταση. 

17. Συναφώς, οι επιτροπές επισημαίνουν ότι απαιτείται αφενός η κάλυψη των πρώτων αναγκών που 
προκύπτουν κατά τον πλέον αποτελεσματικό τρόπο και συνακόλουθα η αποκατάσταση των 
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ζημιών και αφετέρου η μεσοπρόθεσμη και μακροπρόθεσμη διαχείριση των συνεπειών των 
πυρκαγιών. 

18. Πέραν των πιο πάνω, οι επιτροπές θεωρούν ότι το κράτος οφείλει να εγκύψει περαιτέρω στο 
ζήτημα των αποζημιώσεων προς τις επηρεαζόμενες βιοτεχνίες και το ελαιοτριβείο στην κοινότητα 
Οράς. 

19. Τέλος, οι επιτροπές διαπιστώνουν ότι αποτελεί αδήριτη ανάγκη η υλοποίηση έργων 
πυροπροστασίας και δημιουργίας αντιπυρικών ζωνών και η αξιοποίηση και εμπλοκή ομάδων 
εθελοντών, για να συνδράμουν στην υποστήριξη του έργου των δυνάμεων πυρόσβεσης στη 
βάση προκαθορισμένων κριτηρίων. 

Σημειώνεται ότι το μέλος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος βουλευτής της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος κ. Χρύσανθος Σαββίδης εξέφρασε την 
απαρέσκειά του για το ότι δεν συζητήθηκε επαρκώς στο πλαίσιο των υπό αναφορά κοινών 
συνεδριάσεων των επιτροπών η πυρκαγιά η οποία εκδηλώθηκε κατά την ίδια περίοδο στην Τάλα και 
στην Κοίλη της επαρχίας Πάφου, καθώς και για το ότι εκκρεμεί μέχρι σήμερα η καταβολή των 
αποζημιώσεων προς τους επηρεαζομένους. 

Υπό το φως των πιο πάνω, οι επιτροπές, με στόχο την αποτελεσματική διαχείριση των πυρκαγιών και 
την αντιμετώπιση των προβλημάτων που προκύπτουν στον τομέα αυτό, δηλώνουν πρόθυμες να 
συνδράμουν στην όλη προσπάθεια που καταβάλλεται στο πλαίσιο της συνεχούς άσκησης 
κοινοβουλευτικού ελέγχου, όποτε αυτό κριθεί σκόπιμο, αλλά και με όλα τα μέσα που διαθέτει η Βουλή 
ως νομοθετικό σώμα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει κατάλογος ομιλητών, τα ονόματα των οποίων έχουν ήδη δοθεί στα ίδια τα κόμματα.  Και εδώ, 
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, μου έχει δοθεί κατάλογος.  Έχει ήδη υπάρξει μια προεργασία από τη Σύσκεψη 
πάνω του Πρόεδρου και των Αρχηγών ή Εκπροσώπων των Κομμάτων.  Έχει κατανεμηθεί ο χρόνος και ορθά, 
λέω εγώ, έδωσε τον λόγο πρώτα εις τους προέδρους των τριών επιτροπών, που είναι ο συνάδελφος ο Άριστος 
Δαμιανού, ο Χαράλαμπος Θεοπέμπτου και ο συνάδελφος Γιαννάκης Γαβριήλ.  Θα μιλήσουν πρώτα.  Όσο 
χρόνο πάρουν οι συνάδελφοι, αυτός θα αφαιρεθεί από τον χρόνο των σχετικών κομμάτων.  Αντιλαμβάνομαι 
είσαστε όλοι ενήμεροι. 

 Και αισίως θα προχωρήσουμε με τον συνάδελφο και πρόεδρο της επιτροπής Εσωτερικών, τον 
συνάδελφό μας τον Άριστο Δαμιανού από το ΑΚΕΛ. 

 Αγαπητέ Άριστε, έχεις τον λόγο. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Χρύσανθο Σαββίδη) 

 Και παρακαλώ λίγη ησυχία, αγαπητέ Χρύσανθε, να ξεκινήσουμε σιγά σιγά. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, προτού μιλήσω για το θέμα για το οποίο ανέβηκα στο βήμα, επιτρέψτε μου… 

(Διακοπή ήχου) 

 …να εκφράσω τα συλλυπητήριά μου, είμαι βέβαιος και του συνόλου των συναδέλφων… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Δεν ακούμε, κύριε συνάδελφε. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Υπάρχει πρόβλημα με τον ήχο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ τους τεχνικούς να κοιτάξουν τα μικρόφωνά μας. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Έλεγα ότι θέλουμε να εκφράσουμε τα συλλυπητήριά μας προς τον συνάδελφο τον κ. Δίπλαρο για την 
απώλεια του πατέρα του. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μάλιστα. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 



1760 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Το θέμα το οποίο καλούμαστε σήμερα να συζητήσουμε δεν είναι ζήτημα το οποίο μπορεί να φέρει 
κομματικό χρώμα, διότι είναι ένα ζήτημα που αφορά το σύνολο της κοινωνίας, ένα πολύ σοβαρό θέμα και θέλω 
να πω με την άδειά σας ότι έχω προβεί σε μία σύνοψη της εικοσιτετρασέλιδης έκθεσης των τριών επιτροπών 
μας, των επιτροπών Εσωτερικών, Γεωργίας και Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, και συνάμα για 
εξοικονόμηση χρόνου θα κάνω μία σύντομη τοποθέτηση ως βουλευτής του ΑΚΕΛ στο πλαίσιο αυτής της 
τοποθέτησης. 

 Όπως είναι καλά γνωστό, τον Ιούλιο του 2021 προκλήθηκαν καταστροφικές πυρκαγιές στις κοινότητες 
Αρακαπά, Επταγώνειας, Ακαπνούς, Συκόπετρας, Οράς, Μελίνης, Οδούς, Αγίων Βαβατσινιάς και Βαβατσινιάς των 
επαρχιών Λεμεσού και Λάρνακας… 

(Διακοπή ήχου) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριοι συνάδελφοι του τεχνικού συστήματος, παρακαλώ να το κοιτάξετε, διότι σταματά το μικρόφωνο 
αυτού που αγορεύει από το βήμα της Βουλής. 

 Κύριε Παναγιώτη, να το κοιτάξεις. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Να προσπαθήσει.  Αν η Βουλή δεν έχει επάρκεια στα μικρόφωνα, αντιλαμβάνεστε για τις πυρκαγιές 
πόσο πρέπει να ανησυχούμε! 

 Είχα απαριθμήσει, ονομάσει τις κοινότητες, κύριε Πρόεδρε, στις οποίες είχαμε τις καταστροφικές 
πυρκαγιές.  Τον Ιούνιο επίσης του ίδιου χρόνου εκδηλώθηκε πυρκαγιά σε κατοικημένη περιοχή στην Τάλα και 
στην Κοίλη της επαρχίας Πάφου.  Και πρέπει να πω ότι είχαμε περιλάβει στους προβληματισμούς και 
συζητήσεις και τη διάσταση που αφορά την επαρχία της Πάφου.  Συναφώς, στο πλαίσιο άσκησης 
κοινοβουλευτικού ελέγχου, οι υπό αναφορά επιτροπές εξέτασαν από κοινού… 

(Διακοπή ήχου) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ένα λεπτό να τους φωνάξω… 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, νομίζω έν’ έχει νόημα.  Είναι τζιαι θέμα εύρυθμης λειτουργίας του κοινοβουλίου.  Δεν 
ξέρω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Τι συμβαίνει; 

ΚΟΣΜΗΤΟΡΑΣ: 

(ΧΡΙΣΤΟΣ ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ) 

 Η εισήγηση είναι να πάει… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Το λοιπόν, η πληροφόρηση που έχω από τον κοσμήτορα του σώματος είναι ότι κάηκε ένα εκ των 
συστημάτων και καλό είναι, λέει, οι ομιλητές να μιλήσουν από τις θέσεις των βουλευτών όπου λειτουργούν τα 
μικρόφωνά μας.  Είναι λύση ανάγκης αυτή.  

 Λυπούμαι, κύριε Άριστε, για το πρόβλημα. 

 Και ο χρόνος να ξεκινήσει από την αρχή, κύριε Κώστα.  Να συνεχίσει από εκεί που έμεινε ο κ. Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Θα συνεχίσω, κύριε Πρόεδρε. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εσβήσαν μόνα τους φυσικά τούτα, εν εχρειάστηκεν να πάνε οι πυροσβεστικές! 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Ναι, έχουμε αυτορρύθμιση στο κοινοβούλιο! 
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 Λοιπόν, συναφώς, στο πλαίσιο άσκησης κοινοβουλευτικού ελέγχου, οι υπό αναφορά επιτροπές 
εξέτασαν από κοινού το πιο πάνω θέμα σε τρεις συνεδρίες τους, οι οποίες έγιναν στις 8 και 12 Ιουλίου του 
2021 και στις 2 Δεκεμβρίου του 2021, ακριβώς για να αποτιμήσουμε το περιεχόμενο της έκθεσης, που είναι 
σήμερα ενώπιόν σας.  

 Η συζήτηση και το περιεχόμενο των συνεδριάσεων, οι θέσεις και οι απόψεις των αρμόδιων υπουργείων, 
τμημάτων, υπηρεσιών, καθώς και οι επισημάνσεις και τα συμπεράσματα στα οποία καταλήξαμε ομόφωνα ως 
επιτροπές καταγράφονται σε ειδική έκθεση, η οποία βέβαια είναι ενώπιον της ολομέλειας της Βουλής. 

 Ζητήσαμε, κύριε Πρόεδρε, να ενημερωθούμε για το σχέδιο δράσης που εφαρμόστηκε για την κατάσβεση 
των πυρκαγιών, καθώς και για τα μέτρα που το κράτος επροτίθετο να λάβει προς άμεση αντιμετώπιση των 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων που προέκυψαν συνεπεία των πυρκαγιών.  Ζητήσαμε ενημέρωση από τους 
καθ’ ύλην αρμόδιους ως προς την οικονομική βοήθεια που θα δινόταν στους πληγέντες και στις επηρεαζόμενες 
κοινότητες, επισημαίνοντας την ανάγκη εκπόνησης χρονοδιαγράμματος υλοποίησης της παροχής της εν λόγω 
βοήθειας.  Τονίστηκε ακόμη η ανάγκη διασφάλισης της επιχειρησιακής ετοιμότητας και επάρκειας και της 
αποτελεσματικότητας των αρμόδιων κρατικών αρχών στην άμεση αντιμετώπιση πυρκαγιών και αποτροπής της 
ταχείας εξάπλωσής τους.  Επισημάνθηκε η ανάγκη εξέτασης των προτάσεων και εισηγήσεων που είχαν 
υποβληθεί από τα καθ’ ύλην αρμόδια υπουργεία ενώπιον της Βουλής, με αφορμή την καταστροφική πυρκαγιά 
που έπληξε την περιοχή της Σολέας το καλοκαίρι του 2016, ώστε να διαφανεί κατά πόσο οι εισηγήσεις αυτές 
είχαν υλοποιηθεί.  

 Είναι προφανές εκ του αποτελέσματος ότι κατά βάση οι εισηγήσεις που αφορούσαν τις πυρκαγιές του 
2016 δεν είχαν υλοποιηθεί, με αποτέλεσμα να έχουμε τα νέα τραγικά συμβάντα.  Οι πρόσφατες πυρκαγιές 
κατέδειξαν την ανάγκη για τον καθορισμό μιας κεντρικής πολιτικής αντιμετώπισης των πυρκαγιών και άλλων 
φυσικών καταστροφών όσον αφορά στην πρόληψη και στην καταστολή τους, αλλά και μιας μεθοδολογίας 
αποκατάστασης των καμένων περιοχών και του περιβάλλοντος. 

 Τα δάση και οι γεωργικές εκτάσεις αποτελούν ανεκτίμητο φυσικό πλούτο για την Κύπρο και οι ιδιαίτερα 
δυσμενείς επιπτώσεις στο φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον και στις δραστηριότητες του αγροτικού 
πληθυσμού μπορούν να αντιμετωπιστούν σε σημαντικό βαθμό με ενδεδειγμένα διαχειριστικά μέτρα τεχνικής 
και οικονομικής φύσης που πρέπει να λαμβάνονται στις πληγείσες περιοχές.  Κάποια απ’ αυτά ήδη 
υλοποιούνται.  Εκτιμούμε ότι υπολείπονται πολλά τα οποία πρέπει να γίνουν. 

 Για άλλη μια φορά λοιπόν αποδείχθηκε ότι στην Κύπρο δεν είμαστε δυστυχώς προμηθείς.  Την 
πυρκαγιά στη Σολέα το 2016, μια από τις πιο καταστροφικές πυρκαγιές ιστορικά στην Κυπριακή Δημοκρατία, 
ακολούθησαν τόσο εκθέσεις ειδικών και πορίσματα για τα κενά και τις αδυναμίες του συστήματος πυρόσβεσης 
στην Κύπρο όσο και εισηγήσεις για βελτίωσή του.  Τι απ’ όλα αυτά υλοποιήθηκε;  Απαιτείται με την αίσθηση 
του επείγοντος η εφαρμογή αποτελεσματικής ολοκληρωμένης στρατηγικής για την πρόληψη και καταστολή των 
πυρκαγιών, καθώς και υλοποίηση σωρείας δράσεων στο πλαίσιο της εν λόγω στρατηγικής. 

 Στα συμπεράσματα και στις επισημάνσεις που ομόφωνα καταλήξαμε ως επιτροπές τονίζουμε, κύριε 
Πρόεδρε, τα εξής:  

 Πρώτον, παρά τις βελτιώσεις που επήλθαν στον τομέα της πρόληψης και κατάσβεσης πυρκαγιών μετά 
την πυρκαγιά στη Σολέα, υπάρχουν αρκετά περιθώρια βελτίωσης όσον αφορά την ετοιμότητα του κρατικού 
μηχανισμού, τον συντονισμό τμημάτων και υπηρεσιών και την ενίσχυση των μέτρων που λαμβάνονται. 

 Δεύτερον, κρίνεται αναγκαία η εκπόνηση ολοκληρωμένου στρατηγικού σχεδιασμού, που δεν έγινε 
δυστυχώς μετά τις πυρκαγιές του 2016, κατόπιν διενέργειας ανάλυσης κινδύνου και λαμβάνοντας υπόψη τα 
νέα δεδομένα αναφορικά με τις δασικές πυρκαγιές. 

 Τρίτον, απαιτείται η αποσαφήνιση των αρμοδιοτήτων των εμπλεκόμενων φορέων στην πρόληψη, 
ετοιμότητα και αντιμετώπιση των πυρκαγιών.  Να συμπληρώσω, κύριε Πρόεδρε, ότι εντοπίσαμε μία 
πανσπερμία αρμοδιοτήτων αλλά κανένα κεντρικό συντονισμό, που ήταν από τα βασικά προβλήματα που 
εντοπίστηκαν την τότε περίοδο. 

 Τέταρτον, στη βάση του εφαρμοστέου σχεδίου διαχείρισης σχετικά με την πτυχή της πρόληψης των 
πυρκαγιών, απαραίτητο εργαλείο συνιστά η άρση των αιτιών που προκαλούν τις πυρκαγιές, οι οποίες δύναται 
να προκληθούν από φυσικά αίτια ή ανθρώπινες δραστηριότητες και επεμβάσεις, που είτε οφείλονται σε αμέλεια 
είτε σε κακόβουλη ενέργεια.  Και εδώ εντοπίζουμε μη εφαρμογή σειράς νομοθεσιών που έχει ψηφίσει η Βουλή 
των Αντιπροσώπων. 

 Πέμπτον, απαιτείται καλύτερος συντονισμός και στενή συνεργασία των εμπλεκόμενων φορέων με 
σκοπό την άμεση επέμβαση, αξιοποιώντας τις διαθέσιμες δυνάμεις και μέσα, αλλά και τη σύγχρονη τεχνολογία. 

 Έκτον, επ’ αυτού επισημαίνεται η ανάγκη διασφάλισης της επάρκειας και καταλληλότητας των δυνάμεων 
πυρόσβεσης και διάσωσης, καθώς και του εξοπλισμού και του στόλου πυρόσβεσης όπου καταγράφονται 
ελλείψεις. 
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 Έβδομον, κρίνεται απαραίτητη η περαιτέρω στελέχωση του Τμήματος Δασών.  Αντιλαμβανόμαστε ότι 
λαμβάνονται μέτρα προς αυτή την κατεύθυνση. 

 Όγδοον, επαναξιολόγηση των υφιστάμενων μέτρων και δράσεων στη βάση των υποδείξεων των 
εμπειρογνωμόνων και εντός καθορισμένου χρονοδιαγράμματος υλοποίησης. 

 Ένατον, ενίσχυση του ισχύοντος θεσμικού πλαισίου και ουσιαστική βελτίωση της διαδικασίας και των 
μέτρων που λαμβάνονται για σκοπούς πρόληψης και καταστολής των πυρκαγιών.  

 Δέκατον, κρίνεται σκόπιμο όπως ο σχεδιασμός για την καταστολή των πυρκαγιών διασφαλίζει τον 
έγκαιρο εντοπισμό έναρξης πυρκαγιών με την αξιοποίηση σύγχρονων τεχνολογιών, αλλά και την έγκαιρη 
αναγγελία και επέμβαση για την άμεση αντιμετώπιση των πυρκαγιών και των κινδύνων πριν την 
αναζωπύρωση. 

 Ενδέκατον, χρήζει επανεξέτασης ο σχεδιασμός αναφορικά με την αντιμετώπιση των συνεπειών και 
επιπτώσεων των πυρκαγιών, ιδιαίτερα σε σχέση με την περιβαλλοντική διάσταση.  

 Δωδέκατον, απαιτείται η ενημέρωση και κινητοποίηση των πολιτών για τον κίνδυνο πρόκλησης 
πυρκαγιάς από αμέλεια, η δημιουργία περιβαλλοντικής συνείδησης, αλλά και ο προληπτικός καθαρισμός της 
βλάστησης, η εκτέλεση εργασιών καθαρισμού και η διενέργεια και εφαρμογή κατάλληλων επεμβάσεων σε 
περιοχές που ενέχουν αυξημένο κίνδυνο εκδήλωσης πυρκαγιάς.  

 Δέκατο τρίτον, πέραν των πιο πάνω, το κράτος οφείλει να εγκύψει περαιτέρω στο ζήτημα των 
αποζημιώσεων προς τις επηρεαζόμενες βιοτεχνίες και το ελαιοτριβείο στην κοινότητα Οράς.  
Αντιλαμβανόμαστε ότι λήφθηκαν μέτρα προς αυτή την κατεύθυνση. 

 Τέλος, αποτελεί αδήριτη ανάγκη η υλοποίηση έργων πυροπροστασίας και η δημιουργία αντιπυρικών 
ζωνών και η συντήρηση αυτών -και υπογραμμίζω τη συντήρηση- και η αξιοποίηση και η εμπλοκή ομάδων 
εθελοντών. 

 Το κράτος, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οφείλει να λάβει άμεσα μέτρα, ούτως ώστε να μην 
επαναληφθούν τέτοια τραγικά γεγονότα, από τα οποία θρηνήσαμε και απώλειες σε ανθρώπινες ζωές.  

 Υπό το φως των πιο πάνω, οι τρεις επιτροπές της Βουλής δηλώνουν έτοιμες να συνδράμουν την όλη 
προσπάθεια για αποτελεσματική διαχείριση των πυρκαγιών, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά το νομοθετικό και 
κανονιστικό πλαίσιο, και για αντιμετώπιση των προβλημάτων που απορρέουν από τις πυρκαγιές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον αγαπητό συνάδελφο Άριστο Δαμιανού.   

 Και τον λόγο θα πάρει ο πρόεδρος των Οικολόγων και πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Περιβάλλοντος, που είναι ο συνάδελφος ο Χαράλαμπος Θεοπέμπτου. 

 Κύριε Θεοπέμπτου, και εσείς από τη θέση σας υποχρεωτικά. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Εντάξει. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ, Πρόεδρε.  

 Πρώτα να ευχηθώ στον φίλο Δημήτρη Δημητρίου χρόνια πολλά για τα γενέθλιά του.  Σε ευχαριστούμε 
πολύ για το κεραστικό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Και συμπληρώνει αισίως, δεν μας είπε πόσα...  Σαράντα; 

EΙΡΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: 

 Σαράντα δύο. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

 Σαράντα δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Σαράντα δύο. 

 Ε, χαρίζουμέν σου τα δύο, ξεκίνα ʼπού τα σαράντα, μία χαρά! 

 Λοιπόν. 

ΕΙΡΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: 
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 Έν’ μωρό ακόμα! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Αστειευόμενος) 

 Άρα, να τον προσέχουμε, κυρία Χαραλαμπίδου! 

ΕΙΡΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: 

 Να τον προσέχουμε, βέβαια! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αυτή είναι ευθύνη δική σου! 

(Γέλια) 

 Κύριε Θεοπέμπτου, συγγνώμη για τη διακοπή! 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Καθόλου.  Εγώ σας ευχαριστώ. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Καθαρά πρακτικό, κύριοι, προχωρούμε.  

 Κύριοι, προχωρούμε, σας παρακαλώ! 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Πριν δεκαεπτά χρόνια και μετά τη συνθήκη του Κιότο μάς καλούσαν όλους να φυτέψουμε δέντρα για το 
κλίμα.  Φυσικά, η Κύπρος δεν έκανε τίποτα σοβαρό, Πρόεδρε.  Πριν τέσσερα χρόνια περίπου η Ευρωπαϊκή 
Ένωση ενέκρινε το σχέδιό μας για την ενέργεια και το κλίμα, βάσει του οποίου αναλάβαμε να φυτέψουμε ένα 
εκατομμύριο δέντρα μέχρι το 2030.  Τότε, για να πετύχουμε τον στόχο μας, έπρεπε να φυτεύουμε διακόσια 
πενήντα δέντρα την ημέρα, τριακόσιες εξήντα πέντε μέρες τον χρόνο, για έντεκα χρόνια, για να πετύχουμε τον 
στόχο που αναλάβαμε.  Νομίζετε ότι εφυτέψαμε;  Η απάντηση είναι «όχι», γιατί απλά δεν έχει τόσα δέντρα και, 
δεύτερον, δεν δέχεται καμιά τοπική αρχή, ούτε ακόμη και αυτή η κυβέρνηση, να υποδείξει χώρο για 
δενδροφυτεύσεις. 

 Φυσικά, η Κύπρος δεν έκανε τίποτε σοβαρό.  Πιο κάτω, σε απάντηση κοινοβουλευτικής ερώτησης που 
έκανα, το Υπουργείο Γεωργίας μού απάντησε τον Νοέμβρη του 2022, αναφέροντας μεταξύ άλλων και τα πιο 
κάτω: 

 «[…] Στο πλαίσιο του Κανονισμού σχετικά με τη Συμπερίληψη των Εκπομπών Αερίων του Θερμοκηπίου 
και των Απορροφήσεων από Δραστηριότητες Χρήσης Γης, Αλλαγής Χρήσης Γης και Δασοπονίας στο πλαίσιο 
για το κλίμα και την ενέργεια έως το 2030 [Κανονισμός (EE) 2018/841 - LULUCF Regulation] προωθείται, 
μεταξύ άλλων, η εκπόνηση σχεδίου για τη φύτευση τριών δισεκατομμυρίων δέντρων σε όλη την Ευρώπη μέχρι 
το έτος 2030 […]».  Και ακούστε αυτό:  «[…]  Για την Κύπρο αναλογούν περίπου τρία με πέντε εκατομμύρια 
δέντρα, τα οποία θα πρέπει να φυτευτούν μέχρι το 2030 […]».  Αυτή ήταν η απάντηση του υπουργού.  Έτσι, η 
υποχρέωση τώρα έγινε τουλάχιστον τρία εκατομμύρια δέντρα μέχρι το 2030.  Ξέρετε πόσα δέντρα πρέπει να 
φυτεύουμε κάθε μέρα, τριακόσιες εξήντα πέντε μέρες τον χρόνο μέχρι το 2030, για να πάρουμε τον στόχο μας;  
Χίλια εκατόν εβδομήντα τέσσερα δέντρα την ημέρα, αν δεν έκανα λάθος στις πράξεις μου.  Και φυσικά, η 
Κύπρος μέχρι τώρα δεν έκανε τίποτε σοβαρό και πάλι! 

 Ξέρετε ότι μέχρι το 2050 θα πρέπει να έχουμε τόσα πολλά δέντρα που να απορροφούν όλα τα αέρια του 
θερμοκηπίου που θα εκπέμπουμε, για να είμαστε κλιματικά ουδέτεροι;  Και φυσικά, δεν περιμένω η Κύπρος να 
κάνει τίποτε σοβαρό!  Και υπόψη ότι ψηφίστηκε και από την Ευρωβουλή το Emission Trading Scheme και θα 
πληρώνει η Κύπρος για εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου όπως και η ΑΗΚ.  Επομένως, η κυβέρνηση εννά 
πληρώνει όπως και η ΑΗΚ. 

 Έχω αναφέρει τα πιο πάνω, για να τονίσω ξανά πόσο σημαντικό είναι να προστατεύουμε τα δάση, τα 
δέντρα στις γειτονιές και να φυτεύουμε όσα δέντρα μπορούμε.  Πρέπει ως χώρα το 2050 να έχουμε τόσα 
πολλά δέντρα, που να απορροφούν όλες τις εκπομπές μας, εφόσον η Ευρωπαϊκή Ένωση αναμένει, όπως είπα 
και πριν, να είμαστε κλιματικά ουδέτεροι.  Πέρα από την προστασία της φύσης και της βιοποικιλότητας, που 
μπορεί πολλούς να μην τους ενδιαφέρει και να τα βλέπουν απλά ως μια ευκαιρία για επενδύσεις σε ακίνητα και 
μεγάλες αναπτύξεις, ανέφερα το πιο πάνω, για να τονίσω πόσο σημαντικό είναι να προσέχουμε ως κόρην 
οφθαλμού τα δέντρα που έχουμε στις πόλεις, στη φύση και στα δάση.  Γι’ αυτό χρειάζεται να έχουμε ένα σχέδιο 
που να μειώνει τις πιθανότητες για δασικές πυρκαγιές και ένα ολοκληρωμένο σύστημα άμεσης δράσης. 

 Τα αίτια των πυρκαγιών τα γνωρίζουμε πλέον πολύ καλά, αλλά με ανησυχεί πολύ ότι τα χρόνια περνούν 
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και δεν γίνεται τίποτα σοβαρό, για να αντιμετωπιστούν.  Έρευνες του Τμήματος Δασών αναφέρουν ότι 85% των 
πυρκαγιών είναι ανθρωπογενείς και από αυτές το 66% από αμέλεια και το 34% είναι σκόπιμες.  Οι κύριες αιτίες 
των πυρκαγιών είναι:  Οι γεωργοί που καίουν κλαδεύματα.  Αυτό παραβιάζει ευρωπαϊκή Οδηγία, αλλά και τη 
Σύμβαση της Στοκχόλμης για τη μείωση εκπομπών επικίνδυνων αερίων.  Υπάρχουν λύσεις που εφαρμόζουν 
και άλλες χώρες, οι αρμόδιες υπηρεσίες το γνωρίζουν, αλλά και πάλι δεν γίνεται τίποτα.  Φωτιές από 
μεμονωμένες κατοικίες.  Για όσους ξέχασαν, έτσι ξεκίνησε και η μεγάλη φωτιά στη Σολιά.  Μια κατοικία μέσα 
στο δάσος εγκυμονεί κινδύνους, το γνωρίζουμε, συμβαίνουν συχνά αναφλέξεις λόγω αυτών των κατοικιών, 
αλλά εξακολουθούμε να δίνουμε άδειες.  Τα καλώδια της ΑΗΚ.  Είναι φυσικό, αφού κτίσαμε όλους τους 
σταθμούς στα νότια παράλια και διασχίζουμε όλη την Κύπρο και τα βουνά με πυλώνες και καλώδια. 

 Έχουμε και άλλες αιτίες, όπως οι κακόβουλες φωτιές και οι κυνηγοί.  Αλλά επικεντρώθηκα στους πιο 
πάνω λόγους, που αφορούν θέματα πολιτικής του κράτους, που, επαναλαμβάνω, γνωρίζει εδώ και πολλά 
χρόνια, αλλά δεν κάνει απολύτως τίποτα. 

 Στα θέματα της πρώτης άμεσης δράσης χωλαίνουμε ακόμη, αφού οι κοινότητες έχουν ακόμη αιτήματα 
για πυροσβεστικά οχήματα, φωλιές πυρόσβεσης σε κύρια σημεία, εθελοντές που χρειάζονται εκπαίδευση.  
Ούτε εντός της κυβέρνησης πάμε καλά.  Όσον αφορά τα μέσα που διαθέτουμε, χρειάζεται να πληρωθούν οι 
κενές θέσεις, να γίνουν οι εκπαιδεύσεις, οι διαδικασίες ενοικίασης ελικοπτέρων μπάζουν νερά, η δημιουργία 
αντιπυρικών ζωνών σε ιδιωτική γη δεν μπορεί να γίνει και πολλά άλλα.   

 Και δεν αρκούν αυτά, προωθούν με πάθος μεγάλες αναπτύξεις και πάλι στη φύση, το glamping, που, αν 
περάσει, φοβάμαι τι θα γίνει στα δάση, στις παραλίες και στον Ακάμα, και τα επισκεπτόμενα αγροκτήματα που 
θα γίνονται και πάλι στη φύση. 

 Τα σκέφτομαι όλα αυτά, Πρόεδρε, και ανησυχώ και για το καλοκαίρι που έρχεται, αλλά και τι χάλια χώρα 
θα παραδώσουμε στα παιδιά μας. 

 Σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον συνάδελφο τον Θεοπέμπτου.   

 Πόση ώρα μίλησε;  Πέντε λεπτά;   

 Έξι λεπτά.  Ο Χαράλαμπος Θεοπέμπτου μίλησε έξι λεπτά. 

 Και ο επόμενος πρόεδρος επιτροπής είναι ο συνάδελφος ο Γιαννάκης Γαβριήλ, πρόεδρος της επιτροπής 
Γεωργίας. 

 Αγαπητέ Γιαννάκη, έχεις τον λόγο. 

ΓΙΑΝΝΑΚΗΣ ΓΑΒΡΙΗΛ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η καταστροφική πυρκαγιά στις επαρχίες Λεμεσού και Λάρνακας τον Ιούλιο του 2021, αλλά και εκείνη 
στη Σολιά μόλις πέντε χρόνια προηγουμένως πρέπει να μας δώσουν το μάθημα ότι η πρόληψη των πυρκαγιών 
είναι συνώνυμο με την επιβίωση σε αυτό τον τόπο. 

 Δυστυχώς, πριν την πυρκαγιά στη Σολιά και κυρίως μετά από αυτή -και αυτό είναι το τραγικό- η 
κυβέρνηση συνέχιζε να αντικρίζει τα ζητήματα πρόληψης και αντιμετώπισης των πυρκαγιών με λογικές 
λιτότητας και περικοπών, με αποτέλεσμα να βιώσουμε ξανά τον όλεθρο και την καταστροφή στις ορεινές 
περιοχές Λεμεσού και Λάρνακας.  Θα πρέπει να γίνει αντιληπτό από την εκάστοτε κυβέρνηση ότι η προστασία 
των δασών μας δεν πρέπει να προσεγγίζεται ως κόστος αλλά ως επένδυση και χρέος προς τις επόμενες 
γενιές. 

 Όταν σε πέντε χρόνια βιώνεις ως κράτος τις δύο καταστροφικότερες πυρκαγιές στην ιστορία σου, δεν 
μπορείς να μέμφεσαι την ατυχία σου, αλλά να κάνεις αυτοκριτική και να διορθώσεις τα κακώς έχοντα. 

 Τα υπομνήματα και οι συνεχείς επιστολές απόγνωσης του Τμήματος Δασών είναι εκεί, αδιάψευστοι 
μάρτυρες της υποστελέχωσης του πλέον αρμόδιου τμήματος για την πρόληψη και κατάσβεση των πυρκαγιών.  
Η επαρκής στελέχωση είναι κεντρικός άξονας ενός αποτελεσματικού συστήματος διαχείρισης δασικών 
πυρκαγιών. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία λοιπόν, μέχρι και το 2022 από τις εκατόν εβδομήντα δύο εγκεκριμένες θέσεις 
Δασικού Λειτουργού οι πενήντα τέσσερις, ή ποσοστό 31%, παρέμεναν κενές και το τμήμα βρισκόταν σε 
χειρότερη θέση από άποψη στελέχωσης όχι μόνο σε σύγκριση με το 2016, αλλά σε σχέση και με το μακρινό 
2009.  Η ίδια θλιβερή κατάσταση επικρατούσε και στα θέματα υλικοτεχνικής υποδομής.  Το Τμήμα Δασών 
ασκούσε συνεχώς πιέσεις, ιδιαίτερα μετά την καταστροφή του 2016, για επαρκή στελέχωση του τμήματος.  
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Φωνή βοώντος εν τη ερήμω.  Πέρα από φραστικές διαβεβαιώσεις ότι η κυβέρνηση συμμερίζεται τις ανησυχίες, 
τίποτα δεν προχωρούσε και τα πάντα σταματούσαν στο Υπουργείο Οικονομικών. 

 Επίσης το κλείσιμο από την προηγούμενη κυβέρνηση του Δασικού Κολεγίου το 2015 είναι ένα 
χαρακτηριστικό παράδειγμα της πολιτικής εις βάρος της προστασίας των δασών.  Όλοι οι ειδικοί πλην της 
προηγούμενης κυβέρνησης συμφωνούν ότι το Δασικό Κολέγιο ήταν ένα εξαιρετικό εκπαιδευτικό κέντρο, που 
συνεισέφερε τα μέγιστα στην προστασία των δασών με την άριστη κατάρτιση Δασικών Λειτουργών για 
στελέχωση του Τμήματος Δασών.  Καλούμε την παρούσα κυβέρνηση να επαναξιολογήσει το θέμα και να 
επαναλειτουργήσει και εκσυγχρονίσει το Δασικό Κολέγιο.  Το έχει ανάγκη ο τόπος όσο ποτέ άλλοτε. 

 Πέραν του κεφαλαίου της πρόληψης και της αντιμετώπισης της πυρκαγιάς, για το οποίο οι αδυναμίες της 
υποστελέχωσης και της έλλειψης τεχνικών μέσων δεν χωρούν αμφισβήτηση, είναι και το κομμάτι της 
αποκατάστασης του περιβάλλοντος και της αποζημίωσης και επαναδραστηριοποίησης των πληγέντων 
συμπολιτών μας.  

 Η έγκαιρη και ουσιαστική στήριξη σε τέτοιες περιπτώσεις είναι καίριας σημασίας.  Η διαπίστωση είναι 
ότι, πέραν της πρώτης άμεσης βοήθειας που έλαβαν επαγγελματίες γεωργοί, στη συνέχεια ακολούθησαν 
δαιδαλώδεις γραφειοκρατικές διαδικασίες, από τις οποίες πολλοί απορρίφθηκαν, άλλοι έλαβαν μειωμένες 
αποζημιώσεις και άλλοι είναι ακόμα στο «περίμενε».  Ενδεικτικά αναφέρω ότι το έκτακτο επενδυτικό μέτρο 5.2 
στα πλαίσια του ΚΟΑΠ για επαναφορά των γεωργικών υποδομών που καταστράφηκαν προκηρύχθηκε μόλις 
τον Φεβρουάριο του 2022, οκτώ μήνες μετά την καταστροφή, και είναι αμφίβολο αν μέχρι σήμερα έχει δοθεί 
οποιαδήποτε στήριξη. 

 Όσον αφορά το Έκτακτο Σχέδιο Κρατικών Ενισχύσεων για αντιστάθμιση των ζημιών που προκλήθηκαν 
από την πυρκαγιά στη γεωργική παραγωγή και τα μέσα παραγωγής, αναφέρω ενδεικτικά το εξής:  Για όσους 
δεν προτίθενται να επαναδραστηριοποιηθούν, το ποσοστό αποζημίωσης ανήλθε μόλις στο 30%.  Και δεν είχαν 
πρόθεση επαναδραστηριοποίησης, όχι γιατί δεν ήθελαν, αλλά γιατί δεν μπορούσαν.  Πώς θα δραστηριοποιηθεί 
ένας άνθρωπος εβδομήντα ή ογδόντα χρόνων που έχασε όλο το βιος του;  Πέραν τούτου, πολλοί έλαβαν 
μειωμένη ή καθόλου στήριξη, επειδή αδυνατούσαν να ικανοποιήσουν τις αυστηρές απαιτήσεις του σχεδίου.   

 Κλείνοντας, θα ευχηθώ το αυτονόητο:  Να μη ζήσει ξανά η πατρίδα μας τέτοια περιβαλλοντική 
καταστροφή.  Επειδή όμως η κλιματική αλλαγή είναι εδώ και η Κύπρος είναι στο επίκεντρό της, είναι βέβαιο ότι 
οι κίνδυνοι και οι προκλήσεις θα πολλαπλασιάζονται χρόνο με τον χρόνο.  Είναι στο χέρι μας να αποτρέψουμε 
την καταστροφή, μόνο αν προσεγγίσουμε τη δασοπροστασία, όχι με δημοσιονομική λογική αλλά ως επένδυση.  
Το χρωστάμε στα παιδιά μας και στα εγγόνια μας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον πρόεδρο της επιτροπής Γεωργίας Γιαννάκη Γαβριήλ. 

 Τον λόγο τώρα θα πάρει ο συνάδελφος από τον Δημοκρατικό Συναγερμό Κυριάκος Χατζηγιάννης. 

 Κύριε Χατζηγιάννη, είσαι γραμμένος εδώ.  Θέλετε να μιλήσετε; 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Παρ’ όλο που δεν θα μπω στις λεπτομέρειες του θέματος, παρόντες ακόμα και μέσα από τις φλόγες οι 
αγαπητοί συνάδελφοι, στην προσπάθειά τους να πυροσβέσουν, τόσο ο κ. Πάζαρος όσο και ο κ. Αλαμπρίτης 
γνωρίζουν πολύ καλά τις λεπτομέρειες των πυρκαγιών και της όλης συζήτησης που έχει ακολουθήσει, καθώς 
επίσης στη συνέχεια όλες τις εκκρεμότητες, που κάποιες εκκρεμότητες υπάρχουν…  Η νέα κυβέρνηση στην 
πορεία του προεκλογικού αγώνα είχε δώσει σωρεία υποσχέσεων για πράγματα ή για θέματα τα οποία δεν είχαν 
επιλυθεί και ήταν εκκρεμότητες.  Όλες αυτές οι εκκρεμότητες πήραν υποσχέσεις για επίλυσή τους.  Καλούμε 
λοιπόν την κυβέρνηση να έρθει να ανταποκριθεί θετικά στα όσα έχει υποσχεθεί και δεσμευτεί.   

 Πρόσθετα, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω, μάλλον να διαβάσω, πολύ σύντομα δύο δηλώσεις και 
μάλιστα από τον Επίτροπο Διαχείρισης Κρίσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μέσα από τις δυνατότητες που 
προσφέρει ο Ευρωπαϊκός Μηχανισμός Πολιτικής Προστασίας, ο οποίος λέει χαρακτηριστικά ότι είχαν τέτοιου 
είδους διδάγματα, πολλά διδάγματα, και εμπειρία.  «Κάθε αντιπυρική περίοδος μας προσφέρει νέα διδάγματα, 
νέες ανακαλύψεις και νέες ευκαιρίες για την ενίσχυση του κοινού μας έργου.  Η περίοδος του 2022 έσπασε 
πάρα πολλά ρεκόρ σε όλη την Ευρώπη και μας έδειξε ότι πρέπει να αντλήσουμε τα εξής τρία διδάγματα:  
Πρέπει να εντείνουμε την πρόληψη των πυρκαγιών, να βελτιώσουμε την ετοιμότητά μας και να ενισχύσουμε τις 
ικανότητες κατάσβεσης σε όλη την Ευρώπη».  Συνεχίζει λέγοντας: «Γνωρίζουμε ότι φέτος το καλοκαίρι θα 
εκδηλωθούν νέες πυρκαγιές και η Ευρωπαϊκή Ένωση λαμβάνει συγκεκριμένα μέτρα για την ενίσχυση των 
ικανοτήτων μας ενόψει της φετινής περιόδου» και πολλά άλλα τα οποία έχουν ειπωθεί.  Στη συνέχεια, χώρες οι 
οποίες είναι προγραμματισμένες και στην πολιτική τους και στη νοοτροπία τους, αλλά και στη λειτουργία τους 
έχουν κάνει συναντήσεις με την Ευρωπαϊκή Ένωση, με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή συγκεκριμένα, με τον 
συγκεκριμένο μηχανισμό πολιτικής προστασίας, βάσει της οποίας έχουν προγραμματίσει τη δράση τους για 
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αυτό ακριβώς το πολύ επικίνδυνο για την εθνική ασφάλεια θέμα των πυρκαγιών.  Έχει καταντήσει η πυρκαγιά 
σε συνδυασμό με τους ανέμους να είναι πλέον μια τέτοιου είδους απειλή, που συμπληρωματικά να 
ενσωματώνεται σε ένα ολοκληρωμένο σύστημα εθνικής ασφάλειας της κάθε χώρας.  Δηλαδή, αν δεν την πάθεις 
από τον εχθρό σου, μπορεί να την πάθεις μέσα από την κλιματική αλλαγή, αφανίζοντας την ύπαρξή σου! 

 Και τι λέει ο σωστός προγραμματισμός;  Με ένα μόνο παράδειγμα, την Πορτογαλία.  «Είναι σαφές ότι 
είμαστε αντιμέτωποι με την παγκόσμια κλιματική αλλαγή και αυτό απαιτεί από εμάς τους Ευρωπαίους να 
αντιδράσουμε από κοινού.  Τον Αύγουστο του 2021 η Ελλάδα αντιμετώπισε περίπου εξήντα πέντε ταυτόχρονες 
δασικές πυρκαγιές την ημέρα με μέσες θερμοκρασίες συχνά άνω των 40 °C.  Ως εκ τούτου, συμφωνήσαμε από 
κοινού με τις ελληνικές αρχές ότι περισσότεροι από 200 πυροσβέστες υψηλής ειδίκευσης από όλη την ήπειρό 
μας θα είναι παρόντες σε κατάσταση ετοιμότητας για τη στήριξη του εθνικού προσωπικού πρώτης επέμβασης, 
όταν εκδηλώνονται πυρκαγιές.  Αυτό όχι μόνο θα επιτρέψει την άμεση αντίδραση, αλλά θα εξασφαλίσει και 
σημαντική ανταλλαγή πρακτικών για όλους τους εμπλεκομένους πυροσβέστες».  Και ευχαριστεί ο επίτροπος 
όλες τις χώρες που δημιουργικά συμμετέχουν.  «Αυτή η ενισχυμένη συνεργασία μεταξύ των ευρωπαϊκών 
πυροσβεστικών υπηρεσιών και της Ελλάδος και της Πορτογαλίας έρχεται ύστερα από ιδιαίτερα έντονη περίοδο 
δασικών πυρκαγιών τα προηγούμενα χρόνια.  Έρχεται να προστεθεί στα μέτρα ετοιμότητας της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης για τις δασικές πυρκαγιές».   

 Γιατί έχω κάνει αυτή την αναφορά;  Γιατί απλούστατα δεν έχω δει κάποιο ετήσιο προγραμματισμό ενόψει 
του καλοκαιριού.  Δεν έχω δει επιστράτευση από πλευράς του κράτους σε συνεργασία και με αξιοποίηση αυτών 
των μέτρων που έχω αναφέρει και πολλά δε περισσότερα άλλα, τα οποία δεν μπορούν να διαβαστούν στο 
σύντομο του χρόνου.  Από πλευράς της η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αγωνίζεται να πετύχει μια ενιαία προσέγγιση, 
έναν ενιαίο μηχανισμό, εργαλεία με άλλα λόγια τα οποία στο τέλος της ημέρας θα μπορέσουν να έχουν μια 
αποτρεπτική ικανότητα και δύναμη στο να σβήνει τις πυρκαγιές.  Δεν είναι κάτι το αστείο ούτε κάτι το περιττό.  Η 
απειλή είναι τέτοια, που, αν δεν την αντιμετωπίσουμε στη βάση του προγραμματισμού, θα έχουμε ενδεχόμενο 
στην Κύπρο μια πυρκαγιά να ξεκινήσει από τη μια άκρια και να καταλήξει στην άλλη άκρια με αφανιστικά 
ενδεχομένως αποτελέσματα.   

 Για αυτό καλώ την κυβέρνηση άμεσα, σε συντονισμό με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με τον αντίστοιχο 
μηχανισμό και με τον επίτροπο, να κάνουν εκείνο τον προγραμματισμό, να επιστρατεύσουν όλες τις 
δυνατότητες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τις εθνικές, που χρειάζεται εν πάση περιπτώσει να δημιουργήσουν 
ως συμπλήρωμα, προκειμένου να έχουμε αποτελεσματική αποτρεπτική ικανότητα.   

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον συνάδελφο τον Κυριάκο Χατζηγιάννη. 

 Και επί του πινακίου έχω τη συνάδελφο την Αλεξάνδρα Ατταλίδου από τους Οικολόγους.   

 Κυρία Αλεξάνδρα. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΑΤΤΑΛΙΔΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Και πάλι ακούσαμε πριν λίγες μέρες ότι η Κύπρος κινδυνεύει να μείνει χωρίς ελικόπτερα πυρόσβεσης, τα 
περιβόητα «Kamov» που μίσθωσε το Tμήμα Δασών, γιατί ίσως να μην περάσουν τους απαραίτητους ελέγχους.  
Ξεκίνησε και πάλι η αντιπυρική περίοδος και πάλι δεν θα είμαστε έτοιμοι να αντιμετωπίσουμε τις πυρκαγιές.  
Πέρσι ακούγαμε για την πανηγυρική άφιξη των Kamov.  Πότε;  Τον Ιούλιο!  Η έκθεση που εξέδωσε η Ελεγκτική 
Υπηρεσία τον Δεκέμβριο του 2022 για τη διαχείριση των συμβάσεων των πτητικών μέσων ήταν καταπέλτης για 
το Τμήμα Δασών.  Δυστυχώς, είχαμε, απ’ ό,τι φαίνεται, μια σκανδαλώδη σύμβαση ενοικίασης, έναν διάτρητο 
διαγωνισμό και διάτρητες διαδικασίες, πτητικά μέσα που μπορεί να μη μας κάνουν, αλλά κανέναν, για να 
λογοδοτήσει.  Γνωρίζουμε πως εδώ και μήνες η Αστυνομία έχει ενώπιόν της έκθεση εμπειρογνώμονα της 
Μονάδας Αεροπορικών Επιχειρήσεων, η οποία κάνει λόγο για πιθανή διάπραξη ποινικών αδικημάτων κατά τη 
διαδικασία αξιολόγησης και παραλαβής των ελικοπτέρων, την ίδια ώρα που εμπειρογνώμονες επιμένουν ότι 
τίθεται και σοβαρά θέμα ασφάλειας. 

 Ο Υπουργός Γεωργίας μάς είπε να κάμουμε υπομονή και πως η έρευνα θα δείξει τι έγινε.  Πότε;  Όταν 
θα κλαίμε για την πιο καταστροφική πυρκαγιά στην ιστορία της Κύπρου και πάλι;  Θα πρέπει επιτέλους κάποιοι 
να λογοδοτήσουν!  Υπήρχε επιτροπή αξιολόγησης, υπήρχε επιτροπή παραλαβής.  Η Ελεγκτική Υπηρεσία 
ανέφερε πως ο διευθυντής του Τμήματος Δασών δεν της υπέβαλε καν τις απόψεις και τα σχόλιά του για τις 
σοβαρές παρατηρήσεις σε σχέση με τον χειρισμό του θέματος, γεγονός το οποίο συνιστά εμπόδιο στην 
αναζήτηση λογοδοσίας της αναθέτουσας αρχής.   

 Το θέμα δεν είναι μόνο η συγκεκριμένη προσφορά.  Θα πρέπει, νομίζω, να γίνει μια ολιστική εξέταση για 
το τι συμβαίνει στο Τμήμα Δασών, για την υποστελέχωση κ.λπ., γιατί δεν μπορούμε να χάνουμε χιλιόμετρα 



1767 

δασικής γης και ζωές πλέον!  Πρέπει να αντιληφθούν οι ιθύνοντες πού βρισκόμαστε γεωγραφικά, σε ποιο 
μέρος του πλανήτη είμαστε!  Η τελευταία έκθεση των Ηνωμένων Εθνών αναφορικά με το κλίμα λέει για την 
έκταση καμένης γης από πυρκαγιές, στην περίπτωση του καλού σεναρίου, ότι η αύξηση της θερμοκρασίας στη 
Μεσόγειο θα είναι μόνο ενάμιση βαθμό.  Θα αυξηθεί η καμένη γη κατά 47%.  Με το κακό σενάριο των τριών 
βαθμών θα αυξηθεί στο 97% η καμένη γη.  Άρα, θα διπλασιαστούν οι καμένες περιοχές.   

 Η Κύπρος αποτελεί ένα από τα δυσμενέστερα χερσαία τμήματα της Μεσογείου ως προς την απειλή της 
ερημοποίησης, ένα φαινόμενο που τροφοδοτείται και την ίδια ώρα τροφοδοτεί την κλιματική αλλαγή.  
Δυστυχώς, παρά τις προειδοποιήσεις των επιστημόνων για την περιοχή μας, η χώρα μας εξακολουθεί να 
βρίσκεται στις τελευταίες θέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως προς το ποσοστό του ΑΕΠ που δαπανά για 
δραστηριότητες που αφορούν την περιβαλλοντική προστασία.   

 Είναι ουσιαστικό να κατανοήσουμε ότι η τεχνολογία σήμερα μας παρέχει τη δυνατότητα να κάνουμε 
άλματα στην πρόληψη, προστασία και αντιμετώπιση των ανεξέλεγκτων πυρκαγιών.  Εκείνο που χρειάζεται 
όμως σήμερα είναι πολιτική βούληση, γιατί σήμερα δεν βρισκόμαστε στο παρά πέντε, βρισκόμαστε στο συν 
πέντε.  Καλούμε την κυβέρνηση να αναλάβει τις ευθύνες της τώρα, πριν κλάψουμε το μέλλον των παιδιών μας 
πάνω στα αποκαΐδια της εγκληματικής αμέλειάς μας. 

 Και να πω και κάτι για το «rescEU», το οποίο είναι παιδί πνευματικό και έργο του κ. Στυλιανίδη.  
Εδώσαμε τον κ. Στυλιανίδη στην Ελλάδα, εν πειράζει, ας σώσει τα δάση της Ελλάδας!  Εμείς τι κάνουμε, για να 
σώσουμε τα δικά μας δάση;   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:  

 Ευχαριστώ πολύ τη συνάδελφο την κ. Ατταλίδου, η οποία ήταν μέσα στον χρόνο της. 

 Τον λόγο θα πάρει τώρα ο συνάδελφος ο Μιχάλης Γιακουμή. 

 Κύριε Γιακουμή, έχεις τον λόγο. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΑΚΟΥΜΗ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Αγαπητέ κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Οι καταστροφικές πυρκαγιές το καλοκαίρι του 2021 σε κοινότητες των ορεινών περιοχών των επαρχιών 
της Λάρνακας και της Λεμεσού, στην κατοικημένη περιοχή της Τάλας και στην Κοίλη της επαρχίας Πάφου 
ανέδειξαν εν πολλοίς τις αδυναμίες ολόκληρου του μηχανισμού αντιμετώπισης και διαχείρισης των δασικών 
πυρκαγιών.  Παρά την ανιδιοτελή προσφορά των πυροσβεστών μας και του Τμήματος Δασών, τόσο με επίγεια 
όσο και με πτητικά μέσα, καθώς και τη σημαντική βελτίωση στη λειτουργία του ευρύτερου μηχανισμού και του 
στρατηγικού σχεδιασμού κατάσβεσης των πύρινων μετώπων συγκριτικά με την καταστροφική πυρκαγιά στη 
Σολέα το 2016, παρατηρούνται ακόμα σοβαρές ελλείψεις και αδυναμίες.   

 Χαιρετίζουμε ωστόσο τα άμεσα αντανακλαστικά των Υπουργείων Εσωτερικών και Γεωργίας, Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος.  Η οικονομική βοήθεια στους πληγέντες και στις επηρεαζόμενες κοινότητες και η 
σημαντική κάλυψη των ποικίλων αναγκών των επαγγελματιών γεωργών αποτιμάται ως ευεργετική.  Επίσης, θα 
πρέπει να τονίσουμε ότι η οικονομική βοήθεια που δόθηκε στις οικογένειες των θυμάτων ήταν απαραίτητη και 
αποτελεί τον ελάχιστο φόρο τιμής στα θύματα που έχασαν τόσο άδικα τη ζωή τους.   

 Αγαπητοί συνάδελφοι,  

 Οι καταστάσεις έκτακτης ανάγκης απαιτούν τη σωστή διαχείριση, αλλά πάνω από όλα απαιτούν 
προνοητικότητα.  Σε αρκετές συνεδρίες της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος ακούσαμε για τις 
ελλείψεις που υπάρχουν τόσο στην Πυροσβεστική Υπηρεσία όσο και στο Τμήμα Δασών.  Πλησιάζει καλοκαίρι, 
θα πρέπει να ληφθούν τα απαραίτητα προληπτικά μέτρα.  Όλες οι εμπλεκόμενες υπηρεσίες θα πρέπει να 
στελεχωθούν το συντομότερο δυνατό.  Το νέο, αλλά και το υφιστάμενο προσωπικό θα πρέπει να λάβουν την 
κατάλληλη εκπαίδευση.  Οι καταστροφικές πυρκαγιές των προηγούμενων ετών, καθώς και η κλιματική αλλαγή 
αλλάζουν τις συνθήκες του πεδίου, γι’ αυτό και η αναβαθμισμένη γνώση είναι αναγκαία για το προσωπικό όλων 
των υπηρεσιών.  Επιπρόσθετα, όλα τα μέσα, πτητικά και επίγεια, θα πρέπει να είναι σε ετοιμότητα, έτσι ώστε οι 
πυροσβέστες μας να μπορέσουν να δράσουν άμεσα, χωρίς καθυστερήσεις.  Το ίδιο ισχύει και για τους 
εθελοντές της Πολιτικής Άμυνας, των οποίων η συνεισφορά υπήρξε τεράστια στις καταστροφικές πυρκαγιές και 
του 2021, αλλά και του 2016. 

 Η ενημέρωση του κοινού, η καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης διαμέσου εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων όχι μόνο στα σχολεία μας, αλλά και σε δημόσιους και ιδιωτικούς οργανισμούς θα συμβάλουν 
τα μέγιστα στην πρόληψη τέτοιου είδους καταστροφικών φαινομένων.  Άλλωστε, τα φυσικά αίτια των 
πυρκαγιών δεν είναι τόσο συχνά στον τόπο μας.  Η ανθρώπινη δραστηριότητα αποτελεί την πρώτη αιτία για το 
ξέσπασμα των πυρκαγιών, είτε από αμέλεια είτε από πρόθεση.  Το αποτέλεσμα είναι το ίδιο:  Κάθε χρόνο 
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καίγονται τα δάση μας, θρηνούμε θύματα, χάνονται περιουσίες, καταστρέφεται το φυσικό περιβάλλον.  Η 
επεξεργασία της υφιστάμενης νομοθεσίας και οι αυστηρές ποινές μπορούν να αποτελέσουν αποτρεπτικό 
παράγοντα για οποιεσδήποτε κακόβουλες ενέργειες.   

 Αγαπητοί συνάδελφοι,  

 Η πρόληψη και η κατάσβεση των δασικών πυρκαγιών πρέπει να αποτελούν ύψιστη προτεραιότητα του 
κράτους μας.  Εκτός από την εκπαίδευση του προσωπικού και την ετοιμότητα των μέσων, θα πρέπει να 
ξεκαθαριστεί ο ρόλος όλων των εμπλεκόμενων υπηρεσιών, έτσι ώστε να υπάρχει ο κατάλληλος συντονισμός 
όλων όσοι επιχειρούν στο πεδίο.  Επαναλαμβάνουμε την εισήγησή μας, την οποία διατυπώσαμε από τον Μάιο 
του 2021, όπως δημιουργηθεί ένας εθνικός μηχανισμός πολιτικής προστασίας και διαχείρισης κρίσεων, ο 
οποίος θα συντονίζει, θα ελέγχει και θα κινητοποιεί όλες τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες.  Ο στρατηγικός 
σχεδιασμός και ο καταμερισμός των ρόλων των αρμόδιων και συναρμόδιων υπηρεσιών θα συμβάλουν 
καταλυτικά στη διαχείριση και στην αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών.   

 Θέλοντας να επανέλθω στο ζήτημα της καλλιέργειας της περιβαλλοντικής συνείδησης, κάτι το οποίο με 
απασχολεί ιδιαίτερα, καθότι αποτελεί την αφετηρία για την πρόληψη, αλλά και συμβάλλει στην αντίληψη της 
υποχρέωσης ενός εκάστου, δηλαδή της προσωπικής ευθύνης που βαραίνει τον καθένα από εμάς για το 
περιβάλλον που θα κληρονομήσουν οι επόμενες γενιές.  Είναι σημαντικό όλοι όσοι εκτελούν γεωργικές 
εργασίες είτε σε επαγγελματικό είτε σε ερασιτεχνικό επίπεδο να γνωρίζουν πολύ καλά όλες τις τεχνικές 
καθαρισμού της βλάστησης.  Πολλές φορές χρησιμοποιούνται ανορθόδοξοι τρόποι στην εκτέλεση καθαρισμού, 
με αποτέλεσμα το ξέσπασμα μεγάλων πυρκαγιών.  

 Αγαπητέ κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η ανάγκη για την εκπόνηση ενός ολοκληρωμένου στρατηγικού σχεδιασμού είναι πιο επιτακτική από 
ποτέ με όλα τα χαρακτηριστικά που προανέφερα και φυσικά την αναβάθμιση και την εντατικοποίηση 
υφιστάμενων και νέων συμφωνιών με γειτονικά κράτη, όπως η Ελλάδα και το Ισραήλ, έτσι ώστε να 
διασφαλιστεί η εξωτερική βοήθεια, σε περίπτωση που κάτι τέτοιο κριθεί αναγκαίο.   

 Καλούμε την κυβέρνηση όπως λάβει σοβαρά υπόψη το ζήτημα και όπως φροντίσει για τον συντονισμό 
των εμπλεκομένων, τη στελέχωση των αρμοδίων υπηρεσιών, τον εκσυγχρονισμό και την εντιμότητα των 
μέσων.  Επαναλαμβάνουμε ότι η κλιματική αλλαγή και οι υψηλές θερμοκρασίες το καλοκαίρι στον τόπο μας 
εντείνουν τους κινδύνους και φυσικά τις συνέπειες τέτοιου είδους καταστροφικών φαινομένων.  Η προστασία 
του φυσικού περιβάλλοντος και η ποιότητα του αέρα συμβάλλουν στην καλή υγεία του πληθυσμού μας.  Είναι 
χρέος και καθήκον μας να προστατεύσουμε τα δάση μας!  Είναι η κληρονομιά που θα αφήσουμε στα παιδιά 
μας. 

 Ευχαριστώ θερμά, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον Μιχάλη Γιακουμή.   

 Τον λόγο έχει τώρα ο συνάδελφος ο Νίκος ο Κέττηρος από το ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις. 

 Αγαπητέ Νικόλα, έχεις τον λόγο. 

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ:  

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Μετά τις καταστροφικές πυρκαγιές, τέθηκε πάρα πολλές φορές το ερώτημα από τους συμπολίτες μας 
«γιατί να τρέχουμε να γλιτώσουμε την καταστροφή, από τη στιγμή που μπορούμε να την προλάβουμε;».  Και 
αυτό το ερώτημα προήλθε μετά και από το πόρισμα των διάφορων επιτροπών οι οποίες συστήθηκαν.  
Διαχρονικά στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος μας απασχολούν νομοθετήματα για αντιπυρικές 
ζώνες για την πρόληψη πυρκαγιών στην ύπαιθρο, ενώ από φέτος έχουμε αποφασίσει ως επιτροπή 
προληπτικά και εξετάσαμε το θέμα των πυρκαγιών, για να μην ερχόμαστε εκ των υστέρων, όταν προκύψει το 
κακό, να βλέπουμε τι πήγε λάθος.   

 Προκύπτουν διάφορα ζητήματα στα οποία πρέπει να εγκύψουμε με κάθε σοβαρότητα, ύστερα από τις 
πυρκαγιές που μας έπληξαν, όπως για παράδειγμα το γεγονός ότι -όπως πολύ καθαρά μας ανέφερε ο 
διευθυντής του Τμήματος Δασών- υπάρχει σοβαρή υποστελέχωση του τμήματος, κάτι το οποίο αντιλαμβάνεστε 
ότι, σε περίπτωση που συμβεί εκ νέου οτιδήποτε κακό, θα το βρούμε μπροστά μας.  Θα πρέπει η κυβέρνηση 
να συμπεριλάβει στους συμπληρωματικούς προϋπολογισμούς το συγκεκριμένο θέμα, ούτως ώστε να λήξει 
αυτό το ζήτημα και να μην παίζουμε κυριολεκτικά με τη φωτιά.   
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 Το δεύτερο ζήτημα είναι να δημιουργηθεί επιτέλους ένα συντονιστικό κέντρο για τους εθελοντές.  
Υπάρχει πάρα πολύς κόσμος ο οποίος ενδιαφέρεται και θέλει να συμμετέχει.  Και το είδαμε κατά τη διάρκεια 
των πυρκαγιών, να τρέχει κόσμος να βοηθήσει στην κατάσβεση της φωτιάς.  Αυτός ο κόσμος όμως πρέπει να 
εκπαιδεύεται κιόλας και αυτό το προσωπικό να είναι καταρτισμένο και να συμμετέχει σε αυτές τις επιχειρήσεις 
χωρίς να κινδυνεύει, να βοηθά δηλαδή ουσιαστικά.  

 Το τρίτο ζήτημα αφορά τα οχήματα.  Ο στόλος του Τμήματος Δασών είναι πεπαλαιωμένος και το 
παραδέχθηκε ο διευθυντής του Τμήματος Δασών και έθεσε και θέμα ανανέωσης του στόλου.  
Αντιλαμβανόμαστε ότι πρόκειται για πολλά εκατομμύρια, αλλά, με ένα κονδύλι που ανανεώνεται κάθε χρόνο με 
δύο οχήματα, ο στόλος του τμήματος θα ανανεώνεται συνέχεια χωρίς να προκύπτουν οικονομικά ζητήματα, 
που ενδεχομένως να επικαλεστούν διάφορες υπηρεσίες, για να μην προχωρήσουν.  Ούτε και θα 
χρησιμοποιούμε ακατάλληλα οχήματα που απέσυραν οι βρετανικές βάσεις.  Γιατί αυτό γίνεται τώρα!  
Υπάρχουν οχήματα των βρετανικών βάσεων πυροσβεστικά τα οποία αποσύρθηκαν, γιατί είναι ακατάλληλα, και 
τα επήρε το Τμήμα Δασών, τους έκαμε κάποιες επιδιορθώσεις και είναι προς τη διάθεση των ανθρώπων του 
Τμήματος Δασών, για να τα χρησιμοποιήσουν.  

 Οι λύσεις είναι μπροστά μας και μπορούμε να συμβάλουμε σημαντικά, ούτως ώστε αυτό το κακό να μην 
επαναληφθεί.  Δεν υπάρχει λόγος να μοιρολογούμε για όσα έγιναν.  Θα υπάρχει λόγος για μοιρολόι, αν 
αφήσουμε να επαναληφθούν.   

 Το 80% των πυρκαγιών, όπως είπε ο διευθυντής του Τμήματος Δασών, κάθε καλοκαίρι είναι από 
κακόβουλες ενέργειες και οφείλονται στον ανθρώπινο παράγοντα.  Άρα, να πάψουν κάποιοι πλέον να 
κρύβονται πίσω από την κλιματική αλλαγή.  Κλιματική αλλαγή υπάρχει και προκαλεί προβλήματα 
οπωσδήποτε, αλλά, όταν για το 80% των πυρκαγιών την ευθύνη την έχει ο άνθρωπος, ε, τότε ας αναλάβει ο 
καθένας μας τις δικές του τις ευθύνες και να μην τα φορτώνει στον κόκορα! 

 Δυστυχώς, μέχρι σήμερα στον τόπο μας δεν έχει καθοριστεί μια κεντρική πολιτική αντιμετώπισης των 
πυρκαγιών όσον αφορά τόσο την πρόληψη όσο και την καταστολή τους, αλλά και κυρίως μια μεθοδολογία 
αποκατάστασης των καμένων δασών.  Το ΑΚΕΛ ήταν από την πρώτη στιγμή δίπλα στους χώρους της 
πυρκαγιάς, δίπλα στους πολίτες, δίπλα στο περιβάλλον και έχουμε εισηγηθεί συγκεκριμένα μέτρα 
αντιδιαβρωτικά, αντιπλημμυρικά, κυρίως, στις περιπτώσεις που απειλούνται δομημένες περιοχές ή 
ανθρωπογενείς δραστηριότητες.  Προτείνουμε τη δημιουργία ομάδας επιστημόνων για τη διαχείριση 
περιβαλλοντικών κρίσεων με την Πολιτική Άμυνα, κάτι το οποίο αποτελεί μεγάλη έλλειψη στη χώρα μας και η 
ύπαρξή του μπορεί στο μέλλον να αποτρέψει οδυνηρά γεγονότα, όπως αυτά που ζούμε σήμερα. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον συνάδελφο τον Νίκο τον Κέττηρο. 

 Τον λόγο έχει τώρα ο συνάδελφος ο Ηλίας ο Μυριάνθους από την ΕΔΕΚ. 

ΗΛΙΑΣ ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Τα προβλήματα και τις επιπτώσεις που δημιουργούνται κάθε έτος στην πατρίδα μας από τις πυρκαγιές 
αναμφίβολα θα μπορούσαμε να τα ιεραρχήσουμε ίσως μέσα στα πρώτα πέντε πιο σοβαρά που 
αντιμετωπίζουμε στην Κύπρο μετά το εθνικό, το μεταναστευτικό, τη διαφθορά και την κοινωνική ανισότητα.  
Είναι εμφανές ότι οι επιπτώσεις, τόσο στο φυσικό όσο και στο δομημένο περιβάλλον, που δημιουργούν τέτοιου 
είδους και μεγέθους πυρκαγιές -όπως αυτές που ζήσαμε τον Ιούλιο του 2021 σε κοινότητες της επαρχίας 
Λεμεσού και Λάρνακας, αλλά και πιο πριν σε περιοχές της επαρχίας Πάφου και Λευκωσίας και πιο παλιά στις 
περιοχές Αργάκας και Σολιάς- είναι τεράστιες, με αποτέλεσμα, αν δεν λαμβάνονται άμεσα τα απαραίτητα μέτρα 
στήριξης, οι περιοχές αυτές να κινδυνεύουν να οδηγηθούν στην ερήμωση, στη φτωχοποίηση και στην 
κοινωνική εξαθλίωση και εγκατάλειψή τους από τους κατοίκους. 

 Θεωρούμε λοιπόν επιβεβλημένη την ανάγκη υιοθέτησης μιας ευέλικτης διαδικασίας από το κράτος -
σίγουρα μέσα και από τη δική μας νομοθετική συμβολή ως κοινοβουλίου- με την οποία διαδικασία θα 
αντιμετωπίζονται τέτοιες καταστάσεις έκτακτης ανάγκης με την άμεση στήριξη και αποζημίωση των πολιτών 
που έχουν πληγεί.   

 Την ίδια στιγμή επιβάλλεται μια διαχρονική κρατική πρόνοια και μέριμνα προς τις πληγείσες περιοχές, 
μέχρι να μπορέσουν να επανέλθουν σε ανεκτά επίπεδα οικονομικής ανάκαμψης, ώστε να συγκρατείται ο 
πληθυσμός στην ύπαιθρο και να μη δημιουργείται μεγαλύτερο πρόβλημα με την αστυφιλία. 

 Κύριε Πρόεδρε, 



1770 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η άνευ προηγουμένου τα τελευταία χρόνια δραματική κλιματική αλλαγή στον πλανήτη και ειδικότερα 
στην περιοχή μας καταδεικνύει την αναγκαιότητα λήψης δραστικών μέτρων πρόληψης και αντιμετώπισης των 
πυρκαγιών, πριν οδηγηθούμε σε μη ανατρέψιμες καταστάσεις.  Σύμφωνα με μελέτη που εκπονήθηκε από το 
Πανεπιστήμιο της Βαρκελώνης, τα τελευταία χρόνια εντοπίστηκαν στις περιοχές της νότιας Ευρώπης και 
ειδικότερα της Μεσογείου πρωτοφανείς τιμές μετεωρολογικού κινδύνου πυρκαγιάς τόσο για το καλοκαίρι όσο 
και για την άνοιξη και ταυτόχρονα οι ακραίες συνθήκες που ευνοούν την έναρξη των πυρκαγιών γίνονται όλο 
και πιο συχνές, κυρίως στην περιοχή της ανατολικής Μεσογείου, λόγω των αυξημένων περιόδων καύσωνα και 
της υδρολογικής ξηρασίας.   

 Μέσα λοιπόν από αυτή τη μελέτη, αλλά και πολλές άλλες που έχουν εκπονηθεί, τόσο εντός όσο και 
εκτός Κύπρου, είναι εμφανές ότι θα πρέπει να είμαστε προετοιμασμένοι για την αντιμετώπιση πολύ 
συχνότερων πυρκαγιών και ακραίων κλιματικών φαινομένων κάθε έτος.  Ως εκ τούτου, τα μέτρα αντιμετώπισης 
τέτοιων φαινομένων θα πρέπει να κινούνται τόσο στην κατεύθυνση της πρόληψης όσο και στην κατεύθυνση 
της θεραπείας τους.  Σε αυτή την προσπάθεια αναμφίβολα πρέπει να συμμετέχει ολόκληρος ο πληθυσμός της 
Κύπρου, τόσο οι πολίτες όσο και οι αρμόδιες υπηρεσίες, όπως η Πυροσβεστική, το Τμήμα Δασών, η 
Αστυνομία και η Πολιτική Άμυνα.   

 Την ίδια στιγμή το κράτος μέσα από προγράμματα επιμόρφωσης, αλλά και την παροχή του κατάλληλου 
ατομικού εξοπλισμού πρέπει να εκπαιδεύει όλους τους πολίτες μέσα από υποχρεωτικά εκπαιδευτικά σεμινάρια 
και ασκήσεις στο πρότυπο της στρατιωτικής εφεδρείας και της Εθνοφυλακής στην Εθνική Φρουρά.   

 Αναμφίβολα, ο ρόλος που διαδραματίζει και η Πολιτική Άμυνα είναι σημαντικός, αλλά όχι αρκετός για 
τέτοιου μεγέθους προβλήματα.  Παράλληλα, σε επιλεγμένες περιοχές και κοινότητες που γειτνιάζουν με τα 
δάση μας η εγκατάσταση ανά το παγκύπριο ειδικού εξοπλισμού πυρόσβεσης, όπως παραδείγματος χάριν 
μικρών αυτόνομων συρόμενων υδροφόρων που θα μπορούν να χρησιμοποιηθούν άμεσα σε περίπτωση 
έκτακτης ανάγκης από κάθε πολίτη, είναι ένα μέτρο που μπορεί να συμβάλει στην έγκαιρη αντιμετώπιση των 
μεγάλων πυρκαγιών.  Την ίδια στιγμή ίσως θα πρέπει να σκεφτούμε και να μελετήσουμε και τρόπους 
ελεγχόμενης βόσκησης στα δάση ή σε περιοχές που έχουν μεγάλες συγκεντρώσεις καύσιμης μάζας, μέτρο που 
εφαρμόζεται και σε άλλες χώρες. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Αναμφίβολα, προτάσεις και εισηγήσεις για αντιμετώπιση και πρόληψη των πυρκαγιών υπάρχουν πάρα 
πολλές.  Αρκετές από αυτές έχουν καταγραφεί και στην έκθεση που ετοιμάστηκε από τις επιτροπές της Βουλής 
που συζήτησαν το όλο θέμα.  Αυτό όμως που επιβάλλεται να γίνει είναι άμεσες δράσεις για υλοποίηση αυτών 
των εισηγήσεων και, λαμβανομένης υπόψη της ακαμψίας και της έλλειψης ευελιξίας στις περισσότερες 
υπηρεσίες του κράτους, θα πρέπει να καθοριστούν αρμοδιότητες και να διοριστούν υπεύθυνοι κάθε έργου 
δράσης, ώστε να μπορεί να υπάρχει σωστή επανατροφοδότηση της υλοποίησης αυτών των δράσεων και 
υποστηρικτικών διαδικασιών προς τις πληγείσες περιοχές και τους κατοίκους τους.   

 Βεβαίως, χαιρετίζουμε τον συντονιστικό ρόλο που έχει ανατεθεί στον γενικό διευθυντή του Υπουργείου 
Γεωργίας.  Την ίδια όμως στιγμή, συγκεκριμένες αρμοδιότητες θα μπορούσαν ίσως να είχαν σε κάποιο βαθμό ο 
Επίτροπος Περιβάλλοντος σε συνεργασία με τον Επίτροπο Ορεινών Περιοχών για τον σχεδιασμό και την 
υλοποίηση τέτοιων έργων.  Την ίδια στιγμή θα πρέπει και εμείς ως κοινοβούλιο να αναλάβουμε δράσεις στο 
κομμάτι που μας αναλογεί, με τη βελτίωση και τον εκσυγχρονισμό κάποιων νομοθεσιών που βραχυκυκλώνουν 
την ομαλή λειτουργία των διαφόρων κυβερνητικών υπηρεσιών και τμημάτων, ώστε να μπορούν να είναι πιο 
ευέλικτα και αποτελεσματικά στην αντιμετώπιση των πυρκαγιών και στην πάταξη της παρανομίας. 

 Δεν μπορεί για παράδειγμα να επικαλούμαστε ότι η δασική νομοθεσία λειτουργεί ως ανατρεπτικός 
παράγοντας στο άναμμα της φωτιάς και κατ’ επέκταση στην πρόκληση πυρκαγιών, αφού οι ποινές που 
προβλέπονται προνοούν ποινή φυλάκισης μέχρι δέκα χρόνια ή/και χρηματική ποινή μέχρι €50.000, αλλά 
δυστυχώς μέχρι σήμερα να μην έχει καταδικαστεί οποιοσδήποτε παραδειγματικά!   

 Απαιτείται λοιπόν να εγκύψουμε ως σώμα σε αυτά τα προβλήματα και στις νομοθετικές αδυναμίες, με 
στόχο να τις εκσυγχρονίσουμε, και να μην παραμένουμε μόνο σε θεωρητικές διαπιστώσεις.   

 Και κλείνω με μία παρατήρηση σε όσα έχει αναφέρει ο αγαπητός μου κ. Χατζηγιάννης.  Διερωτώμαι αν ο 
Δημοκρατικός Συναγερμός ήταν αντιπολίτευση τα τελευταία χρόνια ή αν κυβέρνησε αυτό τον τόπο με τον 
τρόπο που ουσιαστικά έχει τοποθετηθεί.  Εδώ και εφτά χρόνια που είμαι μέλος στην επιτροπή Γεωργίας της 
Βουλής, από αυτά τα έδρανα, αλλά και κατά τη συζήτηση των προϋπολογισμών του Υπουργείου Γεωργίας 
τονίζαμε επανειλημμένα τις ελλείψεις που παρουσιάζονται τόσο στη στελέχωση του Τμήματος Δασών όσο και 
στον εξοπλισμό με πυροσβεστικά οχήματα ή οποιοδήποτε άλλο εξοπλισμό, για να μπορέσει να αντιμετωπίσει 
τέτοιου μεγέθους πυρκαγιές.   

 Δυστυχώς, τόσα χρόνια δεν έγιναν προσπάθειες και συντονισμό καλούνται σήμερα να κάνουν το 
υπουργείο και η κυβέρνηση, οι οποίοι έχουν αναλάβει την ευθύνη εδώ και δύο μήνες.  Σίγουρα έχουν την 
ευθύνη και σίγουρα και αναμφίβολα η κυβέρνηση έχει την ευθύνη να συντονίσει και να εξοπλίσει τις αρμόδιες 
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υπηρεσίες.  Και θα ήθελα εδώ να χαιρετίσω το γεγονός ότι πρόσφατα έχει έρθει στην επιτροπή Οικονομικών 
της Βουλής πρόταση για αποπαγοποίηση θέσεων που αφορούν όλες αυτές τις υπηρεσίες, είτε της 
Πυροσβεστικής είτε του Τμήματος Δασών.  Θεωρούμε ότι ακριβώς μέσα από αυτή την προσπάθεια γίνεται ένα 
βήμα θετικό, για να αντιμετωπίσουμε αυτή την πρόκληση, αυτά τα προβλήματα που δημιουργούν οι πυρκαγιές. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ τον συνάδελφο τον κ. Ηλία Μυριάνθους. 

 Τον λόγο έχει τώρα ο συνάδελφος κ. Λίνος Παπαγιάννης. 

 Αγαπητέ Λίνο. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Το θέμα μας σήμερα είναι γενικότερα θεωρώ η αντιμετώπιση του κινδύνου των πυρκαγιών και γι’ αυτό 
θα αναφέρω τα όσα έχω ζήσει σε διάφορες μεγάλες πυρκαγιές των τελευταίων ετών και θα συνεχίσω με τις 
δικές μας εισηγήσεις.   

 Στις 3 του Ιούλη του 2021 είδαμε όλοι τι είχε συμβεί στην ορεινή Λεμεσό και στην ορεινή Λάρνακα.  
Θέλω να σας πω ότι από κοντά ήταν πολύ διαφορετική η εικόνα του να βλέπεις χιλιόμετρα να καίγονται και να 
μην υπάρχει δυνατότητα να αντιμετωπιστεί αυτή η λαίλαπα, είτε γιατί οι ανέμοι ήταν τόσο σφοδροί είτε επειδή 
ήταν μαθηματικά αδύνατον να καλυφθούν οι ανάγκες από τα υπάρχοντα μέσα, είτε της δασοπυρόσβεσης είτε 
της πυρόσβεσης, και ήταν, ναι, χιλιάδες οι εθελοντές από όλα τα φάσματα της κοινωνίας που προσπάθησαν να 
βοηθήσουν.   

 Θα σας πω επίσης ότι η τελευταία μεγάλη πυρκαγιά θα έπρεπε να ήταν και ένα μάθημα για το τι θα 
πρέπει ως κράτος να βελτιώσουμε για το επερχόμενο διάστημα, που έχει ξεκινήσει από την 1η του Μάη και 
θεωρείται μεγάλου κινδύνου.  Η μεγαλύτερη λοιπόν πρόκληση που θα πρέπει να αντιμετωπίσει το κράτος είναι 
αυτή της πρόληψης.  Και, για να μη μιλώ γενικά και αόριστα, θα πρέπει, εφόσον και ο διευθυντής του Τμήματος 
Δασών ήταν στη Βουλή πριν έναν μήνα και ενημέρωσε το σώμα για τις προθέσεις και τις ενέργειες του 
Τμήματος Δασών, να πούμε ότι, με τα δεδομένα που έχουμε σήμερα μπροστά μας, τα πτητικά μέσα δεν είναι 
σε καμία περίπτωση αρκετά, για να μπορέσουν να διασφαλίσουν ότι θα αποτραπεί μία πιθανή μεγάλη 
καταστροφή το ερχόμενο καλοκαίρι.  Επίσης, ο στόλος του Τμήματος Δασών χρειάζεται, όπως έχει πει και ο 
ίδιος, αναβάθμιση και ενίσχυση. 

 Το τρίτο σημείο που είχε πει -σε αυτό το σημείο συμφώνησαν και οι άλλες κρατικές υπηρεσίες- είναι ότι 
υπάρχει τρομερό πρόβλημα υποστελέχωσης.  Άρα, για τα τρία κομβικά κρατικά μέσα που έχουμε, για να 
αντιμετωπίσουμε αυτούς τους κινδύνους, υπάρχει κραυγή απόγνωσης από τους ίδιους τους υπηρεσιακούς ότι 
χρειάζεται άμεση ενίσχυση.  Αυτό το πρόβλημα δεν δημιουργήθηκε σήμερα, είναι μία παθογένεια των 
τελευταίων δεκαετιών, όπως και η κουλτούρα που ως κράτος έχουμε, να μην επενδύουμε στους τομείς που 
μπορούν να μας διασφαλίσουν ένα καλύτερο και πιο ασφαλές αύριο.   

 Θα σας πω επίσης ότι έγινε μία πρόσληψη πριν ενάμιση χρόνο από το Τμήμα Δασών και είχε ζητηθεί 
από όλες τις επαρχίες, και σωστά είχε ζητηθεί, η ενίσχυση και η στελέχωση διάφορων σταθμών.  Για την 
ελεύθερη επαρχία Αμμοχώστου δεν έχει προσληφθεί ούτε ένας νέος δασοφύλακας.  Υπήρχαν τέσσερις 
πυρκαγιές μόνο στην ελεύθερη Αμμόχωστο τα τελευταία τρία χρόνια!  Κάνουμε λοιπόν έκκληση και ταυτόχρονα 
απαιτούμε από τη νέα κυβέρνηση να δει άμεσα αυτό το ζήτημα. 

 Όσο αφορά τον τομέα των πτητικών μέσων, καλούμε επίσης την κυβέρνηση να δραστηριοποιηθεί άμεσα 
σε τρεις τομείς.   

 Ο πρώτος είναι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και οι πρόνοιες που μπορεί να μας προσφέρει ως κράτους.  Δεν 
τις έχουμε εκμεταλλευθεί στο έπακρο.   

 Το δεύτερο.  Οι διακρατικές συμφωνίες με τις γείτονες χώρες εκτός Ευρώπης θα πρέπει να ενισχυθούν.  
Και θα σας ενημερώσω ότι δύο από τις χώρες του Νότου έχουν ενισχύσει τις συμφωνίες αυτή τη χρονιά και 
έχουν αυξήσει κατά έξι και κατά εννιά τα πτητικά μέσα που θα έχουν στη διάθεσή τους από άλλες χώρες.  Άρα 
λοιπόν, και η Κύπρος θα πρέπει να ακολουθήσει τα ίδια μονοπάτια. 

 Το τρίτο σημείο είναι τα ίδια μέσα που έχει το κράτος.  Έχουμε ακούσει είτε για ενοικιάσεις είτε για 
αγορές που θα ακολουθήσουν τα επόμενα χρόνια.  Θα πρέπει λοιπόν η νέα κυβέρνηση, που έχει αναλάβει τα 
ηνία του κράτους...  Η οποιαδήποτε επένδυση είτε στον τομέα της άμυνας είτε στον τομέα της παιδείας είτε για 
την αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος είτε για το θέμα που συζητούμε τώρα και τη γενικότερη 
ασφάλεια του κράτους θα πρέπει να θεωρείται επένδυση για τη θωράκιση της χώρας και του μέλλοντος των 
παιδιών μας. 
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 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον συνάδελφο τον Λίνο.   

 Τον λόγο τώρα έχει ο συνάδελφος ο Χαράλαμπος ο Πάζαρος από τον Δημοκρατικό Συναγερμό, από την 
Πάφο. 

 Κύριε Πάζαρε.  Κατ’ ακρίβειαν, έν’ το μεταναστευτικό που πρέπει να συζητήσουμε, κύριε Πάζαρε, και 
μετά τις πυρκαγιές. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΠΑΖΑΡΟΣ: 

 Είμαι παρών να συζητήσουμε και για αυτό, κύριε Πρόεδρε.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Να ’σαι καλά. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΠΑΖΑΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ.   

 Στο πλαίσιο της άσκησης κοινοβουλευτικού ελέγχου, οι υπό αναφορά επιτροπές πραγματοποίησαν τρεις 
κοινές συνεδρίες στην παρουσία των Υπουργών Εσωτερικών και Γεωργίας, των γενικών διευθυντών τους, των 
διευθυντών και εκπροσώπων των εμπλεκομένων υπηρεσιών, όπως Αστυνομίας, Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, 
Τμήματος Δασών, επιτρόπων, εκπροσώπων κλαδικών υπαλλήλων και πολλών άλλων.   

 Θα μου επιτρέψετε, φίλε Πρόεδρε, καθηκόντως -για άλλη μια φορά- ως βουλευτής Πάφου να εκφράσω 
τη δυσαρέσκειά μου που δεν συμπεριλήφθηκε στην ατζέντα των συνεδριών για συζήτηση, παρά ως μία απλή 
αναφορά μόνο, και η καταστροφική πυρκαγιά που προηγήθηκε λίγες μόνο μέρες νωρίτερα από τις πυρκαγιές 
στις κοινότητες των ορεινών περιοχών Λεμεσού και Λάρνακας, τέλη Ιουνίου του ’21, σε κατοικημένη περιοχή 
των κοινοτήτων Τάλας και Κοίλης.  

 Όταν συμβαίνει μια καταστροφική πυρκαγιά σε κάποια από τις επαρχίες μας, τα αίτια, οι συνέπειες, η 
πρόληψη που θα πρέπει να εφαρμόζεται, η ζημιά που προκαλείται στο περιβάλλον και η απογοήτευση των 
πολιτών που είδαν τους κόπους και τις περιουσίες τους να καταστρέφονται θα πρέπει να αντιμετωπίζονται το 
ίδιο.   

 Επειδή έχουν ακουστεί και κάποιες αιχμές, χωρίς να θέλω να μπω σε οποιαδήποτε αντιπαράθεση, να 
υπενθυμίσω ότι το 2012 η κυβέρνηση ΑΚΕΛ έλαβε απόφαση για παύση χιλίων εποχικών ωρομίσθιων, εκ των 
οποίων οι τετρακόσιοι εποχικοί ήταν δασοπυροσβέστες.  Η κυβέρνηση Νίκου Αναστασιάδη αναίρεσε αυτή την 
απόφαση, διατήρησε όλες τις θέσεις των δασοπυροσβεστών, ενώ στη συνέχεια αύξησε τον αριθμό τους και 
επέκτεινε την περίοδο απασχόλησής τους από έξι μήνες σε ολόχρονη βάση.  Το τονίζω απλά, όχι για να 
εμπλακώ σε μία αχρείαστη αντιπαράθεση, αλλά για να απαντήσω σε κάποιες επικρίσεις.   

 Προτού αναφερθώ στην έκθεση, θέλω να αναφέρω πως το έτος 2022 καταγράφτηκε ρεκόρ πυρκαγιών 
σε ολόκληρη την Ευρώπη.  Στην Κύπρο την ίδια χρονιά είχαμε τις λιγότερες από το 1960, που γίνεται η 
καταγραφή τους.  Σε αυτό συνέτειναν ο αριθμός συσκέψεων που πραγματοποίησε στο Προεδρικό ο τέως 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος Αναστασιάδης για συντονισμό και πρόληψη και τα μέτρα που πρόλαβε να 
υλοποιήσει και να εφαρμόσει το Τμήμα Δασών για την αναβάθμιση του συστήματος διαχείρισης δασικών 
πυρκαγιών.   

 Να αναφέρω εδώ πως το Τμήμα Δασών μετά την πυρκαγιά της Σολέας έλαβε μέτρα, όπως το Σχέδιο 
Διοίκησης Επιχειρήσεων Κατάσβεσης Δασικών Πυρκαγιών, και προέβη στην αναβάθμιση άλλων υφιστάμενων 
σχεδίων, όπως το Σχέδιο «Ήφαιστος» και το σχέδιο «Ίκαρος», για βελτίωση του συστήματος εκπαίδευσης 
δασοπυροσβεστών και για βελτίωση του συστήματος επιφυλακής των δασικών υπαλλήλων και άλλων.  Στο 
σύνολό τους είναι είκοσι έξι βελτιωτικά μέτρα για την περίοδο 2018-2023.   

 Επί της υπό συζήτηση εκθέσεως ακούσαμε τις θέσεις και τις εισηγήσεις του κάθε εμπλεκόμενου μέρους.  
Ναι, όπως προανέφερα, έγιναν σημαντικές βελτιώσεις μετά την καταστροφική πυρκαγιά της Σολέας το 2016.  
Εντούτοις, παρά τα σημαντικά βελτιωτικά μέτρα που εφαρμόστηκαν, το σχέδιο δράσης των καθ’ ύλην 
αρμόδιων αρχών προς αντιμετώπιση των πυρκαγιών μπορεί να γίνει ακόμη πιο αποτελεσματικό, έτσι ώστε να 
έχουμε μικρότερες ζημιές σε άνθρωπο και περιβάλλον.   

 Στον προϋπολογισμό του 2022 η απερχόμενη κυβέρνηση κατέθεσε και η Βουλή ενέκρινε κονδύλια για το 
Τμήμα Δασών για αγορά εξοπλισμού και πτητικών μέσων -τα περισσότερα μέχρι σήμερα- και για ενίσχυση της 
αεροπυρόσβεσης και για πλήρωση κενών θέσεων σε Τμήμα Δασών και Πυροσβεστική, προκειμένου να 
αντιμετωπιστεί η υποστελέχωση.  Θεωρώ καλό να ενημερωθεί η Βουλή αν έγιναν οι απαιτούμενες προσλήψεις 
ή προκήρυξη των κενών θέσεων ή αν παραγγέλθηκε ο αναγκαίος εξοπλισμός, αφού εντός των αμέσως 
επόμενων εβδομάδων η θερμοκρασία της Κύπρου θα ανέβει σε υψηλούς και επικίνδυνους αριθμούς.   
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 Περαιτέρω, από τα λεχθέντα στις συνεδρίες προβλημάτισαν αυτά που ανέφερε ο εκπρόσωπος του 
Κλάδου Υπαλλήλων της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου, σημείο 11 της εκθέσεως.  Είπε πως η επιφόρτιση 
της υπηρεσίας του με την αρμοδιότητα της διαχείρισης των αγροτικών πυρκαγιών σε συνδυασμό με τη μη 
επαρκή στελέχωση των αγροτικών περιοχών με μόνιμους πυροσβέστες δυσχεραίνει το έργο τους και 
εισηγήθηκε τον επαναπροσδιορισμό των αρμοδιοτήτων της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, ώστε να μην εμπίπτει 
σε αυτήν η διαχείριση αγροτικών πυρκαγιών.   

 Από την άλλη, το Τμήμα Δασών διαχειρίζεται τις πυρκαγιές σε έκταση 57% των περιοχών που 
βρίσκονται κάτω από τον αποτελεσματικό έλεγχο της Δημοκρατίας.  Αυτό ως ενός σημείου θα πρέπει να τύχει 
μεγαλύτερης ανάλυσης, να συζητηθεί με το Τμήμα Δασών και να επαναπροσδιοριστούν οι αρμοδιότητες και τα 
καθήκοντα της κάθε υπηρεσίας, προκειμένου να διασφαλιστεί η προστασία των πολιτών και του δασικού μας 
πλούτου.  Δεν θα μπω στις διαπιστώσεις και στα συμπεράσματα, αφού αυτά περιγράφονται στα σημεία Δ.1 
έως 19 της έκθεσης και ο καθένας μας μπορεί να τα μελετήσει.  Τονίζω μόνο πως πρέπει να εφαρμοστεί μία 
αποτελεσματική στρατηγική για την πρόληψη και την καταστολή των δασικών πυρκαγιών και των πυρκαγιών 
σε κατοικημένες περιοχές.   

 Παρά τα μέτρα που λήφθηκαν, πρέπει να εφαρμοστεί επίσης μία ενημερωτική στρατηγική για 
ενημέρωση και κινητοποίηση των πολιτών για τον κίνδυνο πρόκλησης πυρκαγιάς από αμέλεια, να καλλιεργηθεί 
η περιβαλλοντική συνείδηση και ο προληπτικός καθαρισμός της βλάστησης σε σημεία που ενέχουν αυξημένο 
κίνδυνο για εκδήλωση πυρκαγιάς και να γίνει συνήθεια σε όλους μας.   

 Κλείνοντας, νιώθουμε ως Δημοκρατικός Συναγερμός την ανάγκη να συγχαρούμε για ακόμη μια φορά 
όλο το πυροσβεστικό σώμα, το Τμήμα Δασών και τον κάθε πολίτη που με κίνδυνο της ζωής του στάθηκε δίπλα 
στους επαγγελματίες μας για την κατάσβεση των καταστροφικών πυρκαγιών που ξέσπασαν το 2021.  Να 
συγχαρούμε επίσης τις επαρχιακές διοικήσεις και το κάθε υπουργείο για την άμεση ανταπόκρισή τους και για 
τις αποζημιώσεις που κατέβαλαν εν μέσω μίας εξαιρετικά δύσκολης οικονομικής κατάστασης, οφειλόμενης 
στην παγκόσμια υγειονομική κρίση.   

 Ως Δημοκρατικός Συναγερμός ευχόμαστε να μην έχουμε ξανά την ατυχία να ξαναζήσουμε τέτοιες 
καταστροφές και ευχόμαστε τα όσα θλιβερά ζήσαμε να μας διδάξουν και να μη μείνουμε σε εισηγήσεις.  Οι 
εισηγήσεις δεν έχουν νόημα, αν δεν γίνουν πράξη.  Δηλώνουμε «παρών» και είμαστε δίπλα σε όλα τα τμήματα 
σε ό,τι μας ζητηθεί. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον συνάδελφο τον Χαράλαμπο τον Πάζαρο και τον λόγο έχει τώρα ο συνάδελφος ο 
Χρίστος Ορφανίδης από το Δημοκρατικό Κόμμα, ο οποίος πάει να πάρει τη θέση του από το άλλο μικρόφωνο, 
διότι το δικό του δεν λειτουργεί εδώ που είναι ως κοσμήτορας. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ: 

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε. 

 Ιούλιος του 2021.  Ανάβεις το ραδιόφωνο, ανάβεις την τηλεόραση και ακούς «πυρκαγιά στον Αρακαπά».  
Σε δέκα λεπτά ανακοινώνεται «η πυρκαγιά έχει εξαπλωθεί στη Μελίνη».  Ακολουθεί η Ορά.  Ακολουθούν οι 
Αγίοι Βαβατσινιάς, η Οδού, η Συκόπετρα, η Ακαπνού, η Επταγώνεια.  Και λες:  «Μα, τι γίνεται, τι πυρκαγιά είναι 
αυτή;».  Ήταν πρωτόγνωρη πυρκαγιά αυτή η οποία έχει συμβεί για τα δεδομένα της Κύπρου.  Το μέγεθος της 
καταστροφής: στάχτη παντού!  Κάποιος, για να αντιληφθεί το μέγεθος, έπρεπε να επισκεφθεί τον χώρο της 
πυρκαγιάς.  Στην Ορά, τη Μελίνη, έμεινε μόνο ο πυρήνας του χωριού· δεν έμεινε τίποτε άλλο!   

 Τα επακόλουθα είναι τραγικά.  Κάποιος είχε το κτήμα του, γιατί θεωρούσε ότι είχε κάποια αξία, γιατί είχε 
δάσος, είχε δάσος, κύριε Πάζαρε, και είχε κάποια αξία, με την οποία αξία θα μπορούσε να το πουλήσει κάπου 
ή να το είχε κάπου υποθήκη.  Ένα κτήμα που για παράδειγμα εκοστολογείτο €100.000, η μετέπειτα της 
πυρκαγιάς αξία του κτήματος είναι €5.000, €1.000.  Δεν έχει τίποτε αξία!  Ποιος θα πάει να αγοράσει σε μια 
περιοχή που ήταν δασώδης και έμεινε μόνο στάχτη;  Ποιο το μέλλον των κατοίκων εκεί;  Ποιο το μέλλον των 
νέων;  Δεν έχουν τίποτε!  Είναι τραγικό!  Και σκεφτείτε εκείνο το κτήμα να το είχε και υποθήκη και μετά η 
τράπεζα να έρχεται να λέει:  «Δεν είναι ισάξιο του δανείου σου και δεν μπορούμε να το δεχτούμε»!  Και 
υπάρχουν τέτοιες περιπτώσεις, που άρχισαν ήδη να εκδηλώνονται, και πρέπει να εξεύρουν άλλα κτήματα 
ισάξια των δανείων τα οποία έχουν, που μπορεί κάποιος να έκτισε ένα μικρό σπιτάκι, ένα νέο ζευγάρι να 
εγκαταστάθηκε στην περιοχή. 

 Η χλωρίδα, η πανίδα· δεν υπάρχει τίποτε!  Εκείνο το οποίο έχει πάρει μια αναζωογόνηση είναι μικροί 
θάμνοι, τίποτε άλλο!   

 Ο εσωτερικός τουρισμός.  Κάποιος ξεκινούσε, για να πάει ν’ απολαύσει την ομορφιά του δάσους.  
Ανεβαίνοντας από τη Βάβλα προς τη Λάγεια, ανεβαίνοντας στην Ορά, στους Αγιούς, στην Οδού, πανέμορφες 
περιοχές, δεν έμεινε τίποτα!  Και ποιος θα πάει πλέον ν’ απολαύσει τον περιβάλλοντα χώρο εκεί, ν’ απολαύσει 
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τη φύση;   

 Μιλούμε για ενίσχυση του Τμήματος Δασών και υπάρχουν κωλύματα.  Το Υπουργείο Οικονομικών, γιατί 
θα είναι δυσβάστακτο το κόστος, θα χρειάζονται…  Το κόστος της ζημιάς που έχει δοθεί σε αποζημιώσεις είναι 
πολλαπλάσιο του κόστους από το αν προσλάμβαναν τέτοιο προσωπικό!  Διότι έχει μεγάλη σημασία να 
κατασβένεται η πυρκαγιά, την ώρα που εκδηλώνεται.  Εκείνη την ώρα χρειάζονται οι δασοπυροσβέστες, στην 
εκδήλωση της πυρκαγιάς.  Εκεί είναι που θα σωθεί!  Διότι δεν μιλάμε τώρα, «έκρουσεν ένα σπίτι και θα δοθεί 
μια οικονομική βοήθεια και θα το ξανακτίσει».  Το δάσος θέλει, η περιοχή εκεί, τουλάχιστον εκατό χρόνια, για να 
μπορέσει να επανέλθει όπως ήταν, τουλάχιστον εκατό χρόνια!  

 Ο προηγούμενος Υπουργός Γεωργίας με ευχολόγια, ότι το δάσος θα αναγεννηθεί από μόνο του...  Το 
ίδιο λέει και για διάφορες άλλες περιοχές.  Αν περιμένουμε να αναγεννηθεί από μόνο του ένα δάσος, θα 
χρειαστούν περισσότερα ακόμα χρόνια.  Δεν μιλούμε τώρα για τον Αμαζόνιο, που καίγεται, αλλά υπάρχει η 
ροή, η φυσικότητα του περιβάλλοντος, που θα υπάρξει γρήγορη αντικατάσταση των δασών.  Μιλούμε για μια 
Κύπρο, όπου οδηγούμαστε στην ερήμωση, με μαθηματική ακρίβεια οδηγούμαστε σε ερήμωση!  Και να έχετε 
υπόψη σας ότι μία πυρκαγιά δεν συμβαίνει κατ’ ανάγκη λόγω και της ερήμωσης η οποία συμβαίνει να 
εκδηλωθεί ή αν κάποιος βάλει μια πυρκαγιά ή από ένα ατύχημα.  Τα δάση μας είναι τέτοιας μορφής που 
μπορούν να αναφλεγούν από μόνα τους, από ύψος τριάντα και πενήντα εκατοστών, με τη θερμότητα να πάρει 
μπροστά, να εκδηλωθεί η πυρκαγιά.  Γι’ αυτό χρειάζονται άμεσες ενέργειες, για να μπορέσει να αποκατασταθεί 
η ζημιά και για να μπορέσει ο κόσμος να παραμείνει στις κοινότητες, διότι, επαναλαμβάνω, γιατί ένα νέο 
ζευγάρι…  Και πολλές φορές εμείς δηλώνουμε «ο κόσμος να συγκρατηθεί και να παραμείνει στα σπίτια του».  
Σκεφτείτε τους εαυτούς σας χωρίς φροντιστήρια, χωρίς υπεραγορές.  Μιλούμε για κοινότητες τώρα των 
πενήντα, των εκατό, των εκατό πενήντα κατοίκων.  Σκεφτείτε όλος αυτός ο κόσμος -θέλει γιατρό, θέλει 
παιδίατρο, θέλει να πάει στην υπεραγορά, θέλει κάποια υπηρεσία- να μεταβαίνει από αυτές τις μικρές 
κοινότητες, που πλέον δεν έχει μέλλον!  Τα μωρά του…  Γιατί να δημιουργήσει οικογένεια στην περιοχή; 

 Είχαμε και τέσσερις νεκρούς, τέσσερις Αιγύπτιους, για τους οποίους, εάν δεν γίνονταν και παρεμβάσεις, 
για να αποζημιωθούν…  Δεν εβρίσκαν, λένε, τις διευθύνσεις, για να επικοινωνήσουν με τους δικούς τους, για 
να τους δώσουν τους λογαριασμούς, για να καταθέσουν τα εμβάσματα, τις αποζημιώσεις τις οποίες είχε 
ανακοινώσει το αρμόδιο υπουργείο!  Σχετικά δημοσιεύματα υπάρχουν.   

 Ο προηγούμενος υπουργός μιλούσε πάντα, όποτε εκδηλώννετουν κάποια πυρκαγιά, για «βαριές 
καμπάνες γι’ αυτούς που τις βάζουν κακόβουλα».  Κάθε που υπήρχε μια πυρκαγιά, βγαίναμε και κάναμε 
δηλώσεις!  Αν θυμάστε, στην επιβολή των προστίμων για τις πυρκαγιές είχα δηλώσει ότι οι ποινές είναι «χάδι».  
Δεν μπορεί να υπάρχει ένα ποσό «μέχρι €5.000», γιατί εννά βάλει κάποιος πυρκαγιά.  «Μέχρι €5.000», δηλαδή 
μπορεί να του βάλει και €500, μπορεί να του βάλει τζιαι τίποτε!  Αυτές δεν είναι ποινές που να είναι 
αποτρεπτικές.  Ο κ. Καδής μιλούσε επίσης για ποινές με ισόβια και ζήτησε και γνωμάτευση από τον Γενικό 
Εισαγγελέα.  Είδετε να υπάρχει κάποια εξέλιξη;  Κάθε που γινόταν κάτι, βγαίναμε όμορφα, ωραία, δηλώναμε 
ότι θα ζητήσουμε επιβολή ποινών, αύξηση ποινών, αλλά ήταν απλά για το θεαθήναι!  Καμία πράξη δεν έχει 
γίνει.   

 Το καλοκαίρι που έρχεται…  Γνωρίζουμε όλοι πολύ καλά ότι δεν είχαμε χειμώνα τέτοιο, που να 
συσσωρευτεί υγρασία στα δάση και αυτό είναι ιδιαίτερα ανησυχητικό, γιατί, εάν υπάρξει ξανά μια τέτοιας 
μορφής πυρκαγιά, θα έχει πολύ δυσάρεστα αποτελέσματα.  Η θερμότητα η οποία υπάρχει ήδη στα δάση μας, 
πέραν αυτών των ημερών που προηγήθηκαν κάποιες βροχές…  Και, αν έχετε προσέξει, τις απορρόφησε το 
έδαφος με ταχύτητα, γιατί η γη διψά.  Θα έχουμε πολύ πολύ δύσκολη περίοδο!  Γι’ αυτό, έστω και τώρα, η 
παρούσα κυβέρνηση, ο παρών Υπουργός Γεωργίας σε συνεργασία με τον Υπουργό Οικονομικών πρέπει να 
δούσιν το θέμα των άμεσων προσλήψεων και ενίσχυσης του Τμήματος Δασών.  Είναι πολύ σημαντικό.  Όταν 
θα υπάρξει -και εύχομαι να μην υπάρξει- αλλά, αν υπάρξει, εκδήλωση πυρκαγιάς, τότες θα είναι δυστυχία! 

 Θα ήθελα να εκφράσω για ακόμη μια φορά τη συμπάθειά μου στις ορεινές περιοχές της Λάρνακας και 
στις κοινότητες της Λεμεσού… 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Και της Πάφου. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ:  

 Και της Πάφου ασφαλώς.  Και συμφωνώ με τον συνάδελφο, ότι όφειλε να συζητηθεί και το θέμα αυτό, 
διότι και στις περιοχές εκεί υπήρξαν σημαντικές πυρκαγιές, υπήρχε απώλεια περιουσίας.  Υπάρχει μια 
ουσιώδης διαφορά.  Η περιοχή του Αρακαπά μέχρι και την Οδού, Ορά ήταν όλο δάση.  Ήταν το πιο όμορφο 
σημείο της Λάρνακας, με την πυκνότητα θέμας των δασών, και δεν ήταν τα αραιά δάση, τα οποία πολλές 
φορές συναντούμε και μπορεί να τα προσπερνούμε έτσι, χωρίς να δίνουμε και καμιά ιδιαίτερη σημασία.  Τα 
δάση της περιοχής εκεί ήταν το στολίδι και η ομορφιά της Λάρνακας.   

 Γι’ αυτό επαναλαμβάνω ακόμα μια φορά ότι τα δύο αρμόδια υπουργεία πρέπει ν’ ασχοληθούν με το 
συγκεκριμένο θέμα, των άμεσων προσλήψεων, και ευχή είναι να μην έχουμε οτιδήποτε δυσάρεστο αυτό το 
καλοκαίρι. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον κ. Ορφανίδη. 

 Τον λόγο ζητά ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΑΚΕΛ.  Για μια μικρή παρέμβαση, αντιλαμβάνομαι; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Έχω ακούσει με έκπληξη αναφορές για απόλυση τετρακόσιων ωρομίσθιων δασοπυροσβεστών το 2012.   

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Χρίστο Ορφανίδη) 

 Όχι από εσάς· από τον κ. Πάζαρο.  Καλό είναι να το τεκμηριώσει, διαφορετικά θα αποτελεί ακόμα μια 
κοινή συκοφαντία, αν υπάρχουν τέτοια στοιχεία.  Ισχυρίζομαι τζιαι λέω ότι δεν υπάρχει καθόλου κάτι τέτοιο.   

 Καταλαβαίνω ότι, ακόμα τζιαι τωρά που αποφασίσετε στο συνέδριό σας να ʼσαστε αντιπολίτευση, έν’ 
αντιπολίτευση της κυβέρνησης Χριστόφια που συνεχίζετε να κάμνετε, γιατί δεν μπορείτε να δικαιολογήσετε τα 
πεπραγμένα της κυβέρνησής σας!   

 Μιλούμε γι’ αυτό το θέμα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και ένα μόνο στοιχείο θα αναφέρω.  Τη χρονιά 
που αναφέρατε είχαμε σαράντα δύο πυροσβεστικά οχήματα για δασοπυρόσβεση.  Ξέρετε πόσα επαραδώσετε;  
Τριάντα εννιά, με είκοσι χρόνια μέσο όρο ηλικίας!  Και, επειδή δεν μπορείτε να δικαιολογήσετε τη δική σας 
αδράνεια και ολιγωρία, επιχειρείτε με ψεύδη, αν επιμένετε σε αυτή την αναφορά, τζιαι δεν εκατανοήσετε για τι 
αριθμούς μιλάτε καταρχήν, «τετρακόσια άτομα απολυθήκαν»!  Αυτό που έγινε ήταν -το ʼ12- λόγω τζιαι της 
κρίσης, αλλά κυρίως για να μπορέσουν να αγοραστούν -προσέξετε- πυροσβεστικά οχήματα ʼπού το Τμήμα 
Δασών, πυροσβεστικά οχήματα!  Επειδή είχαν θέσεις ωρομισθίων, αλλά δεν είχαν πυροσβεστικά οχήματα, για 
να τους αξιοποιούν, εμειώσαν τον αριθμό των θέσεων που είχαν κατά πενήντα, για να μπορέσουν να 
αγοράσουν -όχι για δασοπυρόσβεση ωρομισθίους, γενικά θέσεις ωρομισθίων- πυροσβεστικά οχήματα!  Αυτό 
είναι που έχει γίνει.  Ό,τι άλλο λέγεται ή έχει λεχθεί καταλαβαίνετε ότι απέχει πολύ από την πραγματικότητα, δεν 
έχει καμία σχέση με την πραγματικότητα! 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι, το ξέρω, κύριε, έντζιε είπα γράφει δαμαί «εξαίρεση του κοινοβουλευτικού».  Τούτοι βάλλουν τους 
κανονισμούς, για να ξέρεις, α!  Αλλά εγώ έθθα τους εφαρμόσω, για να μιλήσεις, κύριε Αντρέα.  Για να ξέρεις!  
Επειδή τους βάλλουν… τζιαι ξέρεις την παροιμία που λέει «δάσκαλε, που δίδασκες και νόμο δεν κρατούσες»!  
Έτσι, για την τάξη μας. 

 Το λοιπόν… 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Κύριοι συνάδελφοι, νομίζω είμαι ακριβοδίκαιος και θα μιλήσετε όλοι, μην ανησυχείτε! 

 Εκ μέρους του Δημοκρατικού Συναγερμού κατ’ ανάλογο τρόπο ζητά τον λόγο ο κ. Γεωργιάδης. 

ΧΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Δεν έχει συμβεί κάτι τέτοιο, λέει ο κ. Λουκαΐδης.  Καλώ όλους, λέω, σαν είμαστε εδώ στην αίθουσα, να 
πιάσουμε το κινητό μας εις τα χέρια μας και να κάνουμε μια αναζήτηση εις το Google «2 του Δεκέμβρη του 
2012».  Εγώ, κύριε Πρόεδρε, όπως και ο κ. Λουκαΐδης, ο οποίος όφειλε να θυμάται, ήμουν εδώ, σ’ αυτό το 
κτίριο, όταν η Βουλή δέχθηκε εισβολή από τους αγανακτισμένους και αγωνιούντες ωρομισθίους, που ήταν 
εννιακόσιοι ενενήντα έξι -όχι τετρακόσιοι· τετρακόσιοι ήταν οι δασοπυροσβέστες από ένα σύνολο εννιακοσίων 
ενενήντα έξι- οι οποίοι με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου καταγεγραμμένη -και αυτή μπορούμε να τη 
βρούμε- για την επόμενη χρονιά, για το 2013, δεν θα εργάζονταν.  Άρα, ήταν ένα απόλυτα…  Όχι μόνο έγινε, 
αλλά…   

 Παίρνετε το κινητό σας στα χέρια, κύριε Λουκαΐδη!  Ωραία, κάμετε τον έλεγχο που σας λέω.   

 Υπήρξαν αντιδράσεις, υπήρξαν δικαιολογίες ότι «δεν μπορεί δυστυχώς να γίνει οτιδήποτε άλλο».  Έκαμε 
το άλλο η νέα κυβέρνηση που ανέλαβε λίγους μήνες αργότερα, του Προέδρου Αναστασιάδη. 

 Σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Γεωργιάδη. 
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(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή) 

 Όι!  Τέρμα οι αντιπαραθέσεις.  Οι πυρκαγιές τούτες έν’ άλλες που συζητάτε, ελήξαν οι πυρκαγιές τούτες!  
Θα πάμε στις πραγματικές, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΠΑΖΑΡΟΣ: 

 Επί της διαδικασίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Επί της διαδικασίας, κύριε Πάζαρέ μου;  Είναι καλό τέχνασμα, αλλά άησ’ το μετά!  

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Χαράλαμπο Πάζαρο) 

 Δέκα δευτερόλεπτα, ο χρόνος σου ξεκινά τώρα. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

 Είσαι ο πρώτος που το δίδαξε τούτο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Τούτο; 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΠΑΖΑΡΟΣ: 

 Δεν έχω πει ότι έχουν απολυθεί, είπα ότι έχει ληφθεί απόφαση για παύση των χιλίων ωρομίσθιων, αλλά 
μετά έγινε η αλλαγή της κυβέρνησης και η κυβέρνηση Νίκου Αναστασιάδη αναίρεσε αυτή την απόφαση. 

 Ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Άτε, ωραία!  Ελύθη η διαφορά μας.  Ο κ. Χρίστος Ορφανίδης μίλησε. 

 Τον λόγο έχει ο συνάδελφος ο Ανδρέας Πασιουρτίδης, ΑΚΕΛ-Αριστερά, από τη Λάρνακα. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΣΙΟΥΡΤΙΔΗΣ: 

 Ιδανικά, τούτα τα θέματα δεν είναι θέματα για πολιτική αντιπαράθεση, αλλά, επειδή τα τελευταία δέκα 
χρόνια έγινε συνήθειο να τα πκιάννουμεν όλα τζιαι οι ένοχοι να απενοχοποιούνται, επειδή μπαίνουν τζιαι οι 
αθώοι μαζί, κάποια πράματα πρέπει να τα πούμε.  Δεν είναι επί διακυβέρνησής μας που έκρουσεν η ορεινή 
Λεμεσός τζιαι η ορεινή Λάρνακα, έν’ στη διακυβέρνηση του Δημοκρατικού Συναγερμού.  Όπως επί 
διακυβέρνησης Δημοκρατικού Συναγερμού υπάρχει το σκάνδαλο των ελικοπτέρων.  Ως επί διακυβέρνησης 
Δημοκρατικού Συναγερμού, ενώ συζητούμε την προστασία των δασών και των προληπτικών πολιτικών, 
επαραχωρήσαμεν δασική γη, για να κάμουμε γκολφ.  Άρα, έν’ καλά να συζητούμε τζιαι να λέμε ότι είμαστε όλοι 
μαζί τζιαι να κάμνουμεν τις ψυχαναλύσεις μας -διότι έτσι ήταν δαμαί σήμερα- αλλά πρέπει να βάλουμε τζιαι 
κάποια πράματα στη σωστή τους διάσταση.  Λυπούμαι πάρα πολύ, αλλά ακόμα και ο ισχυρισμός για το 
RescEu… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Δεν ακούεται, διαμαρτύρονται οι συνάδελφοι.  Λλίον πιο κοντά, είσαι λλίον ψηλός, κύριε Πασιουρτίδη.  

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΣΙΟΥΡΤΙΔΗΣ: 

 Ακόμα… 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Δουλεύει, δουλεύει, δουλεύει. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΣΙΟΥΡΤΙΔΗΣ: 

 Τωρά; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Τωρά ακούεσαι μια χαρά.   

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΣΙΟΥΡΤΙΔΗΣ: 

 Όι, αναβοσβήνει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Αν αναβοσβήνει, πιάσ’ το διπλανό του Νίκου.  Σβήσε το δικό σου, κύριε… 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΣΙΟΥΡΤΙΔΗΣ: 

 Ακόμα, λέω, και το επιχείρημα για το RescEU.  Mε βάση τη Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση, το 
άρθρο 196, αλλά και την απάντηση από τον Ευρωπαίο Επίτροπο για τη διαχείριση κρίσεων, είναι πρωταρχική 
ευθύνη των κρατών μελών η πολιτική προστασία.  Άρα, να μη ρίχνουμε τις ευθύνες αλλού, διότι δεν 
εφαρμόσαμε εκείνες τις πολιτικές που έπρεπε, για να μην κρούσουμεν!  Οι εισηγήσεις πρέπει να υλοποιούνται, 
συμφωνώ απόλυτα! Αν σας πω ότι ούτε οι αποφάσεις που λήφθηκαν υλοποιήθηκαν, θα με πιστέψετε;  Μέχρι 
πρόσφατα παρακαλούσαμε τα αρμόδια τμήματα, για να μπορέσουμε να εγγραφούν οι δρόμοι, για να πιάσουν 
οι κάτοικοι τις άδειες που πρέπει, πολεοδομικές ή οικοδομικές, για να αποζημιωθούν.    

 Θέλετε να σας πω το χειρότερο;  Ξέρετε ότι μια πολύ σωστή απόφαση της μακαρίτισσας της Ζέτας 
Αιμιλιανίδου ήταν να καλύψει το κράτος τις κοινωνικές ασφαλίσεις, μετά από πιέσεις βέβαια πολιτικές και δικές 
μας, για τον Ιούλη, Αύγουστο, Σεπτέμβρη, Οκτώβρη, Νιόβρη, Δεκέμβρη του 2021 των υπαλλήλων των 
επαγγελματιών γεωργών και των αυτοεργοδοτούμενων γεωργών.  Αποφασίστηκε!  Αν σας πω ότι εν τες 
εκατέβαλεν το κράτος τζιαι πριν μια εβτομάδαν εστείλαν ποινικές υποθέσεις στους γεωργούς -ποινικές 
υποθέσεις!- ότι εν εκαταβάλαν τις κοινωνικές ασφαλίσεις για εκείνη την περίοδο, εννά με πιστέψετε;  Πιστέψετέ 
με, διότι επκιάσαν με τηλέφωνο τζιαι εστείλαν μου το κατηγορητήριο.  Άρα, την ώρα που εγινήκαν τούτα τα 
πράματα, εκάμαμεν τις συσκέψεις μας, επήαμεν δέκα, είκοσι φορές με τους υπουργούς, ανακοινώσαμε 
πράματα, ανακοινώσαμε δράσεις, ανακοινώσαμε πολιτικές, εβάλαμε τον κόσμο να κάμει αιτήσεις, εβάλαμε τον 
κόσμο να κάμει αρχιτεκτονικά σχέδια, αλλά ύστερα, που εκλείσαν οι κάμερες, πάλε επνιήκαμεν στη 
γραφειοκρατία, στη μη υλοποίηση… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Πασιουρτίδη, μα, εφύαν ’πού την κυβέρνηση, παραίτα τους!  Φύγανε, έντζιε… 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΣΙΟΥΡΤΙΔΗΣ:  

 Ναι, αλλά κάποιος πρέπει επιτέλους σε αυτό τον τόπο να μπόρει να βγει τζιαι να πει «ναι, εκάμαμεν 
τούντο πράμα λάθος».  Έκλεισε το θέμα.    

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ωραία! 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΣΙΟΥΡΤΙΔΗΣ: 

 Από εκεί και πέρα, κύριε Πρόεδρε, ναι, όσοι εξέραμεν την ορεινή Λάρνακας -έσιει συνάδελφους από τη 
Λεμεσό και την ορεινή Λεμεσό- όπως ήταν και όπως έγινε, έθθελουμεν να ερχόμαστε, διότι θωρούμεν τον τόπο 
και τωρά έν’ ολόμαυρος!  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κρανίου τόπος. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΣΙΟΥΡΤΙΔΗΣ: 

 Βέβαια, και είναι ακόμα ένας λόγος για τους κατοίκους και τους νέους, διότι η ορεινή Λάρνακας, πρέπει 
να ξέρετε, έχει πολλούς νέους που δραστηριοποιούνταν στον γεωργικό τομέα, που δεν έχουν λόγο να μείνουν 
τζιαι γυρεύκουν τρόπο να παν στις πόλεις να δουλέψουν, να ζήσουν τις οικογένειές τους πλέον.  Άμαν 
εκρούσαν οι φυτείες τους είτε με τες ντομάτες είτε με τα εσπεριδοειδή είτε με τα κκεράζια τους.  

 Δεν θα πάρω άλλο χρόνο, θέλω να κλείσω λέγοντας το εξής:  Πρέπει όλοι να αναλάβουμε την ευθύνη 
που μας αναλογεί, εννοώ ατομικά, και πρέπει να αντιληφθούμε ότι το να αγαπάς τον τόπο σου εν σημαίνει 
αγαπάς τον μόνο στη θεωρία τζιαι στα λόγια.  Το να αγαπώ τον τόπο μου, να αγαπώ τα χωριά μου, να αγαπώ 
την επαρχία μου σημαίνει ακριβώς να πιέζω να αναλάβουν τις αποφάσεις που πρέπει, να βλέπω την 
υλοποίησή τους, για να προστατεύω τούτους τους τόπους που λαλώ ότι αγαπώ, τζιαι πρέπει ούλλοι να 
συμβάλουμε σε τούτο το πράγμα, για να μην ξαναζήσουμε τούτο που ζήσαμε το καλοκαίρι του 2021 και πιο 
παλιά στη Σολιά. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Να ’σαι καλά, κύριε Πασιουρτίδη, ευχαριστώ πολύ για την παρέμβασή σου. 

 Τον λόγο έχει ο συνάδελφος ο Πρόδρομος ο Αλαμπρίτης από τον Δημοκρατικό Συναγερμό. 

 Αγαπητέ Πρόδρομε. 

ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ ΑΛΑΜΠΡΙΤΗΣ: 
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 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Αγαπητοί συνάδελφοι,  

 Δύο χρόνια σχεδόν μετά τις καταστροφικές και φονικές πυρκαγιές στην ορεινή Λεμεσό και Λάρνακα 
εκφράζουμε ακόμα μια φορά την οδύνη μας για τον άδικο χαμό τεσσάρων συνανθρώπων μας, μια απώλεια 
δυσαναπλήρωτη.  Μια πυρκαγιά που εξαπλώθηκε σ’ ένα τεράστιο μέτωπο, γιατί ήμουν παρών, την ώρα που 
εξελίσσετουν η πυρκαγιά, η οποία βοηθήθηκε από τη μορφολογία της περιοχής και τους ανέμους και κατέκαψε 
μια έκταση πενήντα πέντε τετραγωνικών χιλιομέτρων, τριπλάσια από τις καταστροφικές πυρκαγιές της Σολιάς 
του 2016, και προκάλεσε μεγάλη περιβαλλοντική καταστροφή και απώλειες σε περιουσίες.   

 Θέλω από αυτό το βήμα να συγχαρώ για ακόμα μια φορά το προσωπικό του Τμήματος Δασών, της 
Πυροσβεστικής, της Πολιτικής Άμυνας, τις επαρχιακές διοικήσεις Λάρνακας και Λεμεσού, τον Επίτροπο του 
Πολίτη, τα υπόλοιπα κυβερνητικά τμήματα που συμμετείχαν τόσο για τη δράση τους κατά την εξέλιξη της 
πυρκαγιάς όσο και για τη διαχείριση της επόμενης μέρας.  Θέλω να συγχαρώ επίσης τους εθελοντές, που 
γενναία έδωσαν μάχη με τις φλόγες, άλλους που συμμετείχαν τις επόμενες μέρες στην παροχή βοήθειας στο 
συντονιστικό κέντρο και στις κοινότητες και γενικότερα το σύνολο της κυπριακής κοινωνίας για την αλληλεγγύη 
και τη στήριξη στους πληγέντες.  Κυρίως όμως, θέλω να εκφράσω τον θαυμασμό μου προς τους κατοίκους των 
πυρόπληκτων περιοχών.  Περήφανοι άνθρωποι που δεν τα έβαλαν κάτω, δεν έσκυψαν το κεφάλι και σήκωσαν 
μανίκια και με αποφασιστικότητα, μεράκι, πείσμα, εργατικότητα, επιμονή και υπομονή θέλησαν να 
αναζωογονήσουν και να αναγεννήσουν τις κοινότητες και να ξαναπρασινίσουν τις καμένες περιοχές.   

 Χαιρετίζω επί τη ευκαιρία την ίδρυση του σωματείου «Φοίνιξ», μιας ομάδας αναζωογόνησης και 
προτύπου αειφόρου ανάπτυξης των πυρόπληκτων αυτών περιοχών.  Πολλά τα προβλήματα, πολλές οι 
δυσκολίες, αλλά ουσιαστική και άμεση η στήριξη της κυβέρνησης, του Υπουργείου Εσωτερικών, του 
Υπουργείου Γεωργίας και της πολιτείας γενικότερα.  Θα συμφωνήσω με τους συναδέλφους προηγουμένως, 
υπήρχαν προβλήματα.  Υπάρχουν προβλήματα ακόμα, τα οποία θα αναφέρω στη συνέχεια, αλλά για πρώτη 
φορά ήταν παρών ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, παρούσα η Πρόεδρος της Βουλής, παρόντες αρκετοί 
συναδέλφοι από όλα τα κόμματα από την πρώτη στιγμή, για να βοηθήσουμε με τον δικό μας τρόπο.  
Καταλυτικός και ο ρόλος της Βουλής, που μέσα από τις συνεδρίες έθετε ερωτήματα, ασκούσε την κατάλληλη 
πολιτική πίεση που χρειαζόταν με εποικοδομητικές εισηγήσεις.   

 Θα ήθελα να συγχαρώ τους προέδρους των επιτροπών Εσωτερικών, Γεωργίας και Περιβάλλοντος γι’ 
αυτές τις κοινές συνεδρίες που βοήθησαν στην επίλυση αρκετών προβλημάτων.  Η κυβέρνηση έδειξε άμεσα 
αντανακλαστικά και έλαβε άμεσες αποφάσεις για αρχική στήριξη και μέτρα ανακούφισης και αποκατάστασης.  
Αποφασίστηκαν μέτρα άμεσης οικονομικής στήριξης και στη συνέχεια ολοκληρωμένο πακέτο στήριξης για τους 
πληγέντες.  Μέτρα στήριξης που αφορούσαν την παροχή βοήθειας για ζημιές σε κατοικίες, σε υποστατικά.  
Αποζημιώθηκαν οχήματα ιδιωτικής και επαγγελματικής χρήσης, καλύφθηκαν μισθοί εργαζομένων και 
κοινωνικές ασφαλίσεις.   

 Συνάδελφε, να αναφέρω ότι έχω τη διαβεβαίωση ότι καλύφθηκαν αρκετές κοινωνικές ασφαλίσεις, μπορεί 
να αναφέρεσαι σε κάποιες προβληματικές περιπτώσεις.   Όσοι ήθελαν να επαναδραστηριοποιηθούν είχαν 
την ευκαιρία να επιδοτηθούν.  Παράλληλα, είχαν την ευκαιρία να συμμετέχουν στα επενδυτικά προγράμματα 
στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης.  Δόθηκαν οδηγίες για κατασκευή αντιδιαβρωτικών 
έργων και αντιπλημμυρικών έργων, ώστε να προστατευθεί η περιοχή.  Έγιναν αρκετά!  Σίγουρα, υπήρχαν 
ελλείψεις και αδυναμίες, αλλά θεωρώ ότι η πολιτεία στάθηκε στο πλευρό των κατοίκων.   

 Στο σημείο αυτό θα ήθελα να αναφέρω ότι υπήρξε πρόθεση για παράκαμψη των γραφειοκρατικών 
διαδικασιών όσον αφορά τους πληγέντες.  Κάποιες αιτήσεις και ενστάσεις ακόμα αναμένουν απαντήσεις.  Για 
τον λόγο αυτό καλώ το Υπουργείο Εσωτερικών και τη νέα κυβέρνηση όπως δείξουν ιδιαίτερη ευαισθησία, 
όπως το ίδιο θα ήθελα να ζητήσω για τις περιπτώσεις των μόνιμων κατοίκων, λίγων στον αριθμό, που κάηκαν 
ολοσχερώς τα σπίτια τους.  Υπάρχει και ένα θέμα με τους κατοίκους που λόγω δυσκολιών επέλεξαν 
διαφορετικό τεμάχιο, για να επαναδραστηριοποιηθούν, κάποιες περιπτώσεις ακόμα που εκκρεμούν και πρέπει 
να προχωρήσουν το συντομότερο.  Θα ήθελα επίσης να αναφέρω ότι ζήτησαν και οι κοινοτάρχες της περιοχής 
μια συνολική καταγραφή της βοήθειας που εγκρίθηκε και ακόμα να δοθεί από τα συγκεκριμένα υπουργεία.   

 Το πρόβλημα των πυρκαγιών αναμένεται να εντείνεται συνεχώς εξαιτίας της εγκατάλειψης της υπαίθρου 
και της κλιματικής αλλαγής.  Άρα, πρέπει να εγκύψουμε στην ενίσχυση του πλαισίου πρόληψης, αντιμετώπισης 
και καταστολής των φαινομένων, μέσω της περαιτέρω αξιοποίησης της τεχνολογίας, της αυστηροποίησης του 
νομοθετικού πλαισίου, μέσω του καλύτερου συντονισμού και επικοινωνίας μεταξύ των κρατικών υπηρεσιών και 
αρμόδιων τμημάτων, στην ουσιαστική ενίσχυση της Πυροσβεστικής και του Τμήματος Δασών με την πλήρωση 
των κενών θέσεων και την αναβάθμιση του εξοπλισμού τους.  

 Για την αντιμετώπιση του προβλήματος, θα αναφέρω κάποια πράγματα που αναφέρθηκαν και από 
συναδέλφους προηγουμένως τα οποία άπτονται πολλών πτυχών.  Απαιτείται η εφαρμογή αποτελεσματικής 
στρατηγικής για την πρόληψη και καταστολή των δασικών πυρκαγιών και των πυρκαγιών σε κατοικημένες 
περιοχές, καθώς και υλοποίηση σωρείας δράσεων στο πλαίσιο της στρατηγικής.  Υπάρχουν περιθώρια 
βελτίωσης όσον αφορά την ετοιμότητα του κρατικού μηχανισμού, αλλά και τον συντονισμό τμημάτων και 



1779 

υπηρεσιών.  Η ενίσχυση του ισχύοντος θεσμικού πλαισίου και η βελτίωση της διαδικασίας και των μέτρων που 
λαμβάνονται για σκοπούς πρόληψης και καταστολής των πυρκαγιών.  Η ενημέρωση και κινητοποίηση των 
πολιτών για τον κίνδυνο πρόκλησης πυρκαγιάς, η καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και η συμβολή της 
εκπαίδευσης σε αυτό, αλλά και ο προληπτικός καθαρισμός της βλάστησης.  Η εκτέλεση εργασιών καθαρισμού 
και η διενέργεια και εφαρμογή κατάλληλων επεμβάσεων στις περιοχές που έχουν αυξημένο κίνδυνο 
εκδήλωσης πυρκαγιάς.  Ακόμη, η διασφάλιση της επάρκειας και καταλληλότητας των δυνάμεων πυρόσβεσης 
και διάσωσης, καθώς και εξοπλισμού και στόλου της πυρόσβεσης.  

 Πέραν των πιο πάνω, είναι εξαιρετικά σημαντικό να στηρίξουμε τις περιοχές υπαίθρου και τις ορεινές 
μας περιοχές.  Προς αυτή την κατεύθυνση, κρίνονται ιδιαίτερα ενθαρρυντικά τα στεγαστικά σχέδια του 
Υπουργείου Εσωτερικών και άλλα μέτρα που λήφθηκαν από την προηγούμενη κυβέρνηση.  Επιπλέον όμως, 
πρέπει να επενδύσουμε σε έργα υποδομής, σε οδικό δίκτυο, σε βελτίωση των σχολικών υποδομών και να 
εγκύψουμε ουσιαστικά στα προβλήματα που απασχολούν τους κατοίκους της υπαίθρου, ώστε να καταφέρουν 
να κρατηθούν στις περιοχές τους. 

 Κλείνοντας, θα ήθελα να αναφερθώ σε κάτι που ανάφερε ο πρόεδρος της επιτροπής Περιβάλλοντος για 
τα δέντρα που πρέπει να φυτέψουμε.  Ως Δημοκρατικός Συναγερμός αναπτύξαμε μια πρωτοβουλία για ένα 
εκατομμύριο δέντρα, να φυτέψουμε ένα εκατομμύριο δέντρα στην Κύπρο μας.  Μέχρι στιγμής έχουμε 
ξεπεράσει τις διακόσιες χιλιάδες και συνεχίζουμε δενδροφυτεύσεις σε όλη την Κύπρο.  Και να ευχαριστήσω 
τους οργανισμούς, τα κοινοτικά συμβούλια που συνεργάζονται σε αυτή την προσπάθεια. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, αγαπητέ Πρόδρομε. 

 Ήθελε μια μικρή παρέμβαση ο συνάδελφος ο Άριστος. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, πάρα πολύ σύντομα.    

 Έχουν λεχθεί πολλά και σημαντικά.  Παίρνω τον λόγο, για να απευθύνω μια έκκληση.  Τον Απρίλιο του 
2021, δύο μήνες πριν από την πρώτη καταστροφική πυρκαγιά στην Πάφο και δυόμισι από τη δεύτερη στη 
Λεμεσό και στη Λάρνακα, είχε γίνει μια ευρεία σύσκεψη των αρμοδίων και συναρμοδίων υπουργών, υπήρχαν 
δηλώσεις ετοιμότητας επιχειρησιακής και άλλης για αντιμετώπιση των πυρκαγιών.  Όταν εξαγγέλθηκε η 
συζήτηση αυτή σήμερα στην ολομέλεια της Βουλής, μερικές μέρες αργότερα υπήρχαν δημοσιεύματα ανάλογα.  
Θα παρακαλέσω λιγότερες εξαγγελίες και περισσότερη ετοιμότητα και πράξεις.  Αυτά τα θέματα έχουν 
οριζόντιες πολιτικές που πρέπει να λαμβάνονται και δεν είναι για επικοινωνιακή διαχείριση, γι’ αυτό δουλειά και 
εγρήγορση και λιγότερες επικοινωνιακές, αν θέλετε, δηλώσεις και εμφανίσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον κύριο Άριστο.   

Θα κάνω μία μικρή παρέμβαση.   

Κύριε… Εσείς;   

Ο κ. Τρυφωνίδης και θα κλείσει ο Πρόεδρος. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Παρ’ όλο που μείναμε μόνοι μας, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να καταθέσω μία μαρτυρία ως αποτέλεσμα 
των πυρκαγιών της Σολιάς.  Το πρώτο συμπέρασμα και το πρώτο πρακτικό αποτέλεσμα ήταν να αποφασιστεί 
ελικοδρόμιο στη Σολιά, στη Ληνού, δίπλα από τον φράκτη, γιατί το ελικόπτερο, για να πάει από τα βουνά του 
Τροόδους εκεί που παίρνει το νερό και να επιστρέψει κοστίζει €5.000 κάθε φορά που πάει.   Αποφασίστηκε 
το ελικοδρόμιο, φίλε Χάρη, εσχεδιάστηκε επί διακυβέρνησής σας και ξαφνικά, επηαίννετε τζιαι σε εκλογές, στον 
προϋπολογισμό εμπήκεν τζιαι εβκήκεν!  Εβκήκεν από τους προϋπολογισμούς το ελικοδρόμιο στη Ληνού αξίας 
€5 εκατομ., που, αν ξαναέχομε, θα είναι δισεκατομμύρια η ζημιά.  Η απαίτησή μας -το λέω στην ολομέλεια, ήδη 
το κάμνουμεν- από τη νυν Υπουργό Δικαιοσύνης… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Τρυφωνίδη, με €5 εκατομ. ήταν να κάμουν αεροδρόμιο όι ελικοδρόμιο! 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Ήταν €10 εκατομ. κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ακόμα… 
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ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 …και μετά την επέμβαση του Γενικού Ελεγκτή… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κάποιο λάθος κάμνετε. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 ...έγιναν €5 εκατομ.  Οπόταν, αυτό που πρέπει να κάμουμε είναι να μπει στον συμπληρωματικό 
προϋπολογισμό του Ιουνίου, για να αρχίσει η κατασκευή του.    

 Ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ τον κ. Τρυφωνίδη. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, με συγχωρείτε.  Εννά είναι χρήσιμο το σχόλιό μου.  Υπάρχει εξήγηση, γιατί δεν έγινε το 
ελικοδρόμιο, το έχουμε συζητήσει στο πρόσφατο παρελθόν.  Εν αναμονή του τελεφερίκ υπήρχε ο κίνδυνος 
πρόσκρουσης, γι’ αυτό δεν εμπορούσαν να κάμουν και το ελικοδρόμιο και το τελεφερίκ, οπόταν επέλεξαν το 
τελεφερίκ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρά το σχόλιο, έτσι, το χιουμοριστικό, κύριε Άριστε, ήταν όντως €5 εκατομ. το ελικοδρόμιο;  Μα, χαράς 
το κακό!  Τέλος πάντων.   

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Πρόσφατα έγινε συζήτηση στην Ελέγχου για τούντα θέματα με τα πυροσβεστικά ελικόπτερα και ούτω 
καθεξής και διεπιστώθη εκεί η αδυναμία των τμημάτων, οι απαράδεκτες καταχρήσεις, που δεν τιμούν 
δημόσιους υπαλλήλους.  Όπως έχουν περιγράψει οι συνάδελφοι ιδιαίτερα από τη Λάρνακα τες πυρκαγιές που 
έγιναν στην ορεινή, ήταν όντως ένα τραγικό θέαμα!  Η πυρκαγιά με ταχύτητα απίστευτη επροχωρούσεν και δεν 
μπορούσε να συγκρατηθεί με τίποτε είτε λόγω του εδάφους είτε λόγω των δρόμων είτε λόγω της αδυναμίας 
των μέσων.  Με αστραπιαίο τρόπο έφτασε εκεί που έφτασε, εξού και εχαθήκαν τέσσερις ανθρώπινες ζωές.  Ως 
Βουλή εκφράζουμε πραγματικά τη λύπη μας για το ότι εχαθήκαν τέσσερις ανθρώποι και δημιουργήθηκαν αυτές 
οι τεράστιες ζημιές.  Ήταν όντως κρανίου τόπος! 

 Η διαπίστωση που είχαμε στην επιτροπή Ελέγχου από τις συζητήσεις είναι πως εκείνο που λείπει από 
τον τόπο είναι τα πυροσβεστικά μέσα τα εναέρια.  Με αυτά τα ελικόπτερα που έχουμε, μέχρι που να παν και να 
’ρθουν με τον κάδο, ο οποίος είναι πολλά περιορισμένος, τα αποτελέσματα είναι πενιχρά, θα έλεγα.  Πρέπει να 
αποκτήσει τα δικά του πτητικά μέσα το κράτος, η Κυπριακή Δημοκρατία, και να αποκτήσει όχι μόνο ελικόπτερα 
πυροσβεστικά, αλλά και αεροπλάνα, τα οποία μεταφέρουν μεγαλύτερους όγκους νερού και είναι πιο 
αποτελεσματικά στη ρίψη του νερού.  Και δεν είναι δουλειά του Τμήματος Δασών και του Τμήματος Γεωργίας 
να διαθέτουν πιλότους και χειριστές.  Η Εθνική Φρουρά διαθέτει και χειριστές ελικοπτέρων και χειριστές 
αεροσκαφών και μηχανικούς των μέσων αυτών.  Πρέπει επιτέλους η Δημοκρατία να αποφασίσει ν’ αγοράσει τα 
δικά της σωστά πτητικά μέσα, ιδιόκτητα, και να τα αναθέσει στην Εθνική Φρουρά, όπου έχουμε αυτό το 
δυναμικό, το οποίο θα χρησιμοποιούμε για βοήθεια και του αγροτικού κόσμου και των πυρκαγιών, αλλά θα 
μπορούν να αξιοποιηθούν και για άλλες χρήσεις της Εθνικής Φρουράς αυτά τα ελικόπτερα και τα ωραία 
αεροσκάφη, όταν δεν τα χρειαζόμαστε για τις πυρκαγιές.  Γι’ αυτό η κυβέρνηση πρέπει να σκεφτεί σοβαρά να 
αποκτήσει τα δικά της πτητικά μέσα.  Είναι τα μόνα τα οποία είναι αποτελεσματικά, αντιδρούν ακαριαία και 
σώζουν και ανθρώπινες ζωές και τα δάση και τες περιουσίες του κόσμου. 

 Το λοιπόν, τούτων λεχθέντων, ελπίζω να έχουμε καλούς ακροατές εκτός αυτής της αιθούσης και να 
εισακούσουν τις εισηγήσεις όλων των συναδέλφων και ιδιαίτερα για την αγορά των πτητικών μέσων και την 
ανάθεσή τους στην Εθνική Φρουρά. 

 Το λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ ολοκληρώνεται η συνεδρία η σημερινή και η επόμενη 
συνεδρία της Βουλής ορίζεται για τις 11 του Μάη του 2023, στις 4.00 το απόγευμα, με ημερησία διάταξη η 
οποία θα σας αποσταλεί. 

 [Στις 8 Μαΐου 2023 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της εικοστής πέμπτης συνεδρίας της Δεύτερης 
Συνόδου της Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου του σώματος: 

 Η Πρόεδρος της Βουλής συγκαλεί συνεδρία της ολομέλειας του σώματος την Πέμπτη, 11 Μαΐου 2023, 
στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 
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 1.  Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Κυπριακού 
Πρακτορείου Ειδήσεων Νόμος (Αρ. 1) του 2023 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.042-2023). 

 2.  Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (Διορισμοί, 
Προαγωγές σε θέση στην ΚΥΠ και Συναφή Θέματα) Κανονισμοί 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.068-2022). 

 3.  Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (Πειθαρχικοί και 
Συναφή Θέματα) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.069-2022). 

 4.  Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (Χρόνος Εργασίας, 
Εργάσιμες Ώρες, Άδειες Ανάπαυσης, Άδειες Ασθενείας, Αργίες 
Μέλους που Κατέχει Θέση στην ΚΥΠ και Συναφή Θέματα) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.070-2022). 

 5.  Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (Απολαβές, 
Επιδόματα και άλλα Οικονομικά Ωφελήματα των Μελών που 
κατέχουν θέση στην ΚΥΠ) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.071-2022). 

 6.  Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (Ιατρικές Εξετάσεις 
και Υπηρεσίες Φροντίδας Υγείας) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.072-2022). 

 7.  Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (Αξιολόγηση Μελών 
που κατέχουν θέση στην ΚΥΠ) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.073-2022). 

 8.  Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Διοικητικού Δικαστηρίου 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.028-2023). 

 9.  Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Διοικητικού Δικαστηρίου 
Διεθνούς Προστασίας (Τροποποιητικός) (Αρ.2) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.029-2023). 

 10.  Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου του κ. Γιώργου Κουκουμά εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.010-2022). 

 11.  Οι περί Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού - Θέση 
Βοηθού Γραμματειακού Λειτουργού - Γενικό Γραμματειακό 
Προσωπικό (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.016-2023). 

 12.  Οι περί του Τμήματος Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών - Θέσεις 
Διευθυντή και Λειτουργού Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.022-2023). 

ΠΡΟΣ ΑΠΟΣΥΡΣΗ 13.  Οι περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Παραχώρηση Τίτλων Ιδιοκτησίας σε 
Εκτοπισθέντες και Άλλα Πρόσωπα) (Ειδικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.001-2023). 

 14.  Οι περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Παραχώρηση Συμβάσεων 
Μίσθωσης σε Εκτοπισθέντες και Άλλα Πρόσωπα) (Ειδικοί) 
Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.002-2023). 

 15.  Οι περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Παραχώρηση Συμβάσεων 
Μίσθωσης σε Εκτοπισθέντες και άλλα Πρόσωπα) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.003-2023). 

 16.  Οι περί Συγκρότησης και Λειτουργίας (Διαδικασία Εκλογών, 
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Διορισμοί και Άλλα Συναφή Θέματα) των Οργάνων και 
Αξιωματούχων του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.004-2023). 

 17.  Οι περί Αλιείας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.005-2023). 

 18.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.008-2023). 

 19.  Οι περί Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου (Μητρώο 
Μελετητών και Επιβλεπόντων Μηχανικών) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.009-2023). 

 20.  Οι περί Πολιτικής Αεροπορίας (Ασφαλής και Αποτελεσματική 
Λειτουργία της Αεροναυτιλίας) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.010-2023). 

 21.  Οι περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Χορήγηση Αδειών) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.011-2023). 

 22.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Διοικητικό Προσωπικό) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.004-2022). 

 23.  Οι περί Ιδιωτικών Κτηνιατρικών Ιατρείων, Κλινικών και 
Νοσοκομείων (Εγγραφή, Λειτουργία και Έλεγχος) Κανονισμοί του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.005-2022). 

 24.  Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Ακαδημαϊκό 
Προσωπικό) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.006-2022). 

 25.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Ερευνητικών Μονάδων) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.009-2022). 

 26.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ερευνητικές Μονάδες) (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.010-2022). 

 27.  Οι περί Κτηματομεσιτών (Τέλη) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.013-2022). 

 28.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Συντάξεις Ακαδημαϊκού 
Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.025-2022). 

 29.  Οι περί Αποχετεύσεων Λεμεσού-Αμαθούντας (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.027-2022). 

 30.  Οι περί Ενιαίας Διαχείρισης Υδάτων (Κυβερνητικό Υδατικό Έργο 
του Σταθμού Επεξεργασίας Οικιακών Βοθρολυμάτων, 
Βιομηχανικών Αποβλήτων, Περίσσειας Υγρής Λάσπης και 
Στραγγισμάτων στην Περιοχή Βατί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.031-2022). 

 31.  Οι περί Ενιαίας Διαχείρισης Υδάτων (Κυβερνητικό Υδατικό Έργο 
του Σταθμού Επεξεργασίας Οικιακών Λυμάτων και Βιομηχανικών 
Αποβλήτων στη Βαθειά Γωνιά) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.032-2022). 

 32.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.035-2022). 
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 33.  Οι περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.046-2022). 

 34.  Οι περί Υπηρεσιακών Οχημάτων του Κρατικού Τομέα και του 
Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.056-2022). 

 35.  Οι περί Κοινωνικών Επιχειρήσεων Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.062-2022). 

 36.  Οι περί Σπόρων (Τέλη) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.064-2022). 

 37.  Οι περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων (Διατήρηση Σκύλων 
για Ιδιωτικούς Μη Εμπορικούς Σκοπούς) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.065-2022). 

 38.  Οι περί της Αρχής Πνευματικής Ιδιοκτησίας και Συγγενικών 
Δικαιωμάτων Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.066-2022). 

 39.  Οι περί της Συλλογικής Διαχείρισης των Δικαιωμάτων Πνευματικής 
Ιδιοκτησίας και Συγγενικών Δικαιωμάτων καθώς και για τη 
Χορήγηση Πολυεδαφικών Αδειών για Επιγραμμικές Χρήσεις 
Μουσικών Έργων (Τέλη και Δικαιώματα) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.067-2022). 

 40.  Οι περί Εγγραφής και Ρύθμισης των Υπηρεσιών Ορκωτού 
Μεταφραστή Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.075-2022). 

 41.  Οι περί Σωματείων και Ιδρυμάτων (Έντυπα, Τέλη και Άλλες Ειδικές 
Διατάξεις) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.076-2022). 

 42.  Οι περί Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.077-2022). 

 43.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Επιστροφές Φόρου σε 
Πρόσωπα Εγκατεστημένα σε Κράτη Μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.078-2022). 

 44.  Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Σχολές και 
Τμήματα κατά Σχολή) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.079-2022). 

 45.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων Σχολείων Δημοτικής 
Εκπαίδευσης Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.080-2022). 

 46.  Οι περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Ταμείο Ευημερίας 
Προσωπικού) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.081-2022). 

 47.  Οι περί Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων (Όροι Υπηρεσίας 
Υπαλλήλων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.087-2022). 

 48.  Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Λειτουργία, 
Συντήρηση και Έλεγχος Ανελκυστήρων) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.093-2022). 

 49.  Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Πολεοδομικό Συμβούλιο) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.096-2022). 

 50.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης 
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(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.097-2022). 

 51.  Οι περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ξενοδοχείων 
και Τουριστικών Καταλυμάτων (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.099-2022). 

 52.  Οι περί της Διαχείρισης της Εκτέλεσης Δημοσίων Συμβάσεων και 
των Διαδικασιών Αποκλεισμού των Οικονομικών Φορέων από 
Διαδικασίες Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.013-2021). 

 53.  Οι περί Κέντρων Αναψυχής (Άδειες Εκπομπής Ήχου και Τέλη) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.056-2021). 

 54.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Ιατρικές Εξετάσεις και Ιατρική 
Περίθαλψη) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.061-2021). 

 55.  Οι περί Συμβουλίου Αποχετεύσεων Λεμεσού-Αμαθούντας 
(Έλεγχος Υποστατικών και Λήψη Δραστικών Μέτρων) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.001-2020). 

 56.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.057-2020). 

 57.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.111-2020). 

 58.  Οι περί Οδοντιάτρων (Ειδικά Προσόντα) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.117-2020). 

 59.  Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών (Διαχείριση και 
Διάθεση/Χρήση Κοπριάς και άλλων Κτηνοτροφικών Αποβλήτων 
που προκύπτουν από Αγελαδοτροφικές Μονάδες) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.013-2019). 

 60.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας 
(Χρήση Βέλτιστων Διαθέσιμων Τεχνικών σε περιπτώσεις 
Παρουσίας Κυανίου σε Λίμνη Τελμάτων και περί Διασπώμενου με 
Ασθενές Οξύ Κυανίου) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.038-2019). 

 61.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας 
(Επιθεωρήσεις) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.039-2019). 

 62.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας 
(Χρηματικές Εγγυήσεις) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.040-2019). 

 63.  Οι περί Ιατρών και Οδοντιάτρων (Συντάξεις και Χορηγήματα) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.041-2019). 

 64.  Οι περί Φυλακών (Γενικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.070-2019). 

 65.  Οι περί Εισροών και Εκροών του Εθνικού Ταμείου Επενδύσεων 
και του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Επενδύσεων και για 
Συναφή Θέματα Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.079-2019). 
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 66.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Δίδακτρα) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.057-2018). 

 67.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Φοιτητικά Θέματα και Θέματα 
Σπουδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.058-2018). 

 68.  Οι περί του Συντονισμού των Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων 
Συμβάσεων στους Τομείς της Άμυνας και της Ασφάλειας 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.098-2018). 

 69.  Οι περί Προστασίας της Παραλίας (Άδειες και Δικαιώματα) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.052.036-2015). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας, η οποία αποσκοπεί στην 
αλλαγή των ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή, με στόχο να 
καταστεί ηγεμονική δύναμη, και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, και Σταύρου Παπαδούρη, 
βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού). 
(20.1.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.001-2022). 

 2. «Μεταναστευτικό: Οι διεθνείς υποχρεώσεις της Δημοκρατίας, η 
ευρωπαϊκή διάσταση και η διαχείριση του θέματος». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση όλων των κομμάτων). 
(22.9.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.002-2022).] 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  

 Ευχαριστούμε πολύ για τη συνεργασία σας. 

(Ώρα λήξης: 6.34 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Ορφανίδου Σάβια 

Γεωργιάδης Χάρης Πάζαρος Χαράλαμπος 

Γεωργίου Νίκος Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 

Δημητρίου Δημήτρης Σύκας Νίκος 

Κάρουλλας Γιώργος Τορναρίτης Νίκος 

Κουλλά Ονούφριος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

Νεοφύτου Αβέρωφ  

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Γαβριήλ Γιαννάκης Λουκαΐδης Γιώργος 

Δαμιανού Άριστος Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Καυκαλιάς Αντρέας Φακοντής Βαλεντίνος 



1786 

Κέττηρος Νίκος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κουκουμάς Γιώργος Χριστόφιας Χρίστος  

Κυπριανού Άντρος Χριστοφίδης Χρίστος 

Κώστα Κώστας  

ΔΗΚΟ 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Παντελίδης Χρύσης 

Κουλίας Ζαχαρίας Παπαδόπουλος Νικόλας 

Λεωνίδου Πανίκος Σαββίδης Χρύσανθος 

Ορφανίδης Χρίστος Σενέκης Χρίστος 

ΕΛΑΜ 

Ιωάννου Σωτήρης Χρίστου Χρίστος 

Παπαγιάννης Λίνος  

ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα 

Αποστόλου Ανδρέας Σιζόπουλος Μαρίνος 

Μυριάνθους Ηλίας  

ΔΗΠΑ-Συνεργασία 

Γιακουμή Μιχάλης Τρυφωνίδης Αλέκος 

Μουσιούττας Μαρίνος  

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Ατταλίδου Αλεξάνδρα Παπαδούρης Σταύρος 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος  

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μαχτεσιάν Βαρτκές (Αρμενίων) 

 ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ Σελ. 

1.  Αναφορά του προεδρεύοντος της συνεδρίασης (Ζαχαρίας Κουλίας) στην Παγκόσμια Ημέρα 
Θαλασσαιμίας, στην Ημέρα Αντιφασιστικής Νίκης των Λαών και στην Ημέρα της Ευρώπης.   

1735 

2.  Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπωνꓽ  

 α. Συμμετοχή του κ. Νίκου Τορναρίτη, ως επικεφαλής, και των κ. Γιώργου Λουκαΐδη και 
Κωστή Ευσταθίου στις εργασίες του 2ου Μέρους της Συνόδου 2023 της 
Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ) στο 
Στρασβούργο.  

1736 

 β. Συμμετοχή κοινοβουλευτικής αντιπροσωπίας (Άριστος Δαμιανού, ως επικεφαλής, 
Νίκος Σύκας, Χρίστος Ορφανίδης) στο 52ο Περιφερειακό Συνέδριο των Βρετανικών 
Νήσων και της Μεσογείου του Κοινοπολιτειακού Κοινοβουλευτικού Συνδέσμου (CPA) 
στο Λονδίνο. 

1737 

 γ. Συμμετοχή του κ. Αβέρωφ Νεοφύτου, επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας στη 
Διακοινοβουλευτική Ένωση, στις εργασίες της 51ης Συνόδου της Συντονιστικής 
Επιτροπής της Κοινοβουλευτικής Διάσκεψης του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου 
(ΠΟΕ) στις Βρυξέλλες.   

1737 

 δ. Συμμετοχή του κ. Χάρη Γεωργιάδη, του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, ως ομιλητή σε συζήτηση για τον 
Διακοινοβουλευτικό Διάλογο «3+1» στο πλαίσιο του 8ου Οικονομικού Φόρουμ των 
Δελφών. 

1738 

 ε. Συμμετοχή του κ. Χάρη Γεωργιάδη σε τηλεδιάσκεψη του Διακοινοβουλευτικού 
Φόρουμ για τις Συμφωνίες του Αβραάμ, το οποίο διοργάνωσε η Αμερικανο-Ισραηλινή 
Επιτροπή Δημοσίων Υποθέσεων (AIPAC). 

1738 
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3.  Ανακοίνωση από τον προεδρεύοντα της Βουλής (Ζαχαρίας Κουλίας) αλλαγής στη σύνθεση 
της Ad Hoc Κοινοβουλευτικής Επιτροπής για την Αναθεώρηση και τον Εκσυγχρονισμό του 
Κανονισμού της Βουλής, της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών, της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων και της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών. 

1738 

4.  Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Φόρων Κατανάλωσης (Φορολογικές Ατέλειες που 
Εφαρμόζονται στις Προσωρινές Εισαγωγές Ορισμένων Μεταφορικών Μέσων που 
Εισάγονται από άλλα Κράτη Μέλη) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022» και έγκρισή τους.  

1738 

5.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Επαρχιακών Οργανισμών Αυτοδιοίκησης 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022», αγορεύσεις (Άριστος Δαμιανού, Κυριάκος 
Χατζηγιάννης, Λίνος Παπαγιάννης, Μαρίνος Μουσιούττας, Χρίστος Σενέκης) και ψήφισή του 
σε νόμο. 

1740 

6.  Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας (Ταμείο 
Ευημερίας Υπαλλήλων Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας) Κανονισμοί του 2023» και έγκρισή 
τους με τον τίτλο ««Οι περί Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας (Ταμείο Ευημερίας Υπαλλήλων) 
Κανονισμοί του 2023».  

1744 

7.  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  1746 

8.  Ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Αριθμός εκ μητρογονίας προσφύγων, εκλογική περιφέρεια και κατεχόμενη επαρχία 
καταγωγής. 

1746 

 - Απαλλοτρίωση και επίταξη τεμαχίων γης στο πλαίσιο της κατασκευής του 
αυτοκινητoδρόμου Πάφου-Πόλεως Χρυσοχούς.   

1746 

 - Καθυστέρηση καταβολής οφειλομένων σε επιχειρήσεις για το σχέδιο εργοδότησης 
ανέργων. 

1747 

 - Τίτλοι ιδιοκτησίας στους δικαιούχους στον Συνοικισμό Αυτοστέγασης 
Κοκκινοτριμιθιάς. 

1747 

 - Η διαδικασία για εξασφάλιση βεβαίωσης φοροαπαλλαγής από το Τμήμα Φορολογίας. 1747 

 - Τρόπος επιλογής εκπροσώπησης στην Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική 
Επιτροπή. 

1747 

9.  Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Χορηγίες προς την ΚΟΕ για τους αθλητές που συμμετείχαν στους Ολυμπιακούς 
Αγώνες του Τόκιο. 

1748 

 - Κονδύλια σε προσφυγικούς δήμους και κοινότητες για διαφώτιση. 1748 

 - Μη ένταξη της Αθηένου στις μειονεκτικές περιοχές του Στεγαστικού Σχεδίου 
Αναζωογόνησης Ορεινών, Ακριτικών και Μειονεκτικών Περιοχών. 

1748 

 - Αποκατάσταση της περιοχής με τις δεξαμενές πετρελαιοειδών στη Λάρνακα. 1749 

 - Μετατροπή αυτοκινήτων εσωτερικής καύσης σε ηλεκτρικά. 1749 

 - Έλεγχος για τη σωστή λειτουργία του diesel particulate filter των οχημάτων. 1749 

10.  Έκθεση για το θέμα «Καταστροφικές πυρκαγιές στις επαρχίες Λεμεσού και Λάρνακας», 
αγορεύσεις και συζήτηση [Άριστος Δαμιανού, Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, Γιαννάκης Γαβριήλ, 
Κυριάκος Χατζηγιάννης, Αλεξάνδρα Ατταλίδου, Μιχάλης Γιακουμή, Νίκος Κέττηρος, Ηλίας 
Μυριάνθους, Λίνος Παπαγιάννης, Χαράλαμπος Πάζαρος, Χρίστος Ορφανίδης, Γιώργος 
Λουκαΐδης, Χάρης Γεωργιάδης, Ανδρέας Πασιουρτίδης, Πρόδρομος Αλαμπρίτης, Αλέκος 
Τρυφωνίδης, προεδρεύων (Ζαχαρίας Κουλίας)] και λήξη του θέματος. 

1750 

 

 

 

 

 

Τιμή:  €3,50 


